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[Mpegucnosue

CoBpeMeHHBIE CTAHAAPTHI INMKOJBHOTO O0pas3soBaHUA
BBIJEJAIOT B COAEPIKAHNM MaTeMaTHYeCcKOro oOpasoBa-
HHUS CTapIINX KJACCOB JBA YPOBHS 3HAHUN — 0a308bLil
u yeaybaéunviii. Yuebuur aBtopos 0. M. Konaruua u
Ip. <«Aarebpa um Hayajla MaTeMaTUYECKOro AaHaIusa»
oaa 10 kmacca mox pexmakmmein A. B. iKumxuenko
(M.: IIpoceemiernue, 2008) cosmaH ayiss oOyueHUA B cTap-
el IMKOJIe Ha O00OMX YPOBHSIX.

JdugakTndyecKrue MaTepuabl AOIMOJHAIT CHCTEMY
yOpakHeHuII yuyeOHMKA Ha HPOLBMHYTOM 0a30BOM M Ha
yray6aéuHoM ypoBHAX. I[omogHUTE/NbHBIE YIPaKHEHUSA
IJis1 0a30BOTO YPOBHS M IPOABUHYTOI'O 0a30BOI0 MOJXKHO
HaliTu B mocooum «JumakTuuecKue MaTepuasibl IO aJjred-
pe m HauajlaM MaTeMaTH4YecKOoro aHaamsa» s 10 xiac-
ca o01eobpasoBaTeIbHLIX yupexkaeHuil apropos M. H. Illa-
oyauHa, M. B. Tkauésoii, H. E. @égopoBoii, P.TI. I'aza-
paua (M.: ITpocsemenue, 2010).

Ob6e KHUT'M COCTABJIAIOT eIUHBLIN KoMIJIeKT. OHU 00b-
eIVNHEeHbI MAeel IMUPOKOT0 MCIOJb30BAaHUA mpu audpde-
peHIanuu O0yUeHUsA — Kaykgoe 3aJaHue CHaOMKeHO ycC-
JIOBHOI1 OaJiioBoii omeHkou (or 1 mo 10 oukoB), Xapak-
TepU3yIoIe ero CJH0XKHOCTh. Mcmoab3yda 06aja0ByIO
OIEHKY 3aJaHuii, YUUTEJIb MOXKET:

— OpPraHu30BaTh «IJaBHYIO» AuMp@epeHInaAIN0 00y-
YeHHs MaTeMaTHKe: B 3aBHCHMOCTH OT KaudecTBa yCBOe-
HUS TeMbl Ka)XKJOMY ydaIlleMyCsl IpeaaaraTh KOHKPEeTHBIN
0aJIJIOBBLIM [AMAIIa30H BBINOJHAEMBIX 3aJaHWM, moMoras
MOCTEIIeHHO MOAJHNMATL YPOBEHL CBOUX MATEMATUUYECKUX
YMeHU;

— mpemJjaraTh ydallimMcs pPasHooOpasHblie BHUABLI Ca-
MOCTOSATEJNbHBIX 1 HPOBEPOUYHBIX PabOT, OPUEHTUPYSA HUX
Ha COOTBETCTBHE HAOWpaeMbIX OaJIJIOB OAHOII M3 II0JIO-
JKUTEJIBHBIX OIIeHOK («3», «4» miaIm «5H»).

B ob6oux mocobusax 3amaHUs IPOABUHYTOTO 0a30BOrO
YPOBHSA B OCHOBHOM OIl€HeHBbI OajjaamMu oT 5 g0 7, a
yrayb6aéanoro — ot 8 mo 10 Gaiios.



Kakmas rimaBa mocoOuUs COMEPIKUT:

1) gumaxTHUYecKue MaTepUaJbl K KasKIOMy Iaparpa-
dy yuebuura IO. M. Koaaruna u ap.;

2) KOHTPOJIBHYIO PaboTy II0 TeMaTHUKe IJIaBbl B ABYX
BapmaHTax.

Kamaeiii maparpad mocodbus BKJIIOUYAET:

1) mpuMephl TUMOBBIX 3a7a4 C IMOAPOOHBIMU PEIeHU-
AMU;

2) pasHOypOBHEBbIE 3aJaHUA IJIA CAMOCTOATEJNLHOIN pa-
00ThI (B ABYyX BapuaHTaXxX), CHaO:KeHHbIE OTBETAMU B KOHIIE
KHUTH.

HecmoTpsa Ha To 4TO comep:kaHue W CTPYKTypa daH-
HOWl KHUTH COOTBETCTBYIOT YUeOHUKY «Ajrebpa u Haua-
Ja MaTeMaTmyeckKoro anagmusa» aBTopoB 0. M. Kossaru-
Ha U JIp., €e MOXKHO C YCII€XOM HCIOJb30BaTh IIpu pabo-
Te ¢ APYTUMU yuYeOHUKaMU.



Fnasa IleanmMoCTh
qynceJ

§ 1. NoHsiTue penumocTw.
LNenMMOCTb CYMMbI U NPOU3BEAEHUs

Mpumepbl ¢ pewieHnamMm

1. JokasaTb, 4TO YMCJIO @ OEJIUTCA Ha M, €CJIN:
1) a=6%+36% m=37; 2) a=3%-914+ 27" m=25.
Pemenue. 1) a=6%+6%=61%(62+1)=6'¢-37;

2) a=3%-322+321=321(27-3+1)=32%".25.

2. JTokasaTb, 4TO uuciao a=47*+703+93*+20 menurcsa
Ha 23.
Pemenue. [Iyia nokazaTesbCcTBa 3alIUIIIEM YNCJIO @ B BUJE

a=(47"-1)+(703-1)+(93*-1)+23

1 BocmoJsbadyemca popmyon x*—1=(x-1)(x+1)(x®>+1) npu
x=24 u x=93, a Takxe popmyson x3—1=(x—-1)(x2+x+1)
apu x="70.

Tax kak umcia 46, 69 u 92 gensrcsa Ha 23, TO UM Yuc-
Jo a neautcsa Ha 23.

3. ITokazarb, uro umcyo a=10%+10 geaurca ma 11.

Pemenue. Sanumem unciao a B Buge a=102-1+11 u
BoCHoOJIb3yeMcsa TeM, uTo b=10%—-1 — BocbMHU3HauHOe uwuC-
JI0, BCce IU(MPhI KOTOPOT0 — OeBATKU. TaKoe UMCJIIO AeJUTCS
Ha 99, a smauuT, u Ha 11. CiaemoBarensHo, a=b+ 11 meaur-
ca Ha 11.

4. IIlyctb a m b — Takume IieJible UYMNCJIA, YTO UYMKCJIO
c=3a+ 2b genurca ma 17. JlokasaThb, uTo u yucjo d=10a+b
meautrca Ha 17.

Pemenue. Bocmoansdyemcs paseHcTBoM 3(10a+b)=
=10(3a+2b)-17b, orrkyma 3d=10c—-17b.

Taxk xak mpaBasd YacTh 9TOro paBeHCTBa, T. e. 10c—17,
meautcsa Ha 17, a 3 He meaurcda Ha 17, To umcao d LOJJIMKHO
meauTbca Ha 17.

3apaHna gna caMmocTosTeNIbHOW PaGoTbl

1.[4] ToxasaTh, YTO YHCIO @ NEIUTCA HA M, €CJIU:
1) a=184+523+86*+14, m=1T7;
2) a=203+584+772+16, m=19.



2.[4] MoxasaTh, YTO IpHU JIOOBIX HATYPAIBHBIX M U I YKHCJO
a HeJuTcA HA P, €CJIH:

1) a=(bm+Tn+3)(8m+9n+2)5, p=32;
2) a=@Bm+5n+1)"(5m+9n+2)%, p=~64.

3.[5] IIycte a, b — nesable uucia. HokasaTb, YTO €CJU UUCJIIO
¢ IeJUTCSA HA M, TO U YUCIO d AeJUTCSI Ha M, €CJIU:
1) c=5a+3b, m=17, d=9a+4b;
2) c=5a+3b, d=Ta+2b, m=11.

4.[6] MoxasaTe, 4ToO HU IpH KAKuX n€N UHCIO a He SABJIA-
eTcsi KBaapaToOM HaTypPaJbHOTO UMCJIA, €CJIU:

1) a=n?+3n+2;
2) a=n%+5n+4.
§ 2. deneHue ¢ ocTaTtkom

MpumMmepbl ¢ pelwieHnamMm

1. ITpu menenun uwmciaa 1270 Ha HEKOTOpOe HATYpPaJIbHOE
YKCJO0 M 4YacTHOe oKasaJjoch paBHBIM 74. Haiitu m u r, rae
' — OCTaTOK OT AeJIeHUS.

Pemenue. Ilo onpenesnennio geieHUsA CIPaBEIJIUBO pa-
BeHCTBO 1270=T4m +r, KOTOpOe MOXXHO PACCMATPUBATL KaK
3anuch peadyJbTaTa AejeHus umcyaa 1270 ma 74.

Pasgenus yroaxkom 1270 ma 74, moayuum yacTHOoe m=17
m ocraTok r=12.

2. HaiiTu Bce meJble umcJa, KOTOPhle IPU JeJeHuU Ha 9
IAaloT OCTAaTOK 5, a mpu JejeHuum Ha 15 maioT octaTok 4.

Pemenwue. IlycTh X — mcCKOMOeE Iiejioe YHCJO, TOTIa
x=9m+5, x=15n+4, rone meZ, ncZ, orkyza 9m+5=
=15n+4, 1. e. 15n—-9m=1. IloryyeHHOEe pPaBEHCTBO HEe AB-
JseTcsA BePHBLIM HHU HPU KAKUX IeJbIX N U M, TaK KaK ero
JeBas YacThb JeJUTCA Ha 3, a IpaBasd HeT.

3. ITokazaTh, uTo mpu Jw6om n €N uuciao p=n+20n+
+10°+ 2 genurca Ha 3.

Pemenue. Yncao a=10°-1+3 genurca Ha 3 (MOMXKHO
BOCHOJBL30BAThCA TaKiKe TeM, uUTo cyMma 1udp dYucia
105+ 2, paBHas Tpem, meauTca Ha 3).

IIpu n=1 uyucno b=n3+20n geaurca Ha 3. IToxaxkem,
yro mpu Jgwobom ne€N, n>1, uucio b menurcsa Ha 3, mpen-
craBuB ero B Buge b=n®—n+21ln. Tak Kaxk c=n®—n=
=(n-1)n(n+1) — nmpousBejeHNE TpPEX IIOCJENOBATEJIbHBIX
HATypaJbHBIX UYMCEJI, M3 KOTOPBLIX OJHO OEJUTCA Ha 3, TO C
genutrcsa Ha 3, OoTKyza b=c+21ln penurca Ha 3, Torga u
qyucao p=a+b genurca Ha 3.
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4. oxkasaTh, uTOo mpu Jobom neEN uucio a=6n%+
+15n*+10n%—n geaurca "Ha 30.

Pemenune. Hy:xHO moxasarsb, 4TO a geauTcsa Ha 2, 3 u 5.

a) Ecaiu n — ueTHOe YUMCJIO, TO @ AEeJUTCA Ha 2, a eciiu
n — HeYeTHOe UMCJIO, TO a4 TaKiKe JeJUTCsI Ha 2, TaK Kak
15n*—n genurca "Ha 2 (cymMMa ABYX HEUYETHBLIX YMCEJ).

6) Tak wxax 6n°+15n*+9n3®=>b pmeaurca Ha 3,
a=b+n3-n, roe n®—n=c — unciao, geudiieecda Ha 3 (Ipu-
mep 3), To a=b+c menmurTca Ha 3.

B) 3amMeTuM, 4TO 4umcJgo 5n’+ 15n*+10n meamrcs Ha 5.
ITosToMy a genuTca Ha 5 Tormga M TOJBKO TOTZAa, Koraa
uyneao d=n’—n geaurca Ha 5.

Ecau n genurcsa Ha 5, To m d geaurca Ha 5. Ilyers n
He geautca Ha 5. Torma n=5p+1 naum n=5q=+2, rne peN,
geN. Tak kaxk d=n(n?-1)(n%+1), ro npu n=5p+1 uucuao

—1 genurca Ha 5, a mpu n=>5¢+t2 uncno n?+1 memurca
Ha 5. CiemoBaresibHO, d meauTcA Ha b mpu JoO6oM ne€N.

5. Halitu ocTaToK oT gejleHus uuciaa q= 21874 3744 7257
Ha 10.

Pemenue. 3agauy MOKHO chopMyIupoBaTh TaK: Hali-
TH HOCHEeNHIOn Iudpy yucia da.

B rmase Il yueOHuKa (§ 2, samaua 5) ObIJIO ycTaHOBJIe-
HO, UTO mocienuue nudpsl uncea 2%, 3%, 7% mosroparTca ge-
pes 4. 3To o3HaUaeT, 4TO ecau k=4p+r, pE N, r — ocTaToK
or nmenenusda k Ha 4 (r=1, 2, 3), To mociaenHue MUQPPHI YU-
cean 2%, 3%, T* rakue ke, Kak y umucen 2", 3", 7", a ecau r=0
(kB menurca ma 4), To mociaenHume nmu@pnl umcena 2F, 3%, Tk
TaKue e, Kak y umcen 24, 3%, T4

Tax kak ocraTku oT geyieHusda Ha 4 uwmcen 187, 74 u 257
PaBHBI COOTBETCTBEHHO 3, 2 um 1, To mocaemHme IUPPLI
uyncen 2187, 37 u 727 paBHbl mociaegHuM nudpam uucesa 23,
32 m 7', r.e. sTo mudppel 8, 9 m 7, a mocaesHaAd IUPppa
ypcsaa @ — mocaefsHsas nudpa cyMMmbl 8+9+7, T. e. sT0 1MUQ-
pa 4. CiemoBaTesqbHO, OCTAaTOK OT HOejieHWs uucja a Ha 10
paBeH 4.

6. HaiitTu Bce 3maueHusda nE€Z, MPU KOTOPBIX ABJIIETCS

5
LIeJILIM YHCJO 4= n2+3.
n“+1
Pemenue. IIpeoOpasyem a, HCHOJB3YysA PpPaBEHCTBO
n®+3=n°4+n3>-(n®+n)+n+3. Ilomyuum a=n3-n+ n2+3,
n“+1

OTKYyJa CJeIyeT, UTO a — I[eJIOe YMCJO TOrJa M TOJBKO TOrI-

Ia, Korza Apobb b= n2+3
n“+1

YIOBJETBOPSAIOT 3HAaUeHus n, paBHbie —3, —1, 0, 1, 2.

— IeJI0e YUCJ0. ITOMY YCJIOBHUIO



3apaHua anga camocToATeNbHOW pPaboThbl

1.[4] HaiiTu Bce Iejble YHCIa, KOTOPble NIPHU AeJeHUHU HA M
M n JaloT OCTaTKH, COOTBETCTBEHHO PaBHBIE Iy U Iy,
ecJyu:

1) m=12, n=33, r;="1, r,=8;
2) m=15, n=24, r;=8, ry,=9.
2.[5] JlokasaTb, 4TO IIpU JIOOOM 1 €Z YUCJO a AeJIUTCA HaA 3,
ecyu:
1) a=4n3+17n+10°+5;
2) a=Tn%+32n+10*+8.
3.[4] Haiitu Bce 3HaueHusa n€Z, NIpU KOTOPBIX YMCIO 4 SAB-
JSAeTCS IIeJIbIM, €CJIH:
n*+8. _nt47
1) a_n2+2’ 2) a_n2+2.

4.[4] Haiitu ocrarox or geseHus Ha 10 umciaa a, ecau:
1) a=2383+3427+7214. 2) a=2479+3530+7374
; .
5.4] ITycTh meJsble YuCIA X U Yy He menarca Ha 3. JlokasaTs,
YTO YMCJO @ LeJIUTCS Ha 3, eCJIU:
1) a=x*—y% 2) a=x"+y*+1.
6.[4] HaiiTu Bce TaKme IeJble YMCIA X U Y, YTOOBI IPHU JIO-
6oM n€N 4Umuciao a ObLIO ILEJBLIM, €CJIN:
3 3
+nx+ -1
1) a:n 2nx y; 2) a:n+n(2x )+y.
n“+1 n“+1
7.6] Moxasars, uro mpu m060M n€N UYHCIO a AeIUTCA HA
30, ecunu:
1) a=6n>+45n*+10n3-n;
2) a=6n°+15n*+40n%—n.

§ 3. MpusHakn aenumocTn

Mpumepbl ¢ pelieHnamMu

1. Mokasarb, uTo uucyao a=107"-82* menurcs ma 9.

Pemenue. 3amnumeM uYucjao a B Buge a=107-1-
—(82%-1). Tak Kak umcao 10— 1 cocrour u3 OgHUX JEeBA-
TOK, a 824—1=81-m, roe m<€N, To 4mucJygo a geaurcsa Ha 9.

2. HoxasaTb, 4TO uncJjgo a= 14761°+3825° neanrcsa Ha 9.

Pemenwne. Tak xak cymma mudp KayXIOro M3 UYHCEJ
1476 u 3825 genurca Ha 9, ToO U caMU STH UYMCJIA OEJIATCSH
Ha 9, mosTomMy umMcJIO a AequTcA Ha 9.
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3. BolgcHuTh, geautcda au Ha 8 umcao a=2+2%24+ 23+
+ ...+ 220,

Pemenue. Yucna 2%, rne RN, k>3, geadarcd Ha 8, a
cymma 2+ 22=6 He genurca Ha 8. CirezoBaTeslbHO, YHCJIO 4
He geauTcd Ha 8.

4. BpiacHUTH, nequrcd ju Ha 11 umesmo a=107+9876547.

Pemenue. 3anumem uwmciao a B Buge a=10""-1+
+9876548. Tak xak uucao 107°—1 cocTouT M3 YeTHOro YUC-
Ja OeBATOK, TO oHO nmeaurcda Ha 11. Yucao 9876548 Taxske
meautcsa Ha 11, rak Kak uyucao 9-8+7-6+5—-4+8=11 ge-
autca Ha 11 (mpusmak menumoctu Ha 11). CiemoBarenbHo,
a peaurtcsa Ha 11.

3apaHusa ang camMocCTOoSITeNIbHOW paboTbl

1.[3] ToxasaTs, UTO YHMCJIO @ NEJUTCA HA M, €CJIH:
1) a=1+2+...4+97+98, m=147;
2) a=14+2+4+...4+76+77, m=273.

2.[4] MokasaTh, 4TO YMCIO @ AeJHUTCA Ha D, eciu:
1) a=4%+1; 2) a=4"+26.

3.[3] BeisicHUTB, geqUTCA JM Ha 8 UKCJIO 4, €CJIH:
1) a=12345678; 2) a=345678910.

4.4] BbIACHUTH, HEJHUTCS JU Ha 37 UNCJIO @, €CJIH:

1) a=3335552+2224443;
2) a="777666*+8883335.

5.[5] BelacHuTh, geauTca au Ha 11 umciao a, ecau:
1) a=10'+964116; 2) a=10%+9561001.

§ 4. CpaBHeHus

MpumMmepbl ¢ peleHnaMu

1. HaiiTu Bce Iiesble umcjaa X, Takue, uyTo x =3 (mod 7)
u x€[-15; 20].

Pemenune. Uckomble umciia NMPUHALIEIKAT MHOMKECTBY
ypcesn Bujga x=3+ 7Tk, RcZ. N3 Hux orpesky [—-15; 20]
npuHagieskart uucaa —11, —4, 3, 10, 17.

2. MoxasaTh, YTO YUCJO 4 AEJIUTCA HA M, €CJU:

1) a=4-359+13-5215, m=1T;

2) a=3-5%+47.95 m=19;

3) a=5-T72434+16132+ 3430, m=10.

Pemenwue. 1) Tak kax 35=1 (mod 17), 52=1 (mod 17),
0 a=4+13 (mod 17), T. e. a geaurcsa Ha 17.



2) Hoawssysaces tem, uro 25=6 (mod 19), 47-95=4.62,
525=5.6'2 (mod 19), umeem a=15-62+4-62=0 (mod 19),
T. e. a geaurca Ha 19.

3) Tak xax 7243=73=3 (mod 10), 16'%2=6 (mod 10),
3430=32 (mod 10), To a=5-3+6+9=0 (mod 10), T.e. a
menutca Ha 10.

3. Halitu ocTaToK OT fejleHus yuciaa a = 2424+ 50%7 ma 17.

Pemenue. Tak rax 24°=2.161%, 16=-1 (mod 17),
50=-1 (mod 17), To a=2-1 (mod 17), T. e. 0OCTATOK OT
mejdeHus uducia a Ha 17 pasen 1.

4. Haiitu ocTtaToK oT AesieHusa umcia 6192 ma 17.

Pemenue. Tak kKaxk 6'°2=36%, 36=2 (mod 17), To
6192=2% (mod 17). Ho 16=-1 (mod 17), 29=1624,
162*=(-1)** (mod 16), oTKkyza ciaexmyer, uro 6'92=1 (mod 17),
T. €. OCTATOK OT JAejeHus umcyaa 6'°2 ma 17 pasen 1.

3apaHua gna caMmocTosTesIbHOW PaboThbl

1.[4] ToxasaTb, YTO YHCIO @ NEIUTCA HA M, €CJIU:
1) a=5-2514+21-32%, m=31;
2) a=4%1+27-32"", m=31.

2. HaiiTu ocraToK oT mejieHus UmMCJIia G Ha M, €CJU:
1) a=3-23+9-162°, m=17;
2) a=5-4314+7-18%, m=1"7.

3.[6] Haiitu ocTATOK OT AeJIEHWS UYWMCJA @ HA M, €CJIU:
1) a=15%, m=17; 2) a=12%% m=19.

§ 5. PeweHune ypaBHeHMii B Lenbix Yynucnax

Mpumepsbl C pelwieHnaISMu

1. HaiiTu Bce 1iejioumncJeHHBIE pelleHUA YpPaBHEHU:

1) 10x+21y=1; 2) 45x+21y=_8.

Pemenue. 1) Yucna 10 u 21 B3auMHO IIPOCTHI, a Iapa
yucesa (—2; 1) ABiaseTcsa pelleHHMEM STOTO ypaBHeHHsA. Torma
(rmaBa II, § 5 yueOHUMKA) Bce IIeJOUYUCIEHHBLIE pPEIIEHUS
ATOTO YpaBHEHHUs 3aAaioTcsa GhopMyIaMu

x=—2+21t, y=1-10¢t, tcZ.

2) Tak xaxk kKosa(pdumuentel 45, 21 u 8 ypaBHeHUA He
UMeIOT OO0INero AejuTesiss, OTJIWYHOTO OT €AWHUIIbI, a Hau-
GosbmINY OOIUIT AeauTeab unces 45 u 21 paBeH 3 (9Tu 4uc-
Ja He ABJAIOTCA B3aMMHO IPOCTBIMM), TO ZaHHOE YPaBHEHUE
He MMeeT IeJOUNCJIEHHBIX PeIleHnH.
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2. HaiiTu 1esiouncjeHHbIe PelleHus YPaBHEHUA
x2=12y +5.

Pemenue. Ecaiu x menurcsa ma 3, To x2—12y meaurcs
Ha 3 npu JoboM y<Z, a yucyao 5 He geaurca Ha 3. Ecam x
He JeJuTCa Ha 3, TO OCTATOK OT AejleHuA x? Ha 3 paseH 1,
a OCTATOK OT JeJIeHMs IIPABOM YacTH ypaBHEHUsS Ha 3 paseH 2.

CiemoBaTelbHO, yPaBHEHNE He MMeEeT I[eJOUYNCIeHHBIX
pemieHui.

3. Hokasarb, uTo ypaBHeHuMe x2—2y%?=204 He wuMeer
I[eJIOYMCIEHHBIX PEIIeHUA.

Pemenue. Eciu uncia x m y geasarcs Ha 3, TO JeBas
YacTh YpaBHEHUA OeJUTCA Ha 9, a Impasas HeT.

Eciu TonbKO OZHO M3 uymceN AeJUTCA Ha 3, TO JieBas
YacTh YpaBHEHUSA He JeJUTCS Ha 3, a IpaBas 4acTh JeJUTCS
Ha 3.

Ecau o6a uucna x m y He mensarcsa Ha 3, TO JeBasd YacCThb
He JeJUTCA Ha 3, TAK KaK B HTOM cJIydae OCTATOK OT JeJie-
Hus x2 u y? ma 3 pasexn 1. I B sTOM ciiyuyae HeET I[€JIOYKC-
JEeHHBIX DPEIIeHUuH.

4. HaliTu mejounciieHHBbIE PeIleHns ypaBHEHU

3x?-8xy—16y%=19.

Pemenwune. Pa3oKuB JIeBYI0O YacTh YPaBHEHUSA Ha MHO-
sKuTeau (CIoco60M TpyINUPOBKU JUOO C IIOMOINBIO PEIIeHUs
KBaJpPaTHOTO yPaBHEHWA OTHOCUTEJNbHO X WJIU YY), B3aIUIIEM
ypaBHeHUue B Buze (3x+4y)(x—4y)=19.

Tak kaxk geaureaamMu uyumcia 19 asBiaarwTca uywueaa *1,
+19, To HCKOMOE MHOJKECTBO PeIIeHUil COAePIKUTCA B MHO-
JKeCcTBe BCeX IIeJIOUHCJIEHHBIX PEIIeHUH CJedYIOINIUX CHUCTEM
YPaBHEHUH:

1) |3x+4y=19, 2) |3x+4y=1,
x—4y=1; x—4y=19;

3) |8x+4y=-19, 4) | 3x+4y=-1,
x—4y=-1; x—4y=-19.

ITepBaa m TpeThbd M3 3TUX CUCTEM HMEIOT I€JOYMCJIEH-
Hble pemreHuda (5; 1) m (—5; —1), ocTalbHBIe HE UMEIOT Iie-
JOYNCJIEHHBIX PeIIeHUH.

5. HaiiTu mejouncjeHHbIe peIleHusd ypaBHEHUS

2x%y? +y?=14x%+25.

Pemenue. Boipasus us ypaBHeHuA y? uepes x2, zamm-

18

mem ero B Buzme y =T+ ———.
2x°+1
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Eciu x=0, o y2=25, y==x5. Ecau x%=1, 10 y?=13,
a ecau x2=4, 1o y*=9, y==+3. Ilpu Apyrux IeJbIX 3HAUE-
18

2x°+1
Nrak, ypaBHeHWe mMMeeT IMIECTh IE€JOUMUCJIEHHBIX PEIIeHUuM:

(05 5), (05 —5), (2; 3), (2; =3), (=25 3), (—2; —3).

6. HaiiTu Bce mapsl 1measlx yuces (X; y), YAOBJIETBOPAIO-
17x2+8xy +y?=2,
(x-1)2+(@y+4)=1.

Pemenue. W3 BTOpOro ypaBHeHUA cJeAyeT, UTO
(x—-1)2<1, man |x—1|<1. STOMy YCIOBHUIO YIOBJETBOPAIOT
mesable yncya x; =0, x,=1, x;=2.

Ecau x=0, To u3 BTOPOTO ypaBHEHUA HaAXOoouMm Yy =—4.
ITapa uucen (0; —4) He yaoBJEeTBOpPsET IIePBOMY YPaBHEHUIO
CHUCTEMBI.

Eciu x=1, to |[y+4|=1, orkyma Haxogqum y,=—"5, y,=—3.
O6e maps! uuces (1; —5) u (1; —3) yaoBJIETBOPAIOT HEPBOMY
YPaBHEHUIO CHUCTEMBEI.

Haxonen, eciu x=2, to y=—4. Ilapa uucen (2; —4) He
YIOBJIETBOPAET IEPBOMY YPABHEHUWIO CUCTEMBI.

Wrax, manHas cucTeMa WMeeT OBa IeJOUYMCIeHHBIX pe-
menusa: (1; —5) u (1; —3).

HUAX X 3HaMeHaTeJlb [Ipoou 0OJIbIIIE YMCJINTEJIA.

e cucTeMe ypaBHEHUH {

3apaHug gna caMmocTosTesIbHOW pPabGoTbl

Haiitu Bce mesounciaeHHbIe pellleHus ypaBuernus (1—5).

1[3] 1) 5x—3y—13; 2) 4x—5y—17.

2.[4] 1) x2=3y+5; 2) x2=9y+8.

3.[5] 1) 2x%y2+y2-6x2—-10=0; 2) 3x2y?+4y?=24x2+48.
4.[5] 1) 5x2+8xy—4y?=17,; 2) by?+8xy—4x2=17.
5.6] 1) x2—2xy+2y%=4; 2) x2+2xy+2y*=4.

6.[5] HaiiTu Bce mapsl messIx umceld (X; y), YAOBIETBODPSIO-
II[le CHCTeMe ypaBHEeHWUII:

1) x2+xy—y?=4,
(x-2)+(y-1)’=1;

2) (x2+8xy+17y2=2,
(x+4)2+(@y-1)2%=1.

7.8] JlokazaThb, UTO He HMeeT peIleHUN B I[eJbIX YHCJax
ypaBHEHUE:

1) 2001x2+ 2002 =y?;
2) 2002x%+ 2003 = y2.

12



KoHTponbHaa paboTa

1.

HaiitT ocTtaTok oT JejieHHs UMCJIa
a = 2227 4 394 4 757 [a=23°7+39°+797] Ha 10.

. BI:IHCHI/ITI), A€JIUTCA JIU YHUCJIIO

a=10%-73% [a=10%*+120] ma 9[11].

. Ha#iTu ocTaToK OT JejeHud Umcga a Ha m, €CJIU:

1) a=5-28+3-16%", m=17
[a=5-21547.29 m—15];
2) a=7-21%145.18%, m=17
[a=T7-2%11+5.18%, m=1T].

. HafiTu Bce mesiouncieHHbIe PelleHUSA YPABHEHUA:

1) 5x+3y=17
[Tx—9y=23];

2) 16x%2+8xy—3y2+19=0
[6x%—-8xy—4y?=1T7].



Mnasa MHOrO4YJ€EHHbI.
AnrebpanyecKue ypaBHEHUS

§ 1. MHorouneHbl OT OAHOW NepeMeHHOo

Mpumepsbl ¢ pelwieHNIMU

1. Haiitu uucaa a, b u ¢ U3 paBeHCTBa
(x-2)(Bx3+ax?-bx+1)=
=3x*—4x3-9x%2+cx— 2.

Pemenue. IIpeobpasyeMm JieByI0 YacTh paBeHCTBA:
(x-2)(Bx3+ax?-bx+1)=
=38x*+ax®—-bx?+x—-6x3—-2ax%2+2bx—-2=
=3x*+(a—-6)x3—(b+2a)x®+(1+2b)x—2.

ITonb3ysick ompeneaeHMEM PABHBIX MHOTOYJEHOB, IIOJIY-
yaeMm

a—-6=-4,
b+2a=9,
1+2b=c,

orkyma a=2, b=5, c=11.
2. HaliTu ocTaToK OT JejleHusI MHOI'OYJeHa
5x*—12x3+3x2-27x+4

Ha IBYy4YJIeH
x?2—3x.

Pemrenwue. BeImosHUM OejeHHE YTOJIKOM:

5xt—12x3+3x2—-27x+4 | x2—3x

5x*—15x3 | 5x2+8x+12
3x3+ 3x?
 3x3-9x?
12x2-27x
 12x2-36x
9x+4

OrBeT. 9x+4.

14



3apaHusa ang camMocCTOSITeNIbHOW paboTbl

1.[4]
2.[5]

3.[6]

4.[6]

5.7]

6.09]

7.9]

HaiiTu yacTHOe M OTBET HPOBEPUTHh YMHOKeHueM (1—2).
1) (x2—x—-56):(x—8); 2) (x2—-3x—54):(x+6);
3) (2x2-9x+4):(x—4); 4) (8x2—-11x+6):(x—3).
1) (2x3-3x2+3x—-1):(2x—-1);
2) 2x3+3x2-3x—-2):(2x+1);
3) (6x3—Tx2—6x—-1):(3x+1);
4) (6x3+4x2-11x+3):(3x—-1).
HaiitTm wvacTHOE M OCTATOK OT [AeJeHUsd MHOTOUYJIeHAa
P (x) mHa muorouseH @ (x), ecam:
1) P(x)=6x°—15x*—12x3+44x?-34x-1, Q(x)=2x%—5x;
2) P(x)=6x°>—-8x*+15x3-41x2+27x+2, Q(x)=3x2—4x;
3) P(x)=4x"—x®+3x*-3x3+5x2-2x, Q(x)=x3-x+1;
4) P(x)=3x"—10x°+4x*+8x3—5x2+x -1,

Q(x)=x3-2x+1.
YcraHOBUTH, HPU KAKOM 3HaueHUU a MHOrouieH P (x)
IeJuTcsa Ha MHOTouJeH @ (x), eciu:
1) P(x)=6x2—Tx+a, Q(x)=3x-5;
2) P(x)=12x2-5x+a, Q(x)=3x—-2;
3) P(x)=8x%2+ax-T7, Q(x)=2x-"T;
4) P(x)=9x%2+ax-5, Q(x)=3x+5;
5) P(x)=9x2+ax—-10, Q(x)=3x+5;
6) P(x)=8x2+ax—15, Q(x)=4x-3.
Haiitu uucia a, b u ¢ u3 paBeHCTBa:
D (x+3)(2x%2+ax+b)=2x3+cx?>—14x+3;
2) (x—2)(4x*+ax+b)=4x3—-5x2+cx+4;
3) (¥ +ax+1)(bx*+x-2)=2x*—x3—x%+cx—2;
4) (x®°+ax+2)(bx?—x+4)=2x*+cx®+11x2—14x+ 8.
He BhImONHAA AeleHUA MHOTOUYJIEHOB, HAWTHU OCTATOK
oT mesieHus MHorTouJeHa P (x) Ha mHOrouseH @ (x), eciu:
1) P(x)=5x%-2x%—4x*+2x3-2x%+2x, Q(x)=x%2-1;
2) P(x)=3x5-2x%+x*+x%—4x?+4x+1, Q(x)=x%-1;
3) P(x)=x*—x3-x2+6x-4, Q(x)=x2+x-2;
4) P(x)=x*-3x*+x?2-2x-3, Q@(x)=x2-2x-3.
YeTaHOBUTH, IPU KAKWX HATYPAJbHBIX 3HAUCHUAX 7
ABJISIETCA IIEJBIM YMCJIOM BBIPpAyKeHUeE:

3n%-8n+7 2n%-9n+4
D === 2 5
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§ 2. Cxema lopHepa

Mpumep c peweHuem

Paspenurs muoroused 3x3+x2—8x—1 Ha aByuien x+ 2
no cxeme I'opHepa.

Pemrenue. 3anosmHuM TabnuIily, 3Has, 4To a=—2, a,=3,
a,=1, a,=-8, a;=-1.

3 1 -8 -1

—2] 3 |1+(-2)83=-5|-8+(-2)(-5)=2|-1+(-2)-2=-5

Taxkum obGpasom, 3x3+x2—8x—1=(x+2)(3x2-5x+2)-5.

3apaHua gna caMmocTosTesIbHOW pPabGoTbi

1.[5] ITo cxeme T'opHepa HaiiTH OCTATOK OT AeJIEHUS MHOTIO-
yirena P (x) Ha aByuaeH @ (x), ecau:

1) P(x)=2x3+5x2+3, Q(x)=x+3;
2) P(x)=3x3+11x2-2x+5, Q(x)=x+4;
3) P(x)=3x*—11x3-6x2+9x+1, Q(x)=x-4;
4) P(x)=2x*-9x3+10x2-4x+ 7, Q(x)=x-3.
2.[6] ITo cxeme I'opHepa HaiiTy YacTHOE M OCTATOK OT JeJe-
Hus MHorouseHa P (x) Ha aBydJjeH @ (x), ecau:

1) P(x)=5x3-13x2+5x+5, Q(x)=x—-2;

2) P(x)=6x3—11x2+3x+6, Q(x)=x-1;

3) P(x)=2x*+11x3-3x%2+17x-13, Q(x)=x+6;
4) P(x)=3x*+14x3-Tx?2-9x -1, Q(x)=x+5.

§ 3. MHorouneH P(x) n ero KOpeHb.
Teopema be3y

Mpumepbl ¢ pelwieHnamMu

1. Haiitu Takoe umciao m, 4YToObI MHOTOWJIeH P (x)=
=x54+3x*—mx?—-2x —m genumica Ha IBydJeH x+ 2.

Pemeunne. Ecaiu MHOrouJeH AeJuUTCA Ha ABYYJeH X + 2,
TO OCTATOK OT JeJeHUs paBeH HYJI0, a Mo Teopeme besy oc-
TATOK pPaBeH 3HAYEHWIO 9TOT0 MHOTOUJIeHA MpPU X =— 2, CJIemo-
BaTeabHO, P(—2)=0. CocTaBUM ypaBHEHHE OTHOCUTEJIHLHO mM:

(-2)°+3(-2)t-m(—-2)?-2(-2)-m=0, orkyna m=4.
16



2. HaiiTu Bce KOpHUM MHOTOYJIEHA
P(x)=2x*—x®-mx?—nx+Ek,

ecJau OAWH U3 ero KOpHe#d paBeH 3, a OCTATOK OT JAeJIeHUS
P(x) Ha x2-2 paBen — Tx—14.

Pemenue. P(3)=0 mo ompeaesieHNI0 KOPHA MHOTOUJIE-
Ha, oTKyza —9m—-3n+k+135=0. BeimonHum JejgeHne MHO-
rounmena P (x) (yroamxom) ma x2—2. Halizem ocTaTok
—-(n+2)x+k-2m+8, otrkyza —(n+2)=-7, k—-2m+8=-14.
IMonyuuau cucteMy TpeX YPaBHEHUI C TpeMs HEeM3BeCTHBIMU

—(n+2)=-1,
k—2m+8=—14,
—9m-3n+k+135=0.

Pemus cucremy ypaBHeHui#, moayuumMm n=5, m=14,
k=6, T. e. MHOTOUJIEH MOJKHO 3amucartb B Buge P (x)=2x*-
—x3-14x2-5x+6. JIasg HaxXoKAeHUA KOpPHel mompobyem
PasIoKUTh MHOTOYJEH Ha MHOMKuTeau. Tak Kak OOUH u3
KOpHell paBeH 3, TO MHOTOWIEH MOJIKEH IeJUTLCI Ha ABY-
uyjeH X—3. BBIIOJHUB JejieHre YTrOoJKOM, HOJYYUM MHOTO-
yaren 2x3+5x%2+x—2. IlpemcraBuMm 5x2 B BHUAE CYMMEI
4x%+ x?> W pasIOKUM HA MHOMKUTEJHN:

203 +4x? +x?+x—-2=2x*(x+2)+(x2+x-2)=
—2x2(x+2)+(x+2)(x—1)=(x+2)(2x2+x—1)=
=2(x+2)(x+1)(x—%>.

Taxum 06pa30M, HaIllJIX eIle TPKWM KOPHA MHOI'OYJIEeHAa:
1
-2, -1, 5
OrBeT: -2, —1, %, 3.

3apaHua ang camMocCToSITeNIbHOW pPaboTbl

Haiitu xKopuu muHorouaena P (x) (1—3).
1.3] 1) P(x)=6x2+13x+6; 2) P(x)=—15x2+13x—20.
2.[3] 1) P(x)=2x3—-3x%2—2x; 2) P(x)=3x3+8x%2—3x.
3.[4] 1) P(x)=6x3+11x2—x+2; 2) P(x)=6x3—17x2—4x+ 3.
He BBIIOJIHAS HeJeHUSA, BLIACHUTH, MEJUTCA JU MHOTOUYJIEH
P(x) Ha gByuneH x—a (4—5).
4.4] 1) P(x)=2x3+5x2+x-2, a=-2;

2) P(x)=3x%-14x2+5x+12, a=4.
5.[4] 1) P(x)=x*-3x3—x2—x+1, a=-3;

2) P(x)=2x*—x3+5x2+x-6, a=1.
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He BbIIIONHSASA AeIeHUSA, HANTHU OCTATOK OT AEJ€HUS MHOTO-
yireHa P(x) Ha aByudjgeH x—a (6—8).
6.4] 1) P(x)=x*4+3x3-x+2, a=—1;
2) P(x)=x%-5x2-38x+7, a=3.
7.[5] 1) P(x)=2x3—x2+T7x-9, a=4;
2) P(x)=3x*+2x%—x-3, a=-2.

8.8] 1) P(x)=x*-2x3+3x2-x+2, a=

’

2) P(x)=x*+3x3-x2-2x+7, a=
Haiitu Takoe 1meJsioe uymcio n, 4urodsl MHOTOWIEH P (x) meaus-
ca Ha aByuigeH x—a (9—10).

9.[6] 1) P(x)=x3*+nx2—2nx—-5, a=>5;
2) P(x)=x%+nx?-25x+3n, a=3.

10.[7] 1) P(x)=nx*+4nx3+x2+3x—2n, a=4;
2) P(x)=nx*+8x3—nx?+7x+Tn, a=-3.

11.[8] Hajitu Takue B3HaueHUS a4, b U ¢, OPU KOTOPBIX
mMHOTrouJieH P (x) memuTcsa Ha ABYYJEH X —d, a OCTATOK

ot nesenus P(x) Ha MHOTOWJIeH @ (X) paBeH MBYUJIEHY
bx+d:

1) P(x)=ax*+bx*—cx—2, b=1, d=1;
Q(x)=x%24+2; —10x+2;

2) P(x)=ax*+bx?-3x%2+cx—-5, b=1, d=25;
Q(x)=x2—3; —18x+4.

W N

§ 4. Anre6panyeckoe ypaBHeHMe.
CnepcTtBus u3 Teopembl Besy

3apaHua gna caMmocTosTeslbHOW pPabGoTbl

He pemras ypaBHeHUs, HazBaTh XOTsA ObI OOWH €T0 KOPEHb
(1—3).
1.[4] 1) 2x*—5x3+x2-9x=0;

2) Tx5+5x3-8x2—x=0.
2.[4] 1) x*-2x*+3x—-2=0;

2) x5+3x*+3x3+1=0.
3[4] 1) x®*+3x2+x—-2=0;

2) x*—4x3+6x2-3x—-2=0.
Pemmuth ypaBHeHMe, eciii U3BECTEeH OJWH W3 ero KopHeit (4—35).
4[5] 1) 2x*—x*—5x2+2x+2=0, x1=—%;
2) 8x*+4x3—2x>—12x-3=0, x1=—é.
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5[7] 1) 2x°+3x*—16x>-9x2+32x-12=0, x,=—3;
2) 3x5—-2x*-22x3-4x2+19x+6=0, x,=-2.
Haiitu ocratoxk oT aeseHus MHorousgeHa P (x) Ha ABy4YJieH

X—a, ecJU NPU JeJIeHWH 3TOr0 MHOTOUJIeHA Ha MHOT'OYJIEH
® (x) momyuaerca ocratok R(x) (6—S8).

6.6] 1) a=2, Q(x)=x2—2x, R(x)=5-x;
2) a=-2, Q(x)=4-x2, R(x)=x+1.
7.[6] 1) a=1, Q(x)=x*-1, R(x)=x2—x+4;
2) a=-1, Q(x)=x3+x2, R(x)=>5+x2.
8.6] 1) a=-2, Q(x)=x*+2x3, R(x)=x3—-8;
2) a=-2, Q(x)=x*—4x2%, R(x)=x%+8.
HaiiTu ocratok or amejieHmsa MHorouJeHa P (Xx) Ha MHOIOUYJIeH
(x—a) @(x), eciu nmpu gereHun MHorouseHa P (x) Ha aBy-

YJieH X —a OCTaTOK paBeH b, a mpu gejienuu P (x) Ha MHOIo-
uieH @ (x) ocraTok paBeH R(x) (9—10).

9.7 1) a=-38, b=1, Q(x)=x2-1, R(x)=2x+1;
2) a=2, b=5, Q(x)=x2-1, R(x)=x.
10.[7] 1) a=2, b=19, Q(x)=x%+x, R(x)=38x+1;
2) a=2, b=-18, Q@(x)=x-x2, R(x)=2-3x.
Haiitu ocraTok oT mejieHHs MHoroudJeHa P (x) Ha MHOrod4JieH
(x—c¢)(x2-1), ecau mHOrOouseH P (x) meaurcs Ha OByUJIeH
x—c, a ocraTok upu gexenmn P(x) ma x2-1 pasen kx+b
(11—12).
11.8] 1) c=-2, k=3,
2) ¢c=3, k=5, b=
12.[8] 1) c=4, k=2, b="T;
2) c=—-4, k=2, b=3.
13.[8] He BhImONHAA JeeHUA MHOTOUYJIEHOB, HAHTH OCTATOK

oT JejeHus MHoroujgexHa P(x) Ha MHorougen @ (x),
ecJIu:

1) P(x)=x°-3x3+x-5, Q(x)=(x-1)(x+2);
2) P(x)=x%-4x*+x2+2, Q(x)=(x+1)(x-2).

14.[8] Muorouner Tperbeil cremernu M (x) ZeIUTCA HA MHO-
rowieH P(x), a mpu gejseHuw Ha MHoOTouJeH @ (x) ma-

eT B ocrarke MHoroujgeH R(x). Haiitu MHOTOYJIEH
M (x), ecamu:

1) P(x)=x2-3, Q(x)=x2-1, R(x)=-2x;
2) P(x)=x%-12, Q(x)=x%2+x, R(x)=-5,5x.

(o))
=l

6;
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§ 5. Pewenne anre6panyeckux ypaBHEHWUIA
pa3fio)XeHneM Ha MHOXUTENM

Mpumepbl ¢ pelwieHnamMu

1. Pemurh pasjosKeHHeM HA MHOMKUTEJHN ypaBHeEHINEe
x°—x*—3x2—-2x24+2x+6=0.

Pemenue. IIpomopinnoHaabHOCTh KO3(PUIHEHTOB MHO-
roujeHa JaeT BO3MOKHOCTH CTPYIINIMPOBATEL cjaraeMbie B Je-
BOIi YacTHU ypaBHEHUA:

(x5 —x*-3x3)-(2x2-2x-6)=0,

x3(x2—x-8)-2(x2-x-3)=0, (x®-2)(x?-x—-3)=0. IToayua-
eM COBOKYIHOCTb ABYX ypaBHeHum# x3—-2=0, x2-x-3=0.
Takum 00pa3oM, KOPHAMHN YpPaBHEHUS ABJIAIOTCA AeiiCTBU-

1+V13
—5 -

3
TeJlbHBIE YUCIA: X;= V2, X;3=

2. PemuTh ypaBHEHUE
xt+x3-4x?-x+3=0.

Pemenue. Muorounen P(x)=x*+x®-4x%2—x+3 umeer
meabie KOd(pPUIMEeHTHI, a ero CBOOOAHLIN UJIeH He paBeH HY-
aio. IlosTomMy 1iebIii KOpEeHb MHOTOYJIeHA, €CJIU OH €CTh, CO-
OePIKUTCA CPenu IeJIbIX IeJuTejieli cBoOogHOro ujeHa: =1,
+ 3.

Tak xkax P(1)=0, To MHOTOUJIEH, CTOAIUII B JIeBOil Ua-
CTU ypPaBHEHU, AEJUTCS Ha AByUJIeH x—1 m umciao 1 aABIsa-
eTcsi OAHUM U3 KOpHell ypaBHeHUsA. BBIIOJIHUB OejieHUE
mHOrouneHa P(x)=x*+x%-4x2-x+3 ma x-1, momyuum
mHOTOWIEeH @ (x)=x%+2x%2-2x—-3. Yucmo -1 — Kopeub
MHOTouJieHa @ (x), a 3HauuT, m MHorouaeHa P (x). BeimoJ-
HUB JejieHne MHoroujgeHa @ (x) Ha x+ 1 cTon6uKoM, B HacT-
HOM IIOJYYMM TpeXujeH X2+ x—3, KOPHU KOTOPOT'O0 PAaBHBI
-1+\V13

2

ro ypaBHeHHA: X;=1, x,=—-1, x3,=

. TakuMm obOpasom, HalJeHO UeThIpe KOPHSA MCXOIHO-

-1+V13
—

3. PemiuTh ypaBHeHUE
(x2—x—-2)°+(x2—x—2)(x+3)=20(x+ 3)2.

Pemenue. OOIIUX MHOXKUTEJIEH Yy JIeBOI M IIPABOI Ua-
cTeil ypaBHEeHUA HET, U X =—3 He ABJsIETCA KOPHEM ypaBHe-
nus. Pasgenus o6e uactu ypaBHeHud Ha (x+ 3)%, moayuum

(®-x-2)"  x®-x-2_g9(
(x+3)2 x+3
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2
O6oszmaums t=* —*=2
x+3
KopHu storo ypaBHeHusa t,=4, t,=-—5.
2
Ecam t=4, 10 x——f3—2=4, x?—x—2=4(x+3),
X
x2-5x-14=0, x;=-2, x,="1.
x2—x-2 2
Ecau t=-5, To TZ_{)’ x?—x—-2=-5(x+3),
X
x2+4x+13=0. YpaBueuune x2+4x+13=0 He umeer meiicT-
BUTEJLHLIX KOPHeEM.
OrBeT. X;=—2, x,=71.

, TIoJayuuM ypaBHeHwue t2+t¢—20=0.

4. Pemuts ypaBHeHue (x2—5x+4)(x—2)(x—5)=20.

Pemenue. CBemeM ypaBHeHHe K KBaApaTHOMY BBeje-
HUeM HOBOTO HEM3BECTHOTO.

Tak Kak x2—5x+4=(x—4)(x—1), To ypaBHEeHHE IIPUMET
Bug (x—4)(x—1)(x—2)(x—5)=20. IlepeMHOKUB Te AByUJIe-
HBI, KOTOpBIE MaAyT OAWHAKOBBLIE TEePBble W BTOPHIE KO3(D-
GUIMEHTH B HOJYUYEHHBIX TpexujeHax (T. e. IEepPeMHOKUB
HepBLIA W TPETUM, BTOPOU M UETBEPTHIN ABYUYJEHBI), IIOJY-
ynm (x2—6x+8)(x2-6x+5)=20. Ilycts t=x%2—-6x+5, Torma

_3+
t?+3t-20=0, orryza t;,= 3*7@ . UcxomHoe ypaBHeHHE
PABHOCHJILHO COBOKYIIHOCTH YPaBHEHUN
x2 -6+ 1BV8) o, y2_gxy 13EVEY g

Bropoe ypaBHeHuMe He wuUMeeT OeHCTBUTEJNbHBIX KOpPHEeH,

a KODHM NePBOTO yPaBHEHUS DPaBHBI X;,=371\/9— _13—2\/E _
_g4t/ 5+;’89 -

OrBerT. x,,=3%

5+V89
B .

5. Pemuth ypaBuenme 2x*—2x3-11x2+4x+8=0.

Pemenwue. JlanHOEe ypaBHeHUE SBJAETCSA BO3BPATHBLIM:
OTHOIIIeHWEe KpalHuxX KoapduiuenToB paBHO 4 (Taxk Kak
8:2=4), a orHoIlleHrue KO03(PPUIIMEHTOB UJEHOB, paBHOyIAa-
JeHHBIX OT KpaWHUX UYJeHOB, paBHo —2 (TakKk Kak
4:(—2)=-2), T. e. IepBOe OTHOIIIEHUNE SABJAETCA KBaIApPaTOM
BTOporo. Tak kak x=0 He aBIsgeTcAd KOpHEM ypaBHEHUs, TO,
pasmejuB 5TO ypaBHEHHEe Ha X2, IMOJyUYUM

2x2-2x-11+24+8 o,
x 2

x2

2<x2+ i>—2<x—%>—11=0.
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IIycts x— % =t, Torga x2+ iz =1t?+4. UcxoxzHoe ypaBHe-
X

Hue zanunieMm B Buge 2(12+4)-2t-11=0, 2¢2-2¢-3=0, or-
1+£V7
2
CiremoBaTe/ibHO, YypaBHeHNE PABHOCUJIHLHO COBOKYIITHOCTHU

ypPaBHEeHUH
2 _1+\V7 2_1-V7

X ——=
_14V7EV40+2VT

x 2 x 2
KopHK 1epBOro ypaBHEHUS PAaBHBL X ,= i ,

Kygma ty ,=

1-\V7+V40-

1-V7+V40- 27

4

a KOPHU BTOPOT'O PaBHBI X3 4=

_14+V7+V40+2V7

OTBeT. Xy 5= 1 , X3 4=

6. Pemuth ypasuernue (x2+5x+6)(x2+10x+6)+6x%2=0.
Pemenue. 3amMmeTuM, 4YTO IEepBble KO3(PMUIMEHTHI U
CBOOOLHBIE UJIE€HBI B KAaXKJOM M3 TPEXUJEHOB PaBHBI u x=0
He ABJIAETCS KOPHEM ypaBHeHUs. PasjenuB ypaBHeHHE Ha
x2, TOJIy4YuM
2 2
x +J5€x+6 Cx"+10x+6 +6=0,

<x+g+5>(x+%+10>+6=0.

IIycts x+%+5=t. Torga x+%+10=t+5, t(t+5)+6=0,

t2+5t+6=0, orkyzma t;=—2, t,=—3.
3amaua CBOAUTCA K PEIIeHUI0 COBOKYITHOCTH ABYX ypaB-
HeHUu

x+815-—2 x+845-_3.
X X

Kopuu mepsoro ypaBHeHusa x;=—1, x,=—6, KOpHH BTO-
poro x3,=-—41V10.
OrBeT. x;,=-1, x,=—6, x3,=—4%V10.

3apaHua gna camocTosTesIbHOW pabGoTbl

HaiitTu xKopaum mHOTOumeHa (1—2).
1.[4] 1) x3—6x2+3x+10;
2) x3+4x%-Tx-10.
2[5] 1) x°+x*—6x3—x2—x+6;
2) x°+x*-6x3+x%2—x—6.
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Pemiuts ypaBuenue (3—4).
3./5] 1) x3-3x2+2=0;
2) x3+3x2-2=0.
4[6] 1) x*—2x3—-5x2+8x+4=0;
2) x*+x®-5x2-3x+6=0.
Pemiuts ypaBuenue (5—S8).
5[7] 1) (x2+x+4)(x2+2x +4)=30x2;
2) (x2—x-2)(x?2-3x—-18)=16x2.
6.7 1) (x—1)(x+2)(x%2+4x—32)=52x2;
2) (x—6)(x®-6x2+11x—-6)+6x%2=0.
707 1) (234 Tx2+12x)(x—1)=21;
2) (x®—6x%+11x—6)(x—4)=25.
8[7] 1) 6x°—11x*—11x+6=0; 2) 78x5—133x°+133x—78=0.
IIpz xakux 3HAUEHUAX a4 ypaBHeHHe HMeeT POBHO TPHU KOP-
ua (9—10)?
98] 1) (a®*+8)x*+(a?—1)x2+a+\a?=0;
2) 4—a®)xi+(a®+3a+2)x2—a—\a2=0.
10.[8] 1) (a2-9)x*+ (a®-8)x%+a+Va®+2a+1+1=0;

2) (a—%>x4+Z—J_r;’x2+a+\/a2—4a+4—2=0.

HaiiTu 3HaueHUs a, IPU KOTOPHIX ypPaBHEHUE UMeeT eIUH-
CTBEHHBIN KopeHb (11—12).

11.9] 1) 1-a»)x*+(a-3)x+a+2-Va2+4a+4=0;
2) Ba®+1)x+(a®-a-2)x>+a-3+Va?-6a+9=0.

12.[9] 1) Z;Jr;x4+(¢12—2a—3)x2+2—a—\/4—4a+a2=0;
2) (a2—2a)x4+<a—%>x2+a+1—\/mzo.

§ 6. AenumocTb AByYNneHoB x"+a™ Ha xta

Mpumepbl C pelweHnaIMm

1. JlokaszaTh paBeHCTBO
x"—a*=(x—a)(x" '+x""2a+...+xa*" 2+a""1). 1)
Pemenue. PaccMmoTpuM CcyMMy 7 IEPBBIX YJIEHOB TI'€0-
MeTPUUYEeCKOIl IIPOorpeccui, B KOTOPOH IepPBLIil UJeH paBeH 1,

a 3HaMeHaTelb paBeH t, T. e. cymmy S,=1+¢+...+t"" 1, rae
t#0, t=1.
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n

Torma S,= %

1-t"=(1—-8t)(L+t+...+2"Y). (2)

YTo6BI BOCHOJL30BAThCA QopMyJoi (2), mpeobpasyem
JeByI0 uacTh paBeHcTBa (1):

x"—a”=x"<1—<%>n>. (3)

ITonarasa %=t, u3 paBeHcTB (3) u (2) HaxomAUM

x”—a"=x<1— %>x”’1<1+%+<%>2+ ...+<%>n_2+(%)n_l>=

n-1 n—-2 n—-2 n-1
=(x-a)(x +x “a+...+xa “+a ).
dopmyaa (1) moxasaHa.

, OTKyJIa

2. [TokasaTb, YTO IpHU JIOOBIX €N m mEN MHOTOUYJIEH
P(x)=x"""—x"—x™+1 meaurca Ha (x—1)2.

Pemenue. Tak xKak P(x)=x"""—x"—(x"—1)=
=x"(x"-1)—(x"-1)=(x"—1)(x"—1), ™MHOTOUJEHHI X™—1 m
x"—1 pensarca Ha x—1, To MHorougex P (x) meauTca Ha
(x—1)2.

3apaHua gnga camMmocTosTeNbHOWU pPaboThbl

1.[7] Ucnonssya pesyabrar mpuMepa 1, ZoKasaTb (OPMYJIBI
a2n+1_b2n+1=(a_b)(a2n+a2n—1b+...+ab2n—1+b2n),
a2n+1+b2n+1=(a+b)(aZn_a2n71b+“.+a2b2n72_ab2nfl+b2n).

2.[7] HokasaTb, uTto mpu Jaio6oM n<N MHorounreH P(x)=
=x"t2-2x" 14 x"—x?+2x—1 gmenurca mHa (x—1)3.

3.[8] Moxkasarb, uro mpu a006bIXx MEN u n€N MHOTOYIEH
P(x)=x?m*n+l 4 xn—x2m+1_1 nenurca Ha x2—1.

4.9] DokasaTb, uTo npHU J00BIX NEN u mEN MHOTOUJIEH
P(x)=xm+n+1_xm+n_xm+1_xn+1+xn+xm+x_1 eJInT-
ca Ha (x—1)3.

§ 7. CI/IMMETpI/I‘-IeCKI/Ie MHOro4JieéHbl

Mpumepbl ¢ pelieHnamMu

1. Ilyecrs x+y=u, xy=v, S,=x"+y". JlokaxxeM peKyp-
PEHTHYIO QOPMYIY

S,=uS,_;—-vS,_,, 1)

IIO3BOJIAIOIIYIO IIOCJEJ0BATEJIbHO BBLIPA3UTH Uepe3 3JeMeH-

TapHble CUMMETPUUYECKEe MHOTOUJIEHBI X+l U XY CYMMBI S;,

Ss, S5, Sg u T. &
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Pemenwue. Boconosb3yemMcsa paBeHCTBOM
(x+y) (x" 1y =x"+y"+xy ("2 +yn ). (2)

Tak Kak x+y=u, xy=v, S,=x"+y*, To M3 paBeHcTBa
(2) monyuaem uS,_,=S,+vS,_,, oTkyza cienyet dopmyaa (1).

2. PellluTh CUMMETPUUYECKYIO CHUCTEMY yPaBHEHUM
xt+ x?y?+yt=91,
{xz—xy+y2=7.
Pemenue. Tak xax x2+y?=(x+y)>-2xy=u?-2v, rae
u=x+y, v=xy, TO
xt+yt=(x?+y?)?-2x%y%=(u?-2v)%>-2v2=u*—4u’v + 202
U JaHHAs cuUCTeMa IpeodpasyerTcda K BUIY

u*—4u?v+3v2=91,
u?="7+3v.

WUckaouass m3 3TOoM cuctembl u?, moayuaem (7+ 3v)%—
—4(7+3v)v+3v2=91, orryza 14v=42, v=38, u?=16. Cie-
IOBaTeIbHO, NAHHAS CHCTEMAa PABHOCHJBHA COBOKYIIHOCTHU

IBYX CHCTEM
x+y=4, x+y=-4,
xy=3; xy=3

u umeetr 4 pemenuda: (1; 3), (3; 1), (-1; —3), (-3; —1).

3. Ilyets x+y+2z=u, xy+yz+2x=0, Xyz=w, BoIPA3UM
cuMMeTpuuecKuii mHorousgeH x4+ yd+z% uepes saemeHnTap-
HbIe CHMMeTpHUYeCKue MHOTOYJEeHBI U, U, W.

Pemenue. HUcmonb3ys  paBeHCTBO  (x+y-+2)°=
=((x+y)+2P=(x+y)P+3(x+y)z+3(x+y)z2+28=x3+y3+
+ 23+ 8x2y + 8xy?+ 3x2z + 6xyz + 3y2z+ 3x22+ 3yz2=x3+y3+
+284+38xy(x+y+2)+38xz(x+y+2)+3yz(x+y+2)—3xyz=x3+
+y3+23+3(x+y+2)(xy+xz+yz)—3xyz, noasyyaem

B+y’+22=(x+y+2)*-3(x+y+2)(xy+xz+yz)+3xyz, (3)

T. e. x3+y®+28=u®-3uv+3w.

3apaHua ang camMocCTOoSITeNIbHOW paboTbl

1.[6] BrIpasuTh CHUMMeTPUUYECKHII MHOTOUJeH P uYepe3 cHM-
MeTpUUYeCKNe MHOTOUYJIeHBl U=x+Y, U=XY, €CJIu:

1) P=x"+y%
2) P—xb+ypb.
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2.[7] PemuTs cUMMeTPHUYECKYIO CHUCTEMY ypaBHEHMII:

1) [2(x+y)=>5xy,
8(x3+y?)=65;

9) [t _1
xy x+y 2
x?y+xy?=2.

3.[7] Pasio:XuTh Ha MHOMKUTEIW CHUMMETPUUYECKHIl MHOTO-
yjen P, ecau:

1) P=x?+xy?+x%y+y?>+x+y+2xy;
2) P=x?y+xy?+x?+x+y?+y+3xy.
§ 8. MHorouneHbl OT HECKONBKUX NMEPEeMEHHbIX

Mpumepbl ¢ pelwieHnaISMu

1. PasioKuTh HAa MHOMKUTENIN OJHOPOAHBI MHOTOYJEH
P =8x2+2xy —3y2.
Pemenue. IIpeoGpasyem wmHOroujgex P=8x2+6xy—
—4xy—38y?=2x(4x+3y)—y(4x+ 3y). Orcroaa
P=(4x+3y)(2x—y).

2. PasyioKuTh Ha MHOMKHUTEJN MHOrousjeH P=ux3+y?+
+23—-8xyz m gOKasaTh, UTO MAJSI BCEX HEOTPUIATEIBHBIX U,
U, W CIpaBeIINBO HEPABEHCTBO

3
u+z;+w > uv

CBA3BIBAOINEEe cpefHee apudMeTHUECKOe W CpelHee TeoMeT-
pHUYeCKOoe TpeX HEeOTPUIATEJbHBLIX UYKCEJ.

Pemenue. B § 7 (upumep 3, dopmyna (3)) O6bL10 mO-
JIy4eHO DPaBEHCTBO, KOTOPOE MOKHO 3alucaTh B BHUIE

P=x3+y3+23-3xyz=(x+y+2)2-3(x+y+2)(xy+xz+yz),
oTKyna cienyer, uto P=(x+y+2z)(x+y+2)* -3 (xy+xz+yz)),
rae (x+y+2)2-3(xy+xz+yz)=x2+y?+22—xy—xz—-yz=
— 2 (=P +(y-20+(z—x)?).

CaemoBaTeJIbHO,

w,

x3+y3+z3—3xyz=%(x+y+2)((x—y)2+(y—2)2+(z—x)2).

Ecom x>0, y>0, 220, to x3+y®+22>3xyz. Iloxa-

3
rag x*=u, y*=v, 23=w, mosydaem % > Vuow.
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3apaHua ang camMocTosITeNIbHOW paboTbl

1.[5] Pa3nokuTh Ha MHOKHMTeJIN MHOTrOUYIeH P, ecium:
1) P=3x2-2xy-8y? 2) P=10x2-13xy— 3y2.
PasjioskuTh Ha MHOMKHUTEJNIM MHOroudjJeH (2—3).
2.[5] 1) x%y+xy?+ x22 +x22+ y2z +yz2 + 2xyz;
2) x?y+xy?+x2z+x22+ y?z +yz%+ 3xyz.
3.6] 1) xX*+xy(x+y)+y*+yz(y+2)+23+zx(2+x);
2) x3y2 +y322 +23x2 x2y3 _y223_ 2258,

§ 9. dopmynbl COKpPaLLLEHHOro YMHOXEHUS
AN ctapwux creneHen. BuHom HblOTOHA

Mpumepsbl C pelweHnaIMm

5
1. 3anucarh pasjosKeHure OGUHOMA <2a—2—1a> .

Pemenue. (20— ' =C3(2a)+Ci(2a)' (- 5 )+

2
2 3(_1)\2 3 2 1 4 _ 1\ s5(_ 1 \o_
+C32a) (- 5 )+ C3RaY (- 5 ) + CH2a) (- 55 ) + 3 (- 55 ) =
=1-32a5+5-16a4(—i)+10-8a3-L+10-4a < 1)
2a 4a2
+5-2a- 4+1-<— 15>=32a5 404 +20a- 2+ 2. 1.
16a 32a 8a8 32a°

2. Haiitu gyeTBepTHIH uieH pasmoxxenusa (2—Vx)!.

Pemenue. Ilonaraa B ¢Qopmyre (1) x=2, a=-Vx,
m=11, n+1=4 (orkygna n=3) u ODoab3yAch (HOPMyJOi 00-
HIero ujeHa pasjokeHusa (2), HaXOAUM

_ 11!
T,=T;.,=C} 2" 3(—\/5)3= (11-3)13! : 28(—95\/;):

=%-256(—x\/§)=—165-256x\/—=—42240x\/§.

3. HaiiTu uieH pasmokeHusa oummoMma (Vx—x)'°, comep-
sKammiz x”.

Pemenue. IIycrs x° comepxurca B unene T, ;. Iloab-
3ysachb Gopmyaoii (2) mpu m =10, HalimzeM HOMep 1 HCKOMO-
ro 4jeHa pasjioXKeHHa u3 paseHcTBa (Vx)° " . x"=x7, rxe
0<n<10. IIpeobpasoBaB JIeByI0 YacTh 3TOTO pPaBeHCTBa, IO-

n

5+
JayyuM X 2 =x", OTKyza 5+£=7 n=4. Takum o6Gpasom,

ncKoMbiii uned T,,,=T;=C} 0x7 210x7.
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4. Halitu K0o3(QPUIIMEHT IpU X% MHOrouwJIeHa
P(x)=(1+x*-x?)°.

Pemernue. O6ozgauum x2—x3=t¢, Torga
B3=x8(1-x)3=a0—-8x"+3x8+..., tt=a8(Q-x)t=x8+....
Tax xak t, t2 — MHOI'OYJIeHBI CTelleHW He BbIIle ceMu, a t°,
t6, ..., t° — MHOrOUJIeHBbI CTeIleHU He HUKe AecaATU, To x2
COZlepsKaT JIMIIb YETBEePTHIM M HATHIA UYJIEeHbl PAa3JIOKeHUA

6unoma (1+1%)°.
IIycts a — xos(ppumuent mnpu x® mHOrowresma P (x).

Torma a=3C3+ Cs.

3apaHua gnga camocToATeNbHOW paboThbl

3anucaTrs pasjokeHue O6umHOMa (1—2).

1.[4] 1) (1+3a)4 2) (3b+1)%
3) (2a-b)’ 4) (x-2y)°.
25] 1) (3-V2)% 2 (V3-1)%

D (=) 0 (59"
3.[6] HaiiTu ImecToil YleH pPABIOKEHUA:
1) (a—Va)'; 2) (Va-1)".
4.6] HaiiTu cenbMoil UJleH Pa3JIOKEeHUA:
0 (e (e B
5.[8] Haiitu ujeH pasyjoKeHHS GUHOMA:
1) (Va+ %)8, comeprRaIuii as;
2) (%+\/5)12, comepskamuit b’;
3) <3\/F+ %)15, He comepsKalmuii x;

4) \/E%—% 8 comepokammuin x t.
Vx
6.[9] 1) Haiitu deTBepTHII uJeH pAa3JOKEHUS OHMHOMA

(\/Ta + %)m, ecJii Koa(p(pUIMeHT TPEeThero ujeHa paBeH 78.

[~ m
2) HaiiTu ATl 4jJeH pasjoKeHusa OMHoOMAa (\7’6 + v%) ,
X
ecau Ko3(pduiineHT Tperbero ujgeHa paseH 91.
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7.[8] Haiitu uneHbl, He comep:Kalliie WPPAIMOHAIHHOCTH, B
pasioxenuun 6mHOMA S, €CJIU:

1) s=(33+2)%
2) s—(}3+12)".

8.9] HaiitTu xoad@dunueHT mpu x3 MHorouneHa P (x), eciu:
1) P(x)=(1-x+x%)3
2) P(x)=(1+2x—-3x?).

§ 10. Cuctembl ypaBHeHwii

Mpumepsbl C pelwieHnaIMm

1. PemuTs cucremy ypaBHeHUH

x2-4x-2y—-1=0,
y?—-2x+6y+14=0.

Pemenue. CioXuB ypaBHEHUA CUCTEMBI, HOJIYUUM
(x-3)2+(y+2)2=0, orryma x=3, y=—2. Ilapa uucen x=3
U y=-2, Kak IIOKa3bIBaeT IIPOBEPKa, oOpasyeT pelieHUe CU-
CTEMBI.

OrBer. (3; —2).

2. Pemuth cucteMy ypaBHeHUH

(.3
X _2xy=16,
y Yy

!/3
\§+3xy=25.

Pemenwue. Sanuniem cucremy B Buie

-

%3=16+2xy, (1)
3
y7=50—6xy. (2)

\

IlepeMHOXUB TOYJEHHO YPaBHEHUS 3TOW CHUCTEMBI, II0-
JYYUM ypaBHeHUE

13 (xy)?—4xy—800=0, (3)

KOTOpOe BMecTe C OZHUM u3 ypaBHeHHi1 cucteMbl (1)—(2)
obpasyeT cuCTeMy, paBHOCUJBbHYIO cucTeme (1)—(2).

2+V4410400 _ 24102
13 13 ’

N3 ypaBHeHuma (3) Haxomgum xy=
OTKyAa Xy=8 miam xy=— 100
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Eciu xy=8, to us ypaBuenusa (1) caemyer, uro x*=28,
oTKyzma x,=4, x,=—4, u Torga Yy, =2, yY,=—2

Ecin xy=—%, TO x4=—%. 9To ypaBHeHUE He HMe-
eT HelCTBUTEJLHBLIX KOpPHeEM.

OrsBer. (4; 2), (—4; —2).
3. PemiuTh cucremMy ypaBHEHUU

4 2
y _x 2
XY+~ y+y,

1, 4% 4
~+L + 2 -0.
Yy x x
Pemenue. Tak kak xy#0, To cucTteMy MOXKHO 3amlu-
caThb B BUJE

Yy (x?+y?)=x(x*+y?),
x*+y*=—-4y.

Ecau x2+y3=0, TO M3 BTOPOro ypaBHEHUA CJEAYET, UTO
y=0, uTO HEeBO3MOIKHO.

Eciu y?=x, To U3 BTOPOrO YPaBHEHUS CUCTEMbLI CJeAyeT,
uro y3+y?+4=0 wim (y+2)(y>-y+2)=0, orkyma y=-2
(ypaBHeHue y?—y+ 2=0 He UMeeT AeNCTBUTEJIbHBIX KOpHeIl).
Urak, y=—-2, x=y?=4.

OrBerT. (4; —2).

4. PemuTs cucTemMy ypaBHeHUI

x®°+4x*+5y%2=0,
3 y® 2
xX° — —2 = xy - y .
X
Pemenue. Bropoe ypaBHeHHe HCXOZHOH CHCTEMBbI
PaBHOCUJBHO KaKJOMY U3 YpPaBHEHUM

2 2 2
x2<x+y—2>=y<x+y—2>, (x2—y)<x+y—2>=0.
X X X

a) Ecau x%2=y, TO M3 mepBOro ypaBHEHUS HCXOIHOU CHU-
cremsl nonyuaeM xy?+4y?+5y?=0, orKyga cienyer, 4TO JIH-
60 y=0, mu6o x=-9. Ho ecaiu y=0, 1o x=0, a ipu x=0
BTOpOE ypaBHeHHe TepsaeT cmbIci. Utak, x=-9, y=x2=81.

2

6) Ecan x+y—2=0, o x3+y?2=0. Vs mepsoro ypasHe-

X
HUA cucTeMbI HaxoauM x°+4x*—5x3=0, x2+4x—-5=0 (x#0),
OTKyZa x;=-—5, x,=1.
IIyers x=-5, Trorma y>=125, orkyma y==+5 V5.
IIyete x=1, Torma y?=-1. DTO ypaBHEeHNE He HMeeT
IeMCTBUTENbHBIX KOpPHEH.
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Takum obOpaszoM, cHCTeMa HNMeeT TPH JAeHCTBUTEJIbLHBIX
pemenus: (—9; 81), (-5; 5V5), (=5; —515).
Orser. (-9; 81), (-5; 5V5), (-5; —515).
5. Pemuths cucremy ypaBHeHUH
{x2+xy—2y2+8x+10y+12=0,
x?+38xy+2y’—x+y—-6=0.

Pemenwune. Pemum Kaxkaoe 13 ypaBHeHU cuCTEMBI KaK
KBaJpaTHOe OTHOCUTeJIbHO x uiau y. Torma mcxonHas cucre-
Ma mpeobOpasyerTcs K BUILY

(x+2y+2)(x—y+6)=0,
(x+2y-3)(x+y+2)=0

U PaBHOCUJIBbHA COBOKYIIHOCTU UYETBHIPEX CHUCTEM JHHEHHBIX
yYpaBHEHUMN.

OrBerT. (—2; 0), (—3; 3), (—4; 2).

6. PemmuTh cuctemMy ypaBHeHUIt
(2x—-y)?’=4+22,
(z—y)?>=2+4x2,
(z+2x)2=3+y2.

Pemenue. O6o3Hauum 2x=u, —y=0 U BaIUIIEM MC-
XOAHYIO CHCTEMY B CJEAVIOIIEeM BHUIE:

u+v—z=—4L—,
U+v+2z
2
vt+z-—u=—"—— 1
+ ut+v+z’ (1)
2+u—v=—¥i—.
Uu+v+z

CinoxxuB ypaBHeHud cucteMbl (1) m o6o3HauuB u+v+
+2z=t, moaydyuM ypaBHeHUe t=%, oTryzma t;=3, t,=-3.

IloacTaBuB HalifeHHBbIe 3HAYEHUA CYMMBI U+ U+2 B CHCTe-
my (1), HalfieM MCKOMBIe 3HAYEHUS U, U U 2.
Ecnu t=u+v+2=3, T0

_l(poAVB L 2Y T 1 B
e=1(t-4)=2, u=5(t-2)- %, v=3(t-2)-1,

=6’
u 7
x=5=ﬁ, y=—U=—1.

Amnajgoruuno ecau t=-3, TO x=—1—72, y=1, z=—%.
7. _1. 5 _7.1._5
OTBerT. <12, 1; 6), ( 157 1; 6)-
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7. PemiuTh cucTeMy ypaBHEHUH
x3+yd-28—xyz+11=0,
x3—y3+28—xyz—-21=0,
yi+23—x3—xyz—-3=0.

Pemenue. CaoXKuUB ypaBHeHUS IIOMAPHO, HMOJYUUM CH-
cTemMy

x3=xyz+5,
y}=xyz—4,
2B=xyz+12,

PaBHOCUJBHYIO UCXOMHOU cucteMe. IlepeMHOXUM ypaBHEHUA
A9TO¥ cucTeMbl M 0003HAUUM ¢ =XYzZ, TOTAA

t3=13+4+13t?- 8t — 240,
13¢2—8t—240=0, oTxyaa t,=—4, t2=%.
Ecau ¢t=-4, to x3=1, y*=-8, 23=8, orkyma x;=1,
Yy =—2, 21=25; Ecan t;‘lsg, TO :3=11235, y3=%, z3=%,

» Yo=35—>» 2o=35 -

3 —
V13 V13 V13

OTKyJa X,= 3
. . 5 .
Orser. (1; —2; 2), <3 ;o3

1
2 6 )
— e 3 — :
V13 V13 V13
8. Pemurs cucremy ypaBHeHUI
S5x—-6y+4z+xy=0,
3x-b5y+z-y?=0,
x—4y—2z-yz=0.

Pemenue. Bolunras u3 BTOPOTO YpaBHEHUSA, YMHOMKEH-
HOTO Ha 2, CYMMY HepPBOTO M TPEThero, MmojJydyaem

y(z—x-2y)=0. (1)
YpaBuenue (1) BmMecTe Cc IIepBBIMU ABYMS yPaBHEHUAMU

IaHHOW cUCTEMBI 00pa3yeT CUCTEMY, PABHOCUJIBHYIO JaHHOM.
W3 ypaBuenus (1) caexgyer, uto aub6o y=0, aubdo

z=x+2y. (2)

Ecam y=0, to x=0, z=0 u (0; 0; 0) — pemrenue ucxon-
HOHM CHCTEMBEI.

Ecim cupaBemsimBo paBeHCTBO (2), TO M3 HEPBBIX ABYX
yYpPaBHEeHUII HMCXOTHOI CHCTEMBI HOoJIyuaeM

9x+2y+xy=0, (3)
4x—-3y—y?=0. 4)
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BoiuuTas us ypaBHeHus (3), YMHOKeHHOTOo Ha 4, ypas-
HeHUe (4), YMHOKeHHOoe Ha 9, HaXoauM

35y +4xy+9y?=y(4x+9y+35)=0,
OTKyza
4x=-9y-35. (5)
W3 ypaBuenuii (4) u (5) cnemyer, uro y2+12y+35=0,
OTKYyRa Y1 =—19, Yo=—17

Ecam y=-5, To us ypaBaenuii (5) u (2) Haxogum Xx = %a
z=—%, aecau y=—7, o x=7, z=-1.

Orser. (0; 0; 0), (g _5; —1—25) (73 =7; =1).

9. PeuruTh CuCTeMy ypPaBHEHUIA
2xy?+ 8zx2-4yz?=6xyz,
8xz%2 - 4yx?+ 2zy?=6xyz,
2xy—4xz+2yz=3.
Pemenue. BoluuTasd u3 IIepBOT0 ypaBHEHUA BTOpOe,
moJyyaem
xy?+4x?z—2yz? —4xz?+ 2x%y — y?z=0.
PazioxxumM Ha MHOMKHUTEJNHU JEBYH YacTh ypPaBHEHUA:
Y2 (x—2)+4xz(x—2)+ 2y (x2-22)=0,
(x—-2)(y(y+22)+2x(y+22))=0,
(x—2)(y+22)(y+2x)=0. 1)

3aMeTUM, UTO MCXOAHAA CHCTEMAa, PAaBHOCHUJIbHAS CHUCTe-
Me, COCTOSAINell M3 ee IIEPBOTO U TPEThero ypaBHEHUHN u
ypaBHeHusA (1), paBHOCUJIbHA TaKiKe COBOKYIIHOCTU TPEX CHU-
CTeM, IIOJIyYaeMbIX IPUCOeANHEHNEM K IIEePBOMY U TPEThEeMY
ypaBHEHUAM COOTBETCTBEHHO ypaBHEHUM

x=2z, (2)
y=-2z, 3)
y=-—2x. (4)

1) IlogcraBasaa wu3 ypaBHeHusa (2) x=z B IIepBoe u
TpeThe ypaBHEHUS MUCXOMAHON CUCTEMBLI, HMOJydaeM

x(y*—5xy +4x*)=x(y—-x)(y—4x)=0,
dxy—4x?=4x(y—x)=3. (5)
Ecau x=0 unu y=x, o us (5) caegyer, uro 0=3. Ecau
y=4x, to us (5) HaxoguUM x2=%, x=i%. B sTom ciayuae

clucTeMa MMeeT [Ba pPelleHusd: <%, 2; é) u <—é; -2; —%)
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2) IToacraBnaa y=-2z (cm. (3)) B mepBOoe UM TpeThe
YpaBHEHUSA HCXOIHOUN CHCTEMBI, IIOJyJYaeM
2(2224+bxz+2x%)=2z2(z2+2x) (x+22)=0,
—4z(z+2x)=3. (6)
Ecau z=0 uau z+ 2x=0, To us ypasuenus (6) caexnyer,
yro 0=3. Ecau x=-2z, To u3 ypaBHeHua (6) HaxomamMm

1 1
zzzz, z=4_r§. B sTOM ciayuae cucremMa WMeeT pPeIleHUus

(—1; -1; %) u (1; 1; —%)
3) IloacraBnsaa y=-—2x (cm. (4)) B mepBOoe U TpeThbe
ypaBHEHUSA MCXOAHON CUCTEMBI, MOJydaeM
x(2x2+5xz+22)=x(x+22)(z+2x)=0,
—4x(x+2z)=3. (7
Ecan x=0 uau x+ 2z=0, To us ypaBHeHud (7) ciaenyer,

yro 0=3. Ecam z=-2x, 1o m3 ypaBHeHuA (7) HaxXOoqUM

1 1
x?= 1’ x=%1=. B stom cJIydyae cucreMa MmMeeT ABa PeIlleHud:

3apaHug gna caMmocTosTesIbHOW pPabGoTbl

Pemuts cucremy ypaBHenuit (1—15).
1[4] 1) {x2+xy+y2=4, 2) {x+y+xy=5,

x+txy+y=2; x2+y’+axy=".
3 3 x* lL 9
3+ x3y3+y3=1"7, 2y+x 5
xy+x+y=>5; 1 1 3
S+===,
x y 2

2_ 42 _
2) | 2x?+3xy+y?=3,

3.[4] 1){ 4xy+3x2 17,
{x2+2xy 5y%=-5.



5.[4]

6.5]

7.7]

8.[6]

9.6]

10.7]

x2—4x+4y+27=0,
y?2+2x+8y+10=0;
x2-6x—-3y+1=0,

Yy +2x+9y+14=0.

3
y _ —-16: _
S 2xy=16; v xy—o.

8x2-2xy—y?-30x-9y-8=0,
8x%+6xy+y*—2y—8=0;

2x%—xy—-y?-10x-8y-12=0,
2x24+3xy+y?*+x—-y—-6=0.

{
{
{
{
[2y
{
{
{

2x%y —x*=3, 2) [x*+4x2y=-3,
x’y?+4y*=-1.

%+x2y2+4y2=0;

1 3 1

x+ ——+xy=—,
J x3y3 xy2
14 xsy+10y2-0.

\

1) §(1—2y)=4x+2y,
2x%+xy=x+y?
2
2) %(3+2x)=3y—x,

y?+2xy=3x%-2y.



11[5] 1) (

2)

12.[6] 1) (

13.[7] 1)

2)

15.9] 1)
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2y2+%+3=0,
xy+3-2-0,

x2+§+2=0;

'2xy+%+3=0,

xz+3-2-0,
y
2

‘y2+;+2=0.

By—-x)2=2+22,
By +2)2=3+x?,
((z—x)*=4+9y%

(2x3 —y3—22% + xyz
yi+228—x3—-2xyz—

2x3-2y3 — 23+ xyz

2)

+5=0,
2-0,

(x?-y?-22+xyz+4=0;

(23 +2y%+ 23+ 2xyz+22=0,

+2=0,

(Y- x?-23+xyz-13=0.
148 1) (

3x—-y-5z—-2yz=0,

x—-by—z-222=0,

3x+y+2z-—x2=0,

10x-3y—38z+xz=
(16x—y+2z—xy=0.
(4zx%—yz2+ 2xy? =

2y?+2x22 —4yx?=

| 2xy —2xz+yz=3;
2) (

8zx?—2xy®+4yz’=
4yx?+ 2zy?—8xz?=

\x+9y—32+2x2=0;
2) (

0,

3xyz,
3xyz,

6xyz,
6xyz,

| 2xy +4xz—2yz=3.

(x+y)=
(2z-y)’=
(2z—x)%=

3+42z2,
4+ x2,
2 +y2.



KoHTponbHaa paboTa

1.

HaitiTu uactHOE
Cx®—x2-Tx+2):(x-2) [(2x®—Tx%2+4x-3):(x-3)].

Haiitu KopHuU MHOTOUJIEHA
x4+ 2x3-2x2+2x-3 [xt+xd—x2+x-2].

. 3amucaThb pas3JjioKeHue ouHOMA

(1-2a)® [(3b—1)7].

Haiitu uucna a, b u ¢ u3 paBeHCTBa
Bx?2+ax—-b)(x+2)=3x3+cx?+3x-2
[(4x%?—ax+b)(x—1)=4x3-5x%+cx—3].
C momorbio cxeMbl 'opHepa HaliTH YacTHOE U OCTATOK OT
gejqenuda MHoroudsena P (x) Ha aByuieH @ (x), eciau
P(x)=4x*—-18x3-9x2+2x-13, Q(x)=x+5
[P(x)=5x*+21x%3+2x2-10x-5, Q(x)=x+4].

. HaiiTu umeH pasioKeHUs GHHOMA (\/E— i)lo {(%jﬂ/})g],
X

e 11 Va
comepsraIuii —3[—].
x X



Mmasa CrenneHb C HeHCTBUTEJILHBIM
IIOoKa3aTeJieM

§ 1. DfeiicTtBuTenbHble Yncna

NMpumep ¢ peweHnem

JHokazaTh, YTO YUCJIO \/§+\/§ ABJISETCSA YMCJIOM Hppaliu-
OHAJILHEIM.

Pemenwue. IlpenmonoskmmM, UYTO YHCJIO \/§+\/§=r —
YKCJIO panMoHaJbHOEe U, OUYeBHIHO, He paBHoe HYyJi0. Torza
BepHO paBeHcTBOo \V3=r-—\2, npu BO3BeAEeHHU KOTOPOI'O

2 r2-1
B KBaapar moayuum 3=r2-2r\2+2, orcioga \/§= T
Yucao, cTroslee B IIPaBOM YaCTU PABEHCTBA,— PallOHAJbL-
HOe, CJIeOBATeJbHO, PAI[MOHAJIbHBIM SBJISETCA W YUCJO \/5,
yTo HeBepHOo. IlosydueHHOe HOpoTHMBOpeUMe U AOKAa3bIBaeT
yTBEpsKAeHue 3aauil.

3apaHua ang camMocCToSITeNIbHOW pabdoTbl

1.[3] IIpuBecTn mpuMep pAIUOHATIBLHOTO UKCJA, BAKIIOUEH-
HOTO MeXKAY YHMCJIaMMU:

1) V38 u\V5; 2) V5 u V7.

2.[4] TIpuBecT IpuMep MPPAIMOHAILHOTO UUCJA, PACIIOJIO-
MKEHHOTO MeXXy UMCIAMMU:

1) 0,5 w 0,6; 2) 0,7 u 0,8.

3.[4] TlpuBecTu npuMep pAIMOHAILHOTO YHCJIA, PACIIOJIO-
JKEHHOTO MEXKIYy YMCJIaAMU:

1) nu 3,14; 2) V3 u 1,71.

4. I[orcasa’rb, YTO YHMCJIO @ — HpPppanmuoHaJIbHOE, €CJIN:
1) a=V3; 2) a=\5.

5.[6] JlokasaTh, 4TO UPPAIUOHAJBHBIM SABJISAETCA UUCJIIO:
1) V5-v2;  2) V5+v2.

6@ BBIﬂCHI/ITB, MOJMXeT JIu GBITB YVCJIOM PaIlMOHAJBHBIM:

1) cymMMa paloHaAJbHOTO U HPPAIIMOHAJIBHOTO YMCEJ;
2) cymMMa ABYX WPPAIMOHAJIBHBIX UMCEJI.

7.[6] IIpuBecTu mpuMep ABYX HPPAIMOHAIBHBIX UMUCEJ, Ta-
KUX, YTO CyMMa BTUX YHCeJ:

1) umcyo mppaluoHaJbHOEe; 2) YHCJO paluoHaJIbHOEe.
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8.6] IIpuBecTu mpuMep ABYX HUPPAIlHOHAIBHBIX UYHCEI, Ta-
KUX, YTO IIPOU3BEAEeHNE 3TUX UUCEJ:

1) uymcao pammoHaJNIbHOE; 2) YMCJIO MPPAIMOHAJBHOE.

9.[8] C moMombio Ompe[eleHUs Ipefesa MIOCIELOBATEIbLHOC-
TH HOKAa3aTh, YTO UYHMCIO 1 ABISETCA IpENeioM IOCie-
IOBaTeJbHOCTH, 3aJaHHON (opMyJioii oOIero ujaeHa:

_ 1, -1
1) b,=1+ 5 2) x,= 5 +1.

§ 2. BeckoHe4HO yO6biBaloLLan
reomeTpuyeckasi nporpeccus

Mpumep c peweHuem

BeckoHeuno yObIBamwIlas IeoMeTPHUECKas MIporpeccus
b,, by, bs, ..., b,, ... TaKOBa, UTO CyMMa ee YJEHOB, CTO-
MIMX Ha HeUeTHbIX MecTax, paBHa 36, a cymMMa ee UJIeHOB,
CTOSANIIMX Ha UYeTHBIX MecTaxX, paBuHa 12. Halitu mnepsbwlil
YyjJleH ¥ 3HaMeHaTeJb IeOMeTPUUYeCKOl HPOTPecCuiu.

Pemenue. Ilycts ¢ — 3HaMeHaTeab nporpeccuu b,, b,,
bs, ..., b,, .... Torma s3HameHaTeJb nporpeccum b,, b,,
bg, ..., KaK W 3HaMeHaTeJb nporpeccuu b,, bs, b;, ..., pa-
BeH ¢>. C.He,LIOBaTe.HBHO, CyMMa UJI€HOB, CTOAMINX Ha HEUETHBIX

MecTax, paBHa = 36 a CyMMa 4JI€EHOB, CTOAIIIUX Ha 4YeT-

1-¢*
HBIX MecTaxX, paBHa 2 =12, OoTKyJZa MIOJYYHUM CHCTEMY
1-¢g
. 1-¢2
YPaBHEHNU
by 49
1- q2

Bripasum b; us mepsoro ypasHeunus b; =36 (1 —¢?) u mox-
CTaBUM BO BTOpDOe ypaBHeHUe, yuuThIBasg, uTto b,=b;q. Tax
Kak II0 ycJioBuio q# 1, nmpumem K ypaBHeHuio 36g=12, or-

Kyza q=%, T. €. b1=36<1—%>=32.

3apaHna onsg camMocTOATENbHOW PaboThbl

BI:IHCHI/ITI:, SABJIAETCA JIU TeOMeTpUUYecKas mporpeccusd by, by, ...
.., b,, ... beckoneuno yoOwIBatormieii (1—3).

1 1) b2_2v3 b,=312; 2) b,=17, b,,=512.
2.[6] 1) by,=1+V3, b,,=2V2; 2) b10=\/_ b,=1+12.
3.[6] 1) bu_W be=V29; 2) bg=——, by=\14.

V8-
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BrimoauuTes geficTBus, IpeaBapuUTEIbHO 0o0paTuB OeCKOHeu-
Hble IIEePUOANYECKNEe HAeCATUUYHBIe APoO0M B OOBIKHOBEHHLIE
(4—5).

4[7]

5.7]

6.6]

8.[7]

98]

1) ((0,(6)°—V0,4)) ;

2) (V0,(4)+0,08(3)) - 0,1(3).

1) V0,1(6)- 2,1(6) + 2,(3)- 0,(428571)— 0,1(6);
2) 1/0,(63)- 2,(63)+ 0,(27)- 3,(6)—1,(63).

HatitTu cymmy GecKoHeUHO yOBIBAIOIIEM TeoOMeTpUUec-
KOU IIPOT'pPEecCHuu:

1) 2, V3, ...;

2) -3, —%, .

Haiitu cymmy, Bce cJyiaraemMble KOTOPOU, HauyWHAA C
IepBOro, ABJAIOTCA IIOCJIEeNOBATEJIbHBIMU UYJIEHAMU I'€0-
MeTPUYEeCKOU IIpOrpeccuu:

1) ¥8+#1 g, ¥8=1 .
N

3-1 V3+1
9) YB+V2 g, V8-N2
V3-V2 V3 +12

HaiitTu mepBble aBa ujeHa OeCKOHEUYHO YOBIBalOIei
reOMeTPUYECKON IIPOrpeccuy, ecCJIu:

1) S=%, S;=0,5;

3 5
2) S= 13’ Sg= o7
CyMmMma GeCKOHeUHO yOBbIBAIOIell reoMeTPUUYecKOoil mpo-
rpeccuu paBHA S, a CyMMa KBaJpaTOB ee YJIeHOB pPaB-
Ha S®, HaiiTu cyMMy UeTBEpTBLIX CTeIeHel UJIeHOB
aTOl mporpeccuu SW, eciam:

1) S=2, S<2)=§;
2) S=3, S®=1,8;
3) S=1+12, S»=1;
4) S=3+V3, S»=6.

10.[7] B mpaBuIbHBIH TPEYrOJIbHUK CO CTOPOHOI, paBHOII 4 cM,

40

BINCAH TPEYTOJBbHUK, CTOPOHBI KOTOPOTO HABJIAIOTCA
CPeIHUMHU JUHUAMU JAaHHOTO, B TIOJYUYEHHBIA Tpe-
YrOJBHUK TaKUM JKe CIIOCO00M BIIMCAH CJeIYIOIIui
U T. O. 10 OeckoHeuHocTu. Halitu cymmy:

1) mepuMeTpPOB BCeX TPEYTOJbLHUKOB;

2) miomiageil BceX TPeyroJbHUKOB.



§ 3. ApudmeTnuecknii KopeHb
HaTypaJibHONU CTEeneHu

Mpumep c peweHuem

OokasaTb, uTO IpuU X >|y| cIpaBeIIMBO PABEHCTBO

pV2 2V ey )

Pemenue. IIpeobpasyem JeByl uacTb paBeHcTBa. i
npeobpa3oBaHUA 3HAMEHATEJIsI BOCIOJb3yeMcA (HOPMYJIOH

m=\/‘”\/2“2_"’ +\/“‘\/gz—‘b :

Vax+Vx2—y?=
=\/ x+ Va2 — (22 -y?) +\/ x—Va? - (x2-y?) _
2 2

_ x+\/?+ x—\/y_2: x+\y|+ x|yl
2 2 2 2

Bpra)KEHI/Ie, CTOodAIlnee B JeBOM qacCcTu, IIpUMET BU[J

y\/§ 2x+ Va2 —y? —9y. 2x+\/x27y2

y ———4—,
\/x+|y\ \/x—\yl Ve +lyl+Va -yl
2 2

JOMHOKHUB UYKMCIANTENb U 3HAMEHATeJb OPOOM Ha BbIpaXKe-
HUe, COIPSAMKEHHOe cO 3HamMeHarejgeM (m3b0aBUMCA OT uppa-
IIMOHAJBHOCTH B 3HaMeHaTele), IOJYyUYuM

@x+ Va2 —y?) (Vx+lyl-Va—lyD) _
(x+lyD—(x-1yl)
=@y V@YD G-y D+ -y (Vx+ly = Ve -y ) =
=1 (O 1y = (Vx =1y 1))
Tak Kak IO YCJOBHUIO |y|<x, TO BCe PACCYXKIECHUS CIIpaBej-

JIUBBI U IIOJIYYE€HHO€ BBhIDaXXeHune pPaBHO HpaBOfI qyacTu pa-

BeHcTBa. [leificrButensHo, mpu 0<y<x wumeeM |y|l=y u

Y 1. Eciu y<0, T0 |y|=-—y m TOTZAa BEPpHO PABEHCTBO

lyl
—((Vx—-y)»P-(x+y))=(Vx+y)P-(Vx—-y).

I/ICXO/IHOG PaBeHCTBO OJOKa3aHO.

OOJIYYUM

2y -
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3apaHua gna caMmocTosTesIbHOW pPabGoTbl

Beruucaurs (1—2).
15] 1) (5V4+0,53108-1500)V2;
2) (512 + 154+ 1250)10,5.

2.[5] 1) <4%+3W—133\/2 %)?/5
2) Vo iVo-7V72+6V1125).

BeisicHUTL, HpM KaKMX S3HAYEHUAX X BbhIPAsKeHHE NMeeT
cMmbica (3—5).

6

3[7 1 xg\/x—T; 2) xVx 1.
8 6
4 1) VaV1—22; 2) \/xsYa2—_1.
8 8
507 1) Vae+DVa—7;  2) Ve-x5-x.

BrinmecTu MHOMKHTEJb M3-IIOA 3HaKa KOpHA (6—7).

6.[6] 1) V18(x—2)%;  2) V1,25 (x—3)3.
706 1) V8x(x—2)"; 2) 3\/%@—3)4.

BrecTu mMHOKUTENb moJ 3HAK KopHA (8—10).

8.[6] 1) (x—y)\/yzfxz;

2) %W\/sz—iyz.

2
9' 1) *—¥ x“+xy .
) x+y \| x2_2xy+y?’

2) x+y 3 | x%-2xy+y?
-y (x+y)?

3 n
10[7] 1) 5a" be” .
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Yopocruts BeIpakenme (11—13).
4
1y \(-32) (1+32+¥2);

y V(148 (14364 436).

1207 1) \/(V7-2)"(4+ 356 +49);
2) 1 (3Y2-4)"(16+6V16+9V2).

6 3
138] 1) V(1-V8)" V1-Va8+V36;
18 3
2) V(v2-V3)" \2-2%72+19.
14.[8] BbIsiCHUTBH, BEPHO JIH PABEHCTBO:

1) V21-V22-2V21 =\7-V8-2V7;
2) VT+1)V8-2VT+1=(/8-1)\V9+4V2.

WN36aBuTthCca OT WMPPAMOHAJBHOCTH B 3HaAMeHaTelle APOOU
(15—17).

15[6] 1) —m+tn . 2) —L1—.
1+\/_+xx \/F—g\’/EJrl
16/6] 1) — 2=t . 9) _3a(b+0,5)
@ ) Va-1-Va+2 ) Vo+2+V1-b
17@ 1) (x-y)z . 2 xX+y
- 3 3 3 ’
Vay+ Va2 +Vy? Vet s V- vxy

IIpoBepuTh, ABJIAETCA JU YKUCJIO 4 KOPHEM IAHHOTO ypaBHe-
Husa (18—20).

18[8] 1) x'=4, a=\/4-\V7 -\/4 1V7;
2) x°=8, a=\/3-15-\/3+15.
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3 6
19.8] 1) x°=36, a=\/1-\7 \/8+2\7;
3 6
2) x°=49, a=\/1-\8 /9+412.
4 4
20[8] 1) x*+4x?-8=0, a=\/5-2V6-\/5+216;

4 4
2) x4 4x2-12=0, a=\/7-4\3 -\/7+4V3.

§ 4. CteneHb ¢ paunoHanbHbIM
M NeACTBUTENbHbIM MoKasaTensaMm

Mpumep c peweHuem

1 1

Yopoceruts BeIpaxkenue A=—(x+2Vx—-1) 2 —(x—2Vx-1) 2
opu x=1, x#2.

Pemenue. Tak KaKk B cTemeHb C APOOHBIM OTPUILATEIIb-
HBIM IIOKa3aTejleM MOJKHO BO3BOIAUTEL TOJBKO IIOJOMKUTEJb-
HBIe UmcJa, IPOBepuM, OyAeT JiM KasKJoe M3 OCHOBaHMUI CTe-
IeHel 4YHMCJIOM IIOJIOMKUTeJIbHBIM. Tak KaKk x>1, To ocHoBa-
HIe CTelleHH IIepBOro cJjaraeMoro IIOJIOXKHTEJNbHO, a 3HaK
OCHOBAHUSA CTEIIeHM BTOPOTO cJjaraemMoro O0yaeT COBIIaLaTh CO
3HAKOM MPOM3BEIeHUd:

(x+2Vx—-1)(x—-2Vx—-1)=x2—-4x+4=(x—-2)2>0
(mo ycaoBuio x#=2). Kpome Toro, A<O0. Ilo ompeneneHuio
cTelleHM ¢ JOAPOOHBIM  OTPUIATEJILHBIM  IIOKasarTejeM

A=-— L — L . Uro0bl m306aBUTHCA OT Hppa-
Va+2Vx—1 Va-2Va—1
IUOHAJBHOCTH, BO3BeJeM A B KBaJApaT, HOJYyUYUM
A% L 2 n 1 _
x+2Vx-1 Vx+2Vx—IVx—2Vx—1 x—2Vx-1
2x 2 2x 2 2x 2

+ - + — + :
X—dx+4 2 g4 (x-2)° Vix -2y (x-2)%  lx-2]

Paccmorpum aBa caywasa: 1) 1<x<2; 2) x> 2.

) (x=2)% x-2 (x-2)2
2) Az 2x 2 _ 4x—4

(x-2)2  x-2 (x-2)%
Haiigem BhIpaskeHUS OJad A B Ka)KIAOM 13 3TUX CJIYyYaeB:

1) Tak Kax |[A|=—2—, A<Ou x—2<0, T0 A=—2.
|x—2| x—2
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2) Tak kKak |A|=2|Xf;|1, roe x>2 u A<O0, 10 |x—2|=

—x-2u A=—2Vx-1,
x—2

Orser. A= 2, ecim 1<x<2; A=— 2Vx—1
x—2 x—2

, ecau x> 2.

3apaHusa Ang camMoCTOSITeNIbHOW paboTbl

IIpencTaBuThL B BHUAE CTeIleHU C PAIMOHAJBHBLIM IIOKasaTe-
JeMm, cumrasi, uto a>0 (1—3).

5
1.5] 1) \/ag\/a‘l\/a;
3
2) a2Va’1\/F.

4
2.[5] 1) 3\/a aVa3\Vat;
2) Wfi/;\m\/a.

3
3.[5] 1) \/a33Va’2 :a\/as\/a’z;
7
2) a: Va35 a3Va .

Beimonuuts peiictBus (a>0, >0, ¢>0) (4—5).

3 ~0,25%/,-6
4.[6] 1) \/ £k,
3 %a(Vab) =
2) a-0(6)1/-0,5
(_2)—63\/a—2c—0,75 )

5.[71 1) (a®"+a%3):(a>+a®"): <5V a \/E);

2) (a0,6b1,4 + a0,7b0,8) : (a1,5 + a1,4b0,6).

Beruucauts (6—7).

4 1-n 0,5 2,(6)
6.1)(7%%-75) Cnezs

(371 . 5—2,5)—0,25

B r’g 13 0 25\/3 0,5 2,(6)
2) (V5) (0, ) . nez.
(5n 0,5*2,5)*0,25
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7.[8] 1) (0,20’2+30’3):<5-3*0,7+l.0,2—o,s>;

0.25 0.25 77075 ,251:25 )
2) (7 0,2592%); < T )
Cokpatuth Apob6s (a>0, x>0) (8—9).

8.7 1) 0,2+a%%%+(0,2-a%%)%+0,032
0,2 +a%%3 (0,2 -a%%3 1+ 4a%% ’

2) ( +a 03)3+(x0’3—a_0’3)3+4x0’9

(x O,3+a70,3)3_(x0,3

70,3)3 +4a70 9

3 0,7 3
9. 1) (% +\/7) + (x> V7)
1i21x%

’

2) (x12+\2)3+(x12 V2)?
‘46

YOpocTuThk BBIpAXKEeHUE U HAHTH ero YHCJI0BOe 3HaUeHUe
(10—11).

10.8] 1) <a 3b+—) (@0 +b03) 2 4 (a5 — b05)"2)

npu a=\/ 2, b=\/ ;
2) ((@Va+b\b)(a®5+b°5)1+3(ab)*)*5—Va
npu a=0,7, b=2,(7).
41 1
5
118 1) —£+8% _ _95(ab)® npu a=\0,125, b= \5;
a3 2:{ab+4b3
2 _2\ 45
(5-575) a0 %bé
Va-p
12.]9] HaiiTu 3HauYeHUe BBIPAYKEHUA:
1y Vat3+(@@=3)"°
Va+3-(a—3)%°"
(x*+9) P+ (x*-9) »°
(x2+9) %5 —(x2-9) 05’

apu a=\/§, b=\/ﬁ.

2)

eciu a=1,5(c+ct);

aZ+ b2 )0,5
2ab

ecau x=3<

13.[9] VopocTurh BBIpaKeHUE:

1 1
1) (a+V2a-1)?>+(a-V2a-1)2;
2) (a+2bVa—b2)2 +(a—2bVa—b2)2.
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KoHTponbHaa paboTa

1. Beiunciaurs:
1 1

1) 33.81%°-81%:32
1 1
[273:3-1—2-4'6 3];

2) Vi+vzz-\V7-v2z
[3\/9+\/ﬁ-3\/9—\/ﬁ].

2. YUpoCcTUTh BBIpaKeHUe
4 6
V@a-b)"-2V(a+b)*, 0<a<b
6 4
[V(a—s)ﬁ—s V(a+ 3)4, 0<a<3].

3. IlpeacraBuTh B BHUAE CTeIIeHHW C OCHOBaHMEM b BBIpake-

HUE
b 1+v§: V3 < pV2+1 v2-1 213 |,
pV3-1 b2

4. CoxkpaTurs Ipo0h

Vad —a |: a+4Va+4 ]
T .

3

a-2a%2+1 a%+2a

5. N36aBuTHLCA OT MPPAMOHAJBLHOCTH B 3HaMeHaTesJe Apobu

1 1
V2+\V5-\7 [\/7—3\5—5].
6. Yupoctuts BeIpaskenme (a>0, b>0)
4 — o4 4 — -
(Vab-\VB)(Va+Vb) (VB )1
5(a-b) Va+\b

3
(Va-Vb)?+2a%+b\b N 3Vab—3b
ava+bv\b a-b

-2




Mlaea
o

§ 1. CteneHHas ¢pyHKuMsA, ee cBOCTBa
n rpadpuk

Mpumep ¢ peweHuem

ITocTpouTs rpadur GyHKIUHN

y_{(\/4—4x+x2— 1)2, ecim x>2,
13
V3—x, ecau x<2,

U TepevYucCJIIUTL ee CBOUCTBA.
Pemenue. Ecau x>2, o y=(12—-x|-1)2, T. e.
y=(x-3)2 TI'papurk pyHKIUH

{(x—3)2, ecau x>2,

3
V3—x, ecim x<2,

unzobpaskeH Ha pucyHkKe 1. O6GgacTh ompeaeieHus — MHOMKe-
ctBo R, KpoMe X =3; MHOKECTBO 3HAUEHUN — IIPOMEKYTOK
(0; +0c0); PyHKIIUA He ABJIAETCSA HM UYETHOI, HU HEUETHOIM;
GYyHKIIUA ABJIAEeTCcS YyObIBAalOIlell Ha NPOMeKYTKax X< 2,
x>3 u BoO3pacTramwileil Ha TpPoMeXKyTKe 2< x<3; QyHKIUA
orpanmueHa cHus3y (y>0); (yHKIuUA He INTPpUHUMAET HU
HamboJIbIIIer0, HM HAWMEHbIIero 3HAYeHUd.

yA

Ry




3apaHua ang camMocTosITeNIbHOW paboTbl

N306pasuth cxeMaTUUYeCKH rpapui (QPYHKIUU U IIEePEeUnc-
JuTh ee cBoiictBa (1—3).

1.[6] 1) y=x""-2; 2) y=x"+3;
2 V2
3) y=x"+1; 4) y=x 2 -2;
5) y=x"02-1; 6) y=x"5+1;

) y=(x-2)"+2;  8) y=(x+2)"5-2.

4\/.96‘—2, ecau x =2,
2[6] 1) y={

[ (x-2)?°

(3
Vx+1, ecim x<-1,

ecau x>-—1;

, ecan x<2;

2) y=

Jx+1f’

3
{\/x+3, ecau x<—2,

3) y=
(x+2)2, ecim x>-—2;

4\/x—3, ecau x =4,
4) y=

(x—4)3, ecoim x<4.

3[7 1) y=Ix[>-1; 2) y=Ix[°+1;
3) y=|x5+1}; 4) y=|x®-1[;
5) y=2—|x[°; 6) y=3-[x|?

7) y=ISVx—2|+1; 8) y=|5\/x+1|—2.

§ 2. BsaumHo o6paTHbie pyHKLUK.
CnoxHasa ¢yHKuua

Mpumepbl ¢ pelwieHnamMm

1. 3anucats Gopmyay ciaoxHON GQyHKOuUm z=f(0(x)),
1

ecan @(x)=x2—5x+6, f(y)=y 2. Haittu obmacts ompezeJe-

HuA pyrrnuu f(Q(x)).
Pemenue. BryrpenHaa QyHKrnusa y=q¢(x), BHeIIHAA
dbysrnua z=f(y). Cynepmo3uius 3afaHHBIX QYHKIUA mMe-
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eT Bup z2=(x2—5x+6) °. O6GpacTb ompenejaeHus 3TOM PYHK-
YUY HAXOAUTCA M3 HepaBeHcTBa x2—5x+6>0.
1

1
2

OrBer. dynrnusa z=(x*—b5x+6) ° ompezereHa Ha IPO-
MeXyTKax x<2 m x> 3.

2. 3anucaTth BHYTPEeHHIOIO ¢(x) 1 BHemIHIOKW f(¢) QYyHK-
1

3\/x2+5 .
OrBeT. @(x)=x2+5 — BHyTpeHHAA QYHKOUA, [(Q)=

=—% — BHeENIHAA QYHKIUAI.
Vo

nuu, 3ajarlnue CI0KHYIO (QyHKIuo f(Q(x))=-

3apaHug gna caMmocTodaTesibHOW pPaboTbi

1.[5] (VcrHO.) BBIACHUTH, ABJIAETCA JIU 00PATHMON (PYHKIMA:
1) y=2x% 2) y=-3x5
2
3) y=-5x2% npu x<0; 4) y=% npu x >0;
3
5) y=Vx—-1; 6) y=Vx+2;
3
) y=—Vx+4; 8) y=—Vx-3.

2.[6] Haiitu pyHKIUIO, 00pATHYIO K AaHHOH; yKasaTb ee 006-
JIaCTh OIpefesleHUs U MHOXKEeCTBO 3HAUEHUIA:

3.[8] HaiiTu OpOMEXYTKH MOHOTOHHOCTH (DYHKIIHHU:
1) y=Vx?-4x+3; 2) y=Vx?—6x+5;
3) y=V—x2+3x-2; 4) y=\V-x%2+5x—-6;
5) y—\2x2+8x—2;  6) y—\2x’—Bx—3.
4.[9] ITocrpours rpadux GyHKIUN:
1) y=VY2x%-5x; 2) y=V4x?-9;

y=5—73 Dy=5——

x2—2x—3, x2+2x—3.
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§ 3. Apo6Ho-nuHeitHaa dyHKLMSA

Mpumep ¢ peweHuem

HatitTu rOpmM30OHTAJNBbHYI0O W BEPTUKAJBHYI aACHUMIITOTHI

rpaduka QyHKOUU Y= % .
Pemenue. BoigeauMm Ieayio 4acThb Apoou % , pas-

IeJUB YTrOJIKOM UMCJIUTENbh Ha 3HAMeHaTe/lb MU BBIIOJHUB
npeobpa3oBaHMUA:

2

-5 *

_ 3(x-5)+2

y x—95 =3+ x
2
P
T'padpuk sTOoii PyHKIIMM MOXKET OBITH HOJyYeH M3 Trpadura
GyHKIUN y=% (rumepOoJIbl) CABUIOM Ha 5 eIUHUIL BIPaBO

Brosb ocu Ox m Ha 3 egWHUIBI BBepxX BroJib ocu Oy. Ilpa-
Mble X=95 M Yy=3 ABIAIOTCSA COOTBETCTBEHHO BEPTHUKAJIbHON
Y TOPUBOHTAJIBLHOM acUMIITOTaMM IpadurKa 3agaHHON (PYHKIIHA.

3amannyio (QYHKINIO MOKHO 3anmucartb B BHUIe Y=3+

3apaHna onsa caMoCTOATENbHOW PaboThbl

1.[5] HaiiTy ropusoOHTANIBHYIO0 U BEPTUKAIbHYIO ACHMIITOTEHI
rpaduka GpyHKOuu 6e3 ero IOCTPOEHUA:

D) y=24 2) y=21
X = AL
2.[6] ITocTpouTs rpaduk GyHKIUU:
1) y=2%; 2) y=10-2%,
B y= ST 4y
Du-il o -

3.[7] Haiitu MHO:ecTBO 3HAaUeHUH QyHKIUHU y=f(x); 3a1aTh
dopmyaoit pyHKIIMIO, 06paTHYIO K GyHKIMU Y= f(X), ecau:
10

1) y=3- 3es1 [PH x=0;
2) y=2—4x7+1 npu x>0;
3) y=—1+ 2x673 opu x<1,5;
4) y=—-2+ 3x8_4 npu x<1%.
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§ 4. PaBHOCUNBbHbIE YPAaBHEHUS U HEpaBEHCTBA
Mpumepsbl ¢ pelwieHnaISMu

1. BBISICHUTH, PABHOCUJBHBI JU CHUCTEMbI yPaBHEHUI

x+y=2, 2x+y=1,
Y’ +xy—2x°=4 3x*—y=0.
Pemenue. Pemas mnepBylo cucreMy cIoco0oM IOACTa-
HOBKH, HaxXOJUM €e DeIlleHUd:
x1=_1, y1=3; x2=0, y2=2.

Perrasg BTOPYIO CHCTEMY CIIOCOOOM CJIOMKEHUS, MOJydaeM

1 1
x;=—1 =3; x93== =,
1 s Y1 3 X2= g Y 3
MHoskecTBa pelieHWiI CHUCTeM He COBIIaZaioT, 3HAYUT,
9TH CHCTEeMbLI He PaBHOCHUJbHBEI.

2. PemuTh ypaBHEHUE
[2x+1|+]x—-2]|=6.

Pemenue. 2x+1=0 mpwm x=—%; x—2=0 mpu x=2.

3HAKM IMOAMOIYJBHLIX BRIPDAMKEHHUIN HA MHTepBajJax IIOKasa-
HBI B Tabjuie:

x <—OO; —%) <—§; 2) (25 +00)
2x+1 - + +
x—2 - - +

I/ICXO,T.[HOG YPaBHE€HHE PaBHOCUJIBHO COBOKYIIHOCTH TpeX
CHCTEeM:
1
x<——
97

-2x-1-x+2=6;
1

—E<x<2,

2x+1—-x+2=06;

x>2,
2x+1+x-2=6.
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ITociie paBHOCHMJIBHBIX IPeoOpPa3OBaAHUN IIOJYUYEHHBIX CHCTEM
3aZlaHHOe ypaBHEHHE 3aMEHHNM COBOKYIIHOCTBIO CJIEHYIOII[HX
CUCTEM:

x<—%, —%<x<2, x>2,

2 1
x=—1§; x=3; x=2§.
Pelrtenue mMeoT mepBas U TPETbS CHUCTEMBI.
OrBer. x;=—-1 g, Xo=2 1
3 3
Pemrenne zamaum MoKHO opopMuTh muHaue. M3 om-
peneneHuss MOAYJIs CIEAyeT, YUTO

—-2x—-1, ecan x<—%,
[2x+1|= 1
2x+1, ecan x>—§;
2—x, ecin x <2,
|x—2|=
x—2, ecau x>2.
IIycrs y=|2x+1|+]x—2].
Torma moaydaem:

1) y=—2x-1+2-x=—-3x+1 npnm x<—%;

2) y=2x+14+2—-x=x+3 nupu —%<x<2;

3) y=2x+1+x-2=3x—-1 npu x> 2.

B mepBoM ciayuae mmeeM ypaBHEHUe
—-3x+1=6,

5
OTKyJa HaxXoJMM x=—§ — KOPpEeHb HCXOJHOI'0 ypaBHEHHUdd,

5 1
_i<_i.
TaK KakK 3 2

Bo BTOpOoM cayuae x+3=6; x=3 He sABIAeTCA KOPHEM,
Tak Kaxk 3> 2.

B Tperbem cayuae 3x—1=06; x=% — KOpeHb HCXOIHOIO

ypaBHeHU, TaK KakK %22.

OrBer. x;=—1

|

1
Xo=2 =.
’ 2 3
1
3aMeuanue. yciosue X =— 5 MOJKHO ObIJIO BKJIIOUUTH

B HEPaABEHCTBO NEPBOM CHUCTEMBI, a yCJOBUMe X =2 — B Hepa-
BEHCTBO BTOPOM (UTO He MOBJIUAJJO ObI Ha pes3yJabTaT pelie-
HUS).
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3apaHug gna caMmocTosTesibHOW pPabGoTbl

1.[6] VcraHoBUTH, Kakoe H3 ABYX ypPaBHEHUI ABIAETCH
cJIeICTBUEM IPYyroro:

1) (x—1)2=x-1, [l-x|=x-1;
2) V2-x)2=x-2, |x-2|=x-2;
3) (2x+1)°=1, 2x=0;
4) (5x+1)"=1, 5x=0;

x-1  x+1 _ _ .
5) L=l (x-D(x+2)=x(x+1)

6) SX-1-%, @B-x)x=(1-x)(2-x);

2
7) x2—x—20=0, Mzo;
x-5

g) =318 _ 42 3y 18-0.
x+3

Pemmuts ypaBuenue (2—3).

2.1)51;’““= L. ) L . 4 _ 4

x—6—x2 2-x’ x-3 x4+l 42 9, 3’
3.[6] 1) Vx+1=x-1; 2) Vx+3=x-3;
3) V2x2-2x-15=x; 4) V2x2+x-20=x.

4[5] PemuTh HepaBeHCTBO:

5 3 6 5
>_2 . <2 .
1) x—-2  x+1° 2) x+3 x-4’
3) x®<x?; 4) x"> x3,

5.[7] BblIICHUTH, PABHOCUJBHBI JII CHUCTEMbl ypaBHeHWUil, He
peras ux:

1) [2x+y—-4=0, 2x+y—-4=0,
{3y—2x—4=0, {y—2=0;

2) [2x—-y=3, 2x—-y=3,
{5y+x=7, {3x+4y=10;

3) |3x—-2y=5, 4x—-y=3_8,
{x+y=3, {2x—3y=2;

4) |4x+y=3, 6x—-2y=>5,
{2x—3y=2, {2x+4y=1.
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6.[7] Pemuts ypaBHeHUE:

1) [2x—3|=x+86; 2) [3x—1|=2x+3;

3) lx-5|-|2x+3|=4; 4) |2x-1|-|x+4|=3;

5 |x+3|-|x-5|=x+1; 6) |[x—6|-|x+1|=x-1.
7.[10|Ina xaskmoro sHaueHMA IapaMeTpa 4 PeIIUTh ypaBHe-

HUe:

1) |x+2|+alx—4|=6; 2) lx+1|+alx-2|=38.

§ 5. UppaumnoHanbHble ypaBHEHUS

Mpumepbl ¢ peweHnamMu

1. Pemurs ypaBHenue (x2-—-9)Vx+2=0.

Pemenue. JleBaa uacTh ypaBHeHHUS oOIIpelejieHa IIpU
x>-2, a uncjgo x=—2 — KOpPeHb 3TOT0 ypaBHeHus. [lajee
3ajlauya CBOAMTCA K HaXOMKJIEHUWIO KOpHEH ypaBHEHUS
x2—9=0, TaKUX, 4TO X =>—2. DTOMY YCJOBUIO YA OBJIETBOPS-
er x=3.

OrBeT. x;=—2, x,=3.

2. Pemuth ypaBHeHune 3\Vx+4=5-2|x+2|.

Pemenue. JleBaa uacTh ypaBHeHHUSA oIIpelejieHa IIpU
x>—4, a npaBad — Ipu Bcex Xx€R,

X+2 npu x>-2,
npuuem |x+2|=
—x—2 mpu x<-2.

1) Ecam —4<x<-2, To ypaBHeHUE MOKHO 3amucaTh B
Bujge 3\Yx+4=9+2x um 3aMEHHUTH CJIEAYIOIIUM PaABHOCUJL-
HBIM ypaBHEHUEM:

9(x+4)=81+36x+4x2, naum 4x2+27x+45=0,
-27+3 15
— g XiT T4 xy=—3.

O0a KOPHA NPUHAAJIEKAT IPOMEKYTKY —4<x<—2 U AB-
JISIIOTCA KOPHAMM HCXOAHOTO ypPaBHEHUS.

2) Ecim x>-2, To ypaBHeHue mnpumer Bujx 3\Vx+4=

OTKyJZa X =

=1-2x. IIpu x>% 9TO ypaBHeHNEe He MMeeT KOpHel, a mpu

—-2<x< % paBHOCUILHO ypaBHeHuio 9(x+4)=1-4x+4x2,

13+27 7
= Xi=— s

npuyeM x=—£ OPUHAIJIEKUT OTPE3KY [—2; %], a x=>5 Her.

niu 4x?2-13x-35=0, orkyza x= X,=5,

OTrBer. x1=—3%, X9=-3, x3=—1%.
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3apaHua gna camocToATeNnbHOW pPaboThbl

Pemurs ypaBuenume (1—7).

1[6] 1) Vx+1-V2x—-5=\x—-2;
2) V2x+3+Vx—2=2Vx+1.

2.[71 1) \/x+\/x+ 11+\/x—\/x+ 11=4;

2) Va-Vx-2 +Vax+\x-2=3.
8.7 1) x2+5x+4-5Vx?+5x+28=0;

2) 4x2—6x+T+\4x2—6x+5=14;

3) x2—x+\x2—x—-2=8;

4) x2+16-3Vx2—5x+20=>5x.
4[7] 1) V3x2+5x+1+V3x2+5x+8="7T;

2) V8x2+5x+8-\3x2+5x+1=1.
5[00]1) Va+8—-2Ve+7+Va+11-4Vx1+7=1;

2) Vx-8-2Vx—4-\Vx+5-6Vx—4-2.
6.[10]1) 5V1+[x2—1]=3+|5x+3];

2) V25 +[16x2—-25|=4+4|x+1].
7.0071) Vx— 3+ 15+ x=2;

2) Ve—2+\Vx+1=3;

3) 2V2x+1+V8x+5=1;

) \V2x+T7-Ve+T=1.

8.[10 [HaiiTu Bce 3HauYeHMsA HapaMeTpa d, IPU KOTOPBIX KMe-
eT pellleHVe ypaBHEHUE:

1) Ve+a+Vx—1=3;
2) Vx—-8+a=Vx+6.

9.[10 |PemuTs ypaBHeHUE:
1) Vx2-1+x=a;

2) x+Vx2—x=a;

3) Vx—2a—-Vx—a=2;

4) Va-x+Vx=2.

56



10.[6] Pemuth crucreMy ypaBHEHUIA:

1) {\/x+7+ y+1=>5,
Ve+7-Vy+1=1;

2) [Vx+6+Vy+12=T1,
Vx+6-Vy+12=—1;

3) |V17-2x +2Vy+2=09,
2V17-2x—-\y+2=8;

4){3V2x—1—v3—y=7,

V2x-1+3V3-y=9.

§ 6. UppaunoHanbHblie HepaBeHCTBA

MpumMmepbl C peleHnamMm

1. PemuTh HepaBeHCTBO

2x+Vx-5-13)(Vx+16-\x—-5)>21.
Pemenwne. JleBas uacTb HepaBeHCTBA ompenejieHa IIPU
x>5. YMHOXKUB 00€e YacTM HepaBeHCTBA HAa MIOJOKHUTEJIbHOEe
Opu BCeX X >5 UHCIIO Vx+16+Vx -5, MOJYYUM PABHOCHUJIb-
HOe eMy HepaBEeHCTBO
2x+Vx-5-13)-21>21(Vx+16 +Vx—5),

orkyma 2x—13>Vx+16.

9To HepaBeHCTBO Npu 5K x< 6,5 He nMeeT pelreHuit (Je-
Bas Y4acCTh HEIIOJIOJKUTEJNbHA, a IpaBad HoJoKureabHa). [Ipu
x>6,5 OHO PaBHOCUJIHLHO HEPaABEHCTBY

4x%2-52x+169>x+ 16, nau 4x>-53x+153>0,

orkyna x<4,25 u x>9. YuureiBasg ycjgoBue x>6,5, moiy-
yaeMm x>9.
OrBeT. x>9.

2. Pemurs HepaBeHCTBO \Vx—a<a.

Pemenue. IIpu a <0 HepaBeHCTBO He MMeeT DEIIeHU.
IIpm a>0 mcxomgHOe HEPABEHCTBO PABHOCUJIBLHO CHUCTEME

x—a>0,
x—a<a?,
OTKyZa mMeeM a<x<a’+a.

OrsBer. Eciu a<0, To pemmenuin Her; ecau a>0, To
a<x<a?+a.
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3apaHua gna camocToATeNnbHOW pPaboThbl

Pemurs HepaBeHcTBO (1—5).
1[8] 1) Cx+Vx-T)(Vx+4-Vx)<4;

2) (8x+\2x—4)(V2x +19-12x)<19.
2[7 1) (x*-9)Vx+5>0;

2) (4-x2)\/3-x<0;

3) —*1 >0

V—x2+x+6
Va2 +x—
4) L tx-2 <o,

3.[7] 1) Vx?—3x—10<x+4;
2) \/m>x—4;
3) m>6—3x;
4) M<3+2x;
5) V2x2—3x—-2<2—x;
6) V2x2—x—-3<x+1;
7) V2x2—6x—-8>x+1;
8) V2x2+2x-12>2—x.
48] 1) Va—1+Vx+2<3;
2) Vx—2+V3x-2>6;
3) Va2—9+V4—x>-1;
4) Vx—8+2V81-x2>-1.
12
59 1) V1-x+ 7—x<\/_;

T—x

2) V4—x— i >—\V-x-2.

V4—x

6.[10| B zaBucuMoCT: OT 3HAUEeHUH mapaMeTpa @ PEIIUThH He-
pPaBeHCTBO:

1) aVx+1<1;
2) a\2-x>1;
3) aVx+a<1;
4) a\x—a<5.
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KoHTponbHaa paboTa

1. Hatitu oGsacTh ompenesieHUsA QYHKIIUU
1 1

y=(x+5) ‘+Vx2+3x-10 [y:(x—(s{ﬁ5 x2+5x—6}.
2. UccaemoBaTh QYHKIINIO U HOCTPOUTH ee Tpadur
y=Vx+38-1 [y=(x—2)*+8].
3. Pemuts ypaBHEeHUE
3x+1+V7-9x=0 [1+2x+V7—-6x=0].
4. PemuThr HepaBEeHCTBO

Bx+4)V4—x2>0 [(2x—T)Vx2-9<0].

5. Pemurh ypaBHeHUe
x2—x+Vx?-x+4=2 [x2-—x+Vx2-—x-2=38].

6. Pemmuth HepaBeHCTBO

2Vx-2-Vx+3<1 [2Vx-3-Vx+22>1].



Fnaea IlokaszaTennHaga
byHKROUA

§ 1. NokasatenbHas ¢yHKLMS,
ee cBoncTBa U rpadpuk

Mpumep ¢ peweHuem

Haiitu mauboJibIlliee M HaMMeEHbIIee 3HAUYEHUA (PYHKI[UU
1

y=<z)m Ha orpeske [—2; 1].

Pemenume. Ilpum x>0

1 \x
(IJYHRI_H/IH mmeeT BU[ y=<z> n

ABJAAeTCcSA yOBIBaAIOIEM, NOpH
x<0 @PYyHKIUA OTPUHHEMAaET
BUn y=4* m sBAseTCS BO3-
pacraromieii. I'padpur GyHK-

x|
nuu y=<i> usobpakeH Ha Puc. 2

pucyHke 2 (0OH CUMMETPUUYEH OTHOCHUTEJIHHO OCH OPAMHAT).
Ha orpeske [—2; 1] HaubGoabiliee 3HaueHUe QYHKIUU PABHO
1

y(0)=1, maumeHbIllee ee 3HAUEHUE PaBHO Y (— 2)=1—6.

3apaHua gna camocTosTeNnbHOW paboThbl

1.[7] ®yuxknua f(x) ompemesleHa Ha MHOKeCTBe AeiiCTBU-
TeJbLHBIX 4YMceJ M 00JagaeT CBONCTBOM

Flxy+x5)=1(x1)f(x3).

3agaTh 9Ty QYHKIUIO (GOPMYJIOI, €Cam:

1) f(1)=2; 2) f(1)=3;

3) f(1)=2; 4) f(1)=3;

5) f(-1)=2; 6) f(-1)=0,5.
2.[7] PemuTs rpaduuecKu ypaBHEHHE:

1) 2=1+ L x; 2) 0,5 =1- 1 x;

3) 0,157 1=2—-x2%  4) 9.3*2—4—x%

5) 3*-1=2x7% 6) 27*=1+x"2,
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3.[7]

4[6]

5.6]

6.06]

8.[7]

Pemmuts rpamuecku HepaBeHCTBO:
8 3 1
2= S o — 3

1) 2 p 2) 0,5 5T %

3) 3*<V5+2x; 4) 2*>V1+3x.

CpaBuuTh umucjga a u b, eciu:

1) a=0,2"51, b=>5%6;

2) a=0,5%1, b=239;

3) a=(V38-1)*2, b=(\3-1)*'%;

4) a=(2-V3)"2, b=(2-V3)%

5) a=10,2, b=0,2102;

6) a=V1,1, b=1,1'02;

7) a=1, b=(3-212)22-3;

8) a=(2V5-3)""27, b=1.

Pacmosio:xuth B IIOpAOKe BO3paCTaHMA YMCJia:

1) 3273; 3\“‘5; 31+\s‘§;
2) 0,327'3; 1; 0,30
3) (V)1 3716 Ly

) 313
4) Vo,1; 0,103; L .
V10

YceTaHOBUTDH, KaKMe 3HAUEHUS MOMKET IIPUHUMATL UUC-
JIO a, YTOOBI BBIMOJIHAJOCH HEPaBEHCTBO:
2

1) a<a3’; 2) a*3>1;
_5 _ _3

3) a 5>a 7; 4) a 4 <a

Haiitu o6gacTh ompenesieHus M MHOMKECTBO 3HAUEHUN

QyHKIIUN:

<o

_4
50

1) y=1,2"7; 2) y=0,7"*7;
3) y=0,5""%  4) y=3
1 1
) y=—; 6) y=———.
) y 3\/‘2x—x2 ) y 10\r"x2—5x

IlocTpouTs cxemarmuecKku rpadur pyHKINN:

1) y=4*-1; 2) y=0,2"+1;
3) y=0,3*+2l; 4) y=3*-2l;

5) y=[2"-3]; 6) y=10,5*-2;
7) y=I8ogl;  8) y=|261-3].
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§ 2. NokasaTenbHble ypaBHEHUN

NMpumep ¢ peweHnem

Pemuts ypaBHeHUE
@V2-VT)y +(2V2+VT)" =42,
Pemenue. Iloansysice Tem, uro (2 \/5—\/7)(2 V2 + \/7)= 1,
U BBeAs OO0O3HAUYEHME U= (ZW W)x, 3amuileM 3aJaHHOe ypaB-
HeHUWe B BUIE Y+ ——4\/5 oTKyza y?-— 4\/7y+ 1=0. Pemus
9TO KBaJpaTHOEe ypaBHeHHe, HOJIYUUM Y; o= 2 V2 /7.

Kopau ypaBHenmii (2 \/—— \/—)" =2 \/—i \/—, e. 4wmcJa
x;=1mu x,=-1, ABAAIOTCA U KOPHAMU UCXOJHOTO YPaBHEHU.

OrBerT. x=+1.

3apaHna ons camMocTOATENbHOW PaboThbl

Pemiuts ypaBuenue (1—S8).

1.[6] 1) 2*.0,25*=8;

2x+5
x-1

2) 16-8x=<%>x2;

x+7
3x+4

7 . 0,1 _
3) =L ) =l
2.[6] 1) 5% *=20+ 5% 2) 62 6*—35=0;
3) 5°°25-20.0,25°2_5=0; 4) 41"*—0,5!"2x=1
3[6] 1) 2.9~ 6*=4~ 2) 94 4=2. 6%

3) (2-V3)*+(2+V3) =4;

4[7] 1) 16*-64Vx+0.5—4;

3) 4x+\r”’x2—2_ 5. 2x—1+V;‘2—-2= 6;
3,75-0,4* V32—

1) VO*—3*"1+16-3%*"1=4-3%;

4) O’ 16x—1—\"3x—2 _
5.[8]

4) (V5-2)*+ (V5 +2)*=18.

X

2) 27" 5.3 E_1;

2,5.

2) 3-V9 *+83*-1+483*+32=5;

3) V4r—3.2v42=2-2%

4) V/0,25-3-.0,5"+2=2-0,5".

6.[9] 1) 4 *_10.2 4 22x+4-(;
2) 16° 2_15.4%_
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7. 1) |x_3|3x2—10x+3=1;
2) |x_2|10x2—3x—1=1.

8, 1) 3. 62x2-6 4 Gr+x_ 4 . §2x+6 — 0;
2) 52x2-1_ 8. 5x2+3x+2 _ 9 K6(x+1) _ (),

9.[8] Ina xakmoro sHaUeHUs @ HANTHM YHUCIO KOPHEiH ypas-

HEeHUS:
1) 5*=a; 2) 0,7"=a;
3) 10,5*—1|=a; 4) |2*-2|=a.

10.[10]1) HajiTu B3HaueHHMs mapaMeTpa «, IPHA KOTODPBIX
ypaBHeHUE

(a-1)-3>*-(2a-1)-3*-1=0

uMeeT [Ba Pa3JIMYHBIX KOPHSA.
2) HaiitTu s3HaveHusa mapameTrpa £k, IIPU KOTOPBIX
ypaBHeHUE

(10— k) 521 _2. 5511 6 k=0

He MMeeT KOPHeI.

§ 3. NokasaTenbHble HEpaBeHCTBA

Mpumepbl ¢ pelwieHnamMm

1. Pemuts HepaBeHCTBO x2-2¥—x-2*"1>0,

Pemenue. Pasmenus o6e uacTu HepaBeHcTBa Ha 2*>0,
noayuuMm x2—2x>0, orryza x<0 u x> 2.

OTrBeT. x<0, x>2.

2. Pemuth HepaBeHCTBO V9¥—3*"1+6 <3 -3~

Pemenmne. I[aHH0e HEepPaB€HCTBO PaBHOCHJIBHO CHCTEMeE
HepaBEeHCTB

9:-3.34+6>0,
3-3%>0,
9% 3.3%+6<(3-3%)?.

IlepBoe HepaBEeHCTBO CHCTEMbBI SBJAETCA KBaIpPaTHBIM
OTHOCHUTEJNIbHO 3* M BEPHO MIJA JIOOBIX X, TAK KaK ero muc-
KPUMWHAHT OTPUIATEJECH IIPU MOJIOKUTEJIBHOM CTAPIIEM KO-
sppunuenre; x<0 — pelleHme TpPeThLEro HePaBEHCTBA,
a x<1 — pemienue BTOPOro, oTKyma x<(0 — permienue cu-
creMbl (T. €. MCXOMHOTO HEepaBEHCTBA).

OrBeT. x<0.
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3apaHua anga camMmocToATeNbHOW pPaboThbl

Pemmuts HepasemcTBo (1—2).

1.[5] 1) x2-4—41+x>0; 2) 3¥t2_x2.3¥<0;
3) x2-0,5—0,5*2<0; 4) 0,75-0,72. x2>0.
2.[6] 1) 9x+32x*3—%<0; 2) 0,6251-0,36*—0,4>0;

3) 3*71-4.3%%*"141>0; 4) 22xt8_3.2¥7141<0.
3.[7] HaiiTu o61acTh ompemeseHUA (PYHKIIUU:

1) y=2"1-2V1-2%; 2) y=VY10-0,17+33;
3) y=\V4*—6*—\x*—x5; 4) y=x\x®—x3+210,2*—0,3*;

5) y=xV1-25—2241;  §) y=1/x(1—25—2%+1);
_y /21, _[5°-0.04,
D y=\T7 8 y=\ "5
x x—1 2
9) y=\/2£83 -1. 1o =1/ o x"-4
)Y V x? - 3x )Y 4*47.257 12

Pemutes HepaBeucTBo (4—S8).

4.[6] 1) 4r< 8V, 2) 27Vx+1> 9%,
5.[7] 1) 2V —21V¥ < 1; 2) 320-Vx) 4 3Vx< 10.
6.[8] 1) V2xr—3>3-205x; 2) 2 24\/2*_15>5.
7.8] 1) V4*—-3.2+2>2-2%;

2) V/0,25*—3-0,5*+2>2-0,5".

8.[9] 1) 0,6—4-0,3*+0,5"2>1;
2) 0,5*—2.0,5**14+8.10%*1<8.

9.[9] VcTaHOBUTH, IPU KaKUX 3HAUEHUAX 4 HEPABEHCTBO
BEpHO IJIA BCeX 3HAUEHUH X:

1) 0,6*>a; 2) 4*>a; 3) —3*I<a; 4) —(%)xka
10.10]1) HaiiTu Bce 3HAUeHUS m, IPU KOTOPHIX HEPABEHCTBO
m-4*—4.2*4+3m+1>0

CIIpaBeAJINBO IJs JII000ro X.
2) HaiiTu Bce 3HaYeHUA N, IPU KOTOPHIX HEPaABEHCTBO

4*-n-2*-n+3<0

nMeeT XOTs OBl OJHO pPeIlleHue.
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§ 4. Cuctembl nokasaTenbHbIX YPaBHEHWUIA

M HEepaBEeHCTB

Mpumep c peweHuem

Pemmurs cucremy {

Qx+1 =y2+4,
2% 1Cy.

Pemenune. YpaBHeHUEe NJaHHOM CHUCTEMBI 3alUIIEM B BU-
_ 1
me 2* 1= Z(y2+4). YuuTsiBasgd HepaBeHCTBO CHCTEMBI, MMeeM

%(y2+4)<y, orkyna (y—2)2<0, T.e. y=2. s ypaBHeHUs:

CHUCTEMBI NPU Y =2 HAXOAUM X =2.

OrBer. x=2, y=2.

3apaHua gnga camMocTosITeNIbHOW pPabdoTbl

1.[7] Pemuth crucreMy ypaBHEeHUIi:

1) [57-6v=150,
{6x-5y=180;
3) [3+-4v=192,
{2"-9!’:1458;
5) |4x—52y=231,

42 _5v=11;
7 {3-2x+y=13,
22x+14 3y — 35;
2.[8]

2) {4"-7!/:196,

7 4v=112;

4) {5x~4y=400,

2%.25Y=2500;

32_2v_1;

6) [3x—22y= 77,

8) {2-3x+y=20,

32611 14y =271.

HaiiTu Bce mosiosKuTeJbHBIE UMCIA X U Y, YAOBJIETBO-

pAloIlle cucTeMe ypaBHeHU:

1) {xy+4x=y5(y_§), 2)

xd=y Y

3) |(xy)-x**=y*, 4
x?y=1;

P

28x—-Ty

(xy)*-xv=y 2 ,
1

y2=x1;

\

~

3
yP=—.
L X

3.[8] PemuTs cucremy ypaBHeHMUIi:

1) {3xy(x—y)= 1,
(x—y)yv=3;

3 [abyHuH

2) {zyx(x+y)=1,

(x+y)v=2.
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4.[9] Pemuts cucremy:
1) [ 2¥T=y2+4, 2) [2-3*1=y%2+9,
4x71<y2; 9x72<y2'

KoHTponbHaa paboTa

1. CpaBHuTh, unciaa a u b, eciau
a=(2-1)%1, b=(V2-1)% [a=(/5-1)27, b=(/5-1)"2].
2. N300pa3uTh cxeMaTUuuecKu rpad@UuK QYHKIIUU
y=10,6*-1| [y=4*+1].

3. Pemuts ypaBHeHUE:

1) 6x+ 6x+1 — 2x+ 2x+1 + 2x+2

[3x+ 3x+1 + 3x+2= 12x+ 12x+1];

2) 4.82x_92x-1_ 32x+1_ 92x _ ()

[6-72x"14+4.3%x4 32¢+1_2.T72x=()].

4. PemiuTh HepaBeHCTBO

()72 [

3
2) 4-4*-7.-2*-2<0 [3-9*-8.-3*-3<0].
5. PemuThs cucreMy ypaBHEHMUII:

{72x—42y—45=0, 9*—5%+16=0,
-4r-9=0 9750420



Fnasa JlorapudMmuueckas
PYHKI[NA

§ 1. Norapudmsi

Mpumepbl C pelwieHnaIMm

1. Beruucaurso:

1) logy ;{101 10g;,0,01; 2) logsin * .

Pemrenune.
3 3
1) logy;\10+1log;,0,01=1og; V10-2=log; 2=-1;
2 2

. 1
2) loggsin % =logg 5 =-3.
2. yCTaHOBI/IT]:), IIP KAaKHX 3HAYEeHHAX X HnMeeT CMBICJI

BoIpaskeHue log;\Vx%—4 +log,|x+3].

Pemenue. [JanHoe BbIpakeHUe HUMeeT CMBICJ, Korzaa
UMeeT CMBICJ Ka’KJoe ero cjaraeMoe, T. €. IPU X, ABJIAIO-
MIUXCA PEIIeHUAMU CHUCTEeMbl HEePABEHCTB

Vx2—-4>0,
|x+3|>0.

IlepBoe HepaBeHCTBO CIPABEAJMBO IpU X <—2 ¥ OpU x> 2,
a BTOpPOEe HEePaBEHCTBO BEPHO IpU X #— 3.

OrBeT. x<-3, —3<x<-2, x>2.

3apaHna ons camMocTOATENbHOW PaboThbl

Beruucauts (1—3).
1.4] 1) log; log,512; 2) log, ;log;81;

3
3) log,(—log, ,V10); 4) logs (—log. V27).
3 3

2.[5] 1) logo,%cos%; 2) log4sin%;
3) logsetg 7 4) logytg 3
5) log, tg %; 6) log,ctg x.
3 6 6
log,9 logs4
log24 log55
3.[4] 1) 8 ; 2) 0,2 .
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4.[5] Haiitu log, x, ecau:

4 8 3_ 6 12
1) x= 53'\/3'8\/_5_3'\/?; 2) x= 52'\"5'1\2/5_5' \/577

V5 5
5.6] YcraHOBUTH, NPH KAaKUX BHAUEHHAX X HMeeT CMBICI
BLIpasKeHUe:

1) log, 5| x|-1log, 5 (4 —x?);
2) logs|x|+logs (9 —x2);
3) log;Vx2—25+1log,|x—6];
4) log,|x+5|-log;Vx2-16.
Pemmuts ypaBuenue (6—7).
6.[6] 1) 3**1+18-3*=29; 2) b5 *-2.5*3=5,
7.6] 1) x+2=1ogs(35+67%); 2) log;(4-3*-1)=2x+1.

§ 2. CeoiictBa norapudpmos

Mpumepbl ¢ pelwieHnamMum

log,\/3
84" Jogs 4 +10g5 0,5

logs 7—logg 14

3
-logz4+1ogs0,5

1. Briuucaurs

165"
Pemenne.

10g3 7—10g3 14

log,\/3
47 og 4110g50,5  (V3)?logg4+10g50,5  logy 43 +10g;0,5
loggl log3 0,5 log3 0,5
14

logs(64-0,5) _ logz32 _ logz2° _ 5logg2 _
log30,5 logg2 ! —1-log32

1
log.—
0g32

1 12

2. Beramcaurs 089125
610g35

Pemenue.

1 3 3
logg125 10g32 125 B 510g35 510g35

=1
6 4°

3
6logs b 6logs5 = 6logs5  6logsh .

3. Pemnrs ypasHenue logz5+log ,9=2.

Pemenue. IlIpu x>0, x#1 umeem

log,z5=2log,5=log, 25, log ,9= % log,9=1log, 3.
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YpaBHeHUe MOKHO 3amucath B Buzae log,25+1log,3=2,
unu log,(25-3)=2, orkyma x2=75. YuureiBas, uro x>0,

OOJYyYUM X =25 \/§

3apaHna gna caMmocTosTeNbHOW PaGoThl

1.[5] Haiitu x, eciau JorapudMbl JaHHBIX OYKBEHHBIX BbIpa-
"KEeHUM CYyIIeCcTBYIOT:

1) log,x=2log,a+0,5log,b—log,(a+b)—log,(a—0b);
2) log;x=1,5(logsa+logzb)—2logs(a+b).

2.[5] HaiiTu smorapud™M BBIDasKeHHUA II0 IPOUBBOJIHHO BBI-
OpaHHOMY OCHOBAHUIO:

1) S=t8. 2) @=cm(t,—t,);

3) t=\/2ED ;4 s=\pp-a)(p-b(p-o.

3.[5] Berumcaurs:

10 °410%% 160, 4 4 log, 0,5

1) logs 6 —logs12 ’
2) logy,5 3 —logg 521
2log(0,5 i
10g0,5 1,4+10 '10g0,5625
log,log, 81 logglogg 125
3) g4 g4 . 4) g3 g3

1+log,log, 3’ 1+logslogs5”

4.[4] BelpasuTth gaHHBIH jJorapudM uepes JorapudM IO OC-
HOBAHUIO 3:

1) log:5; 2) logy7; 3) log34; 4) log\EZ.

3 3

5.[5] Haiitu, x, ecau:
1) log,x=1- % log, 32— é log, , 64;
2) 1og4x=§1og49+ g 10g0 2527 — 1.

Boruuciaurs (6—7).

410g125 1 3

3 . 080,25 °

6. 1) 10g35 ’ 2) 310g227’
10g14

g) 21980527 " T

10g49 i 210g278 >

5) logo,16—510g,;8;  6) 4logs27—log, ;81.
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logyg2—logg 15 logyp2—-logg 15

1-1 5 1-1 2
7.6] 1) 8 os 2) 0,2 g%
(log1oT)(1 +log,log, ) log(3
logglogs 49 log102+(logslogs243)logo3
3) 0,1 R4y 0,01 TR,
8.[5] UsBectHO, uTO log,b=3. Haiitu:
1) log ;(a'b%); 2) log 4(a®'?).
9.[6] MsBecTHO, uTO log,;2~0,301. HaiiTu ¢ TOYHOCTHIO IO
THICAYHBIX .

1) log,,800; 2) log,,400; 3) log,,0,16; 4) log,,0,08.
10.[7] Pemuts ypaBHeHUe:
1) log.2+log ,4=4; 2) log ,9+log,3=4;
3) 1ogx39+1og3_3=7§; 4) log\‘;5+logx325=5é.
Vax

§ 3. OecaTnuyHble M HaTypanbHbie norapudmsi.
dopmyna nepexopa

Mpumepsbl ¢ pewieHNIMU

1. Haiitu loggs2, ecau log,,3=a.

Pemenue. Tak xaxk 12=22.3, a 6=2-3, 1o, moJarasa
log,3=n, BbIpasuM qepes n Bce 3aJaHHBIe JOTapu(MBbI:

logz 3 n

10g62_10g6 1+ 10g123_10g212=2+n'
_ n__ _ 2a
ITo ycmoBuio log,,3=a, T. e. 9an =@ OTEYAA n=_"".
_ 1 _1-a
Torna 1Ogﬁz_l—&-n_ 2a l+a’
1+
l1-a
OrBer. —%,
l1+a
2. Torkasathb, uTo ecau a?+b%?="Tab (rme a>0 u b>0), To

1g“T+”=E(1ga+1gb).

JlokaszaTteabcTBO. [JaHHOE paBEeHCTBO 3aluIlleM B BUje
b 2
a’?+b%2+2ab="Tab+ 2ab, orrkyma (a-+b)2=9ab, % =ab.
Ecau PaBHBI IIOJIOKHUTEJIBHBIEC YIMCJIa, TO PaBHBbI M HX Jiora-
(a+b)?
32

pudMBI IO OAZHOMY OCHOBAHHIO, T. €. 1g =lg(ab), oTKyma

a+b

21ga+b_1ga—|—lgb lg __(1ga+1gb), yT0 u TpeboBa-

JIOCb JOKa3aThb.
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3apaHua ang camMocTosITeNIbHOW paboTbl

1.[5] Pemurs ypaBHeHUe:

1) logzx+log, x+log;x=6;

2) log16x+log43x+log2x= 7.
2.[6] Haiitu log,6, ecmu:

1) lg3=a, lg2=0b;

2) log,3=a, log,10=5.
3.[8] Haiiru:

1) logy16, ecau log,,27=a;

2) log,, 8, ecau logz9=a.
4.[6] Haiitu 1g x, ecau:

1) x= ab®Vova . 2) x= abVa b .
*3 ’ 3 — ’

Vorve PV

3) x=4 /24 2\»”5; 4) x— 15V3V5
3 —— 3 :

46 25\3

5.[6] Haitiru lnx, ecom:

3 —

1) x= Ve3\V10 . 2) x— V 5e5\/52
4 ’ :

V103Ves Vs

§ 4. Norapudmunueckaa pyHKLUS,
ee ceBoucTBa M rpadpuk

Mpumepsbl ¢ pewieHns Mu

1. Haiitu oGyiacTh ompenesieHUA QYHKI[UU
y=log;Vx%2-0,25+1log,.|x—3]|.

Pemenune. Ob0nacth ompenejeHusa 3aJaHHOM (GPYyHKIHU
COBIIQIa€T C PeIIeHHeM CHUCTEeMBbI

x?2-0,25>0,

x>0, x>0,5,
xz=1, x#1,
x—38#=0; x # 3.

OTrBer. 0,56<x<1, 1<x<3, x>3.
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2. N306pasuTrs cxeMaTU4eCKH YA
rpapux QyHKIIUUA 54
Y= 10lg x2+ 510g5(4—2x) _ 7.

Pemenue. OGaacTh ompeze-

JeHnd QPYHKIOIWMM cOBHagaeT C pe-
IIIeHeM CHCTEMBI

x=0,
(1) T
4-2x>0.

Ha »Toii obmacTu pyHKIIUSI 3a-
naercs (hopMyJIon

y=x>+4-2x-T1,

y=x2-2x-3. (2)

Takum oOpaszoMm, rpadpur uc-
xomHON (pyHKHuu (puc. 3) coBia-
naerT ¢ rpamKoM KBaJapaTHUUYHOMN
dbyarnun (2) opu x<2, x=0.

Puc. 3

3apaHua gna caMmocTosTesIbHOW pPabGoTbl

Haiitu o6macts ompemenenusa pyuarinuu (1—3).
1.[5] 1) y=1log,,(4*1-2%); 2) y=1log,(331-9).
2.[5] 1) y=1log,|x|+1g (x%+3x+2);

2) y=Ig|x|+logy (4 —x?);

3) y=1g|3-x|-1g(x*-8);

4) y=1log;|x+ 3|+ 2log;(1— x3);

5) y=InVx+1+1n(1 - 8x3);

6) y=1g(8x3+1)—log,V3—x.

log, (x—2) log, (x—3)
3. 1 = ——" 2 =——3
61 1) In(x%-8) ) lg(x2-12)
_1g(25-x%) | _ In(36-x%)
3) Y= og.xs1)’ D Y= fog, @1 2)"
4.[7] Hoctpouts rpaduK PYHKIUU:
1) y 210g2(x—1)+10g2(x+2)- 2) y 0 310g0 3(x—2)+log0’3(x+2)'
3) 10g3(2 x—x ), 4) logz(x +x- 2)

5) y_zlogz(x+3)_3log3(x—2); 6) y 0 510g0 5(3 x)+210g2(x+1)
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Pemiuts rpaduuecku ypaBuenue (5—S8).

5.6] 1) lgx2=1—x2; 2) lgx3=1-x2;

3) log,(4—x)=x-3; 4) log,(x—1)=4—x.
6.[7] 1) log,|x|=1—x2; 2) logg sl x|=x%—26.
7.[7] 1) |log,x|=38—x; 2) |logy(x+1)|=2—x.

8.[8] 1) log,x=15—x2; 2) logysx=—-V5-x2.
9.[8] Mokasars, uTO PYHKIIHA:

1) y=|lg(x—3)| orpaunuena cumsy;

2) y=—|In(x+ 2)| orpaunuena ceepxy.
§ 5. Norapudmunueckmne ypaBHeHUus

Mpumepsbl C pelweHnIMm

2
1. PemuTs ypasHeHme 3°%" + x93 =162.

Pemenue. 3amuinmeMm wuCXOJHOEe YypaBHEHNE B BHJIE
(310g3x)10g3x + xloggx _ 162 ,

1 1 1
OoTKyZa x 3"+ x ¥ =162, 1. e. x "*3*=81. Jlorapudmupys obe
YacTH IIOCJeJHEer0o PABEeHCTBA II0 OCHOBAHMIO 3, IMOJTYyUUM
logZx=4, orkyzna log;x=+2.
1
OrBerT. x,=9, Xp=rg-
2. PemuTh ypaBHeHHUe

logs, 7(9+12x +4x2)+10g,,,5(6x2+23x+21)=4.
Pemenune. Illepenumniem ypaBHeHUE, PA3JOKNUB HA MHO-
JKUTeJNIW BBIPpAXKEHUs, CTOAINIME IIOJ 3HAKaMu JorapudMoOB:
logs,.7(2x+3)2+10g,,.53((8x+ T)(2x + 3))=4.
IlonyuenHoe ypaBHeHUEe PaBHOCUJILHO CHUCTeMe

3x+7>0,
3x+T7=1,
2x+3>0,
2x+3#=1,
2logs,.7(2x+3)+10g,, . 5 (8x +7)+1=4.

IlepBble UeTHIPE COOTHOINIEHUS BBLIMOJNHSAIOTCA Ipu Xx>—1,5 u
x#—1. B mociaemHeM ypaBHEHUH CHCTEMbLI 0003HAUUM
t=logs;,.;(2x+3) u samuiem ero B Buge 2t-+ % =3 (t#0,
Tak Kak 2x+3#1), orkyga 2¢t2-3t+1=0 u t,=1, tz=%.
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BosBpaimjasacs K HCXOAHOMY O003HAUEHHUIO, MMEEM:

1) log;,.:(2x+3)=1, orkyma 3x+7=2x+3, x=—4;
1

2) logs,.;(2x+8)=1, orxyna (Bx+T)2=2x+3, 3x+ 7=
=(2x+3)?, 8x+T=4x2+12x+9, 4x*+9x+2=0, x;=-2, x,=

1
1 4
Cpenu umcen —4, —2, 7 YycroBusam x>-1,56 mw x#=-1

1
YAOBJIETBOPSAET TOJNBKO X = -

1
TBEeT. = —.
OTrBerT. X 1

3apaHusa Ang camMmoCTOATeNIbHOWU paboThbl

Pemuts ypaBuenue (1—13).
1.[5] 1) log: (1+1log;(2*-7))=-1;
3
2) logy5(3+1log,(3*—7))=—-2.

x2+4_ .
2.[6] 1) 1g — o =lgx;

2_4
2) ].Ogo’l 3;? =10g0,1 X.

3.[6] 1) log;(5—x)+2log;V3—x=1;
2) log,(2—x)+2log,V1—x=2+10g,3.
4.[6] 1) 1g(35-x%)=31g(5-x);
2) 3lg(x—3)=Ig(x3—63).
5.7] 1) lglg(x—1)=1glg(2x+1)-1g2;
2) lglg(x+1)-1g2=1glg(x—1).
6.[6] 1) x"*%*=81; 2) x'*%2*=16;
3) x!8x=0,01; 4) x°#72 =27,
7. 1) (\/;)log5x—1=5;
2) (%)lgleoﬁ-%—lgx.

3lgx—T7 lgx—-3 , 3lgx—-10 lgx—4
71 - . _ )
8.7 ) lgx+5 lgx+2 2) lgx+4 lgx+1

9.[7] 1) Iglgx+1g(lgx®-2)=0;
2) log;lg x +log;(lg x*—4)=0.

10.[7] 1) logx3+10g3x=log\;3+log3\/§+%;
2) log;x—log,5=1og;Vx +logz5-0,5.
11.[8] 1) log,(125x)-log2;x=1;
2) loggx-logx%z— .
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12.[8] 1) 3log_,16+log, 5=3;
Vx
2) log ,81+logz4=2.
13[9] 1) 1 2_x2_xgy—2_ 1 .
91 1) log, ,(2-x—x)=2- g
3
1

logy (3—4x?)
14.[10|B saBucuMoOcCTH OT 3HAaUeHUH mapaMeTpa 4 peIIUTh
ypaBHeHUe:
1) log,(x—2)—log,x=1;
2) log,x+1=1log,(x+6);
3) log,x+log,(4—x)=1;
4) log,(6—-x)=2-log,x.
15.[10| PemuTh OTHOCHUTENBHO X ypPaBHEHUE:
1) a?-4*—(a—1)-2%*"1=1+3a;
2) a-3%**!'—(a+1)-9*=a?.
16.[9] Pemuth cucTeMy ypaBHEHUIi:
1) {1 +logs;(x+y)log,3=2log,7—log,x,

2) log, , ,(9-16x")=2+

log, (xy +1)=2log,y +log, (x - 2y)?

8

2) (log,x-logs4=1log;5+log;(2y +4x),

3
logs(x—y)= loglé— 3log,; (2 + xy).
3

§ 6. Norapudmunueckne HepaBeHCTBA

Mpumepsbl ¢ pewieHnsamMmn

1+logyx  2°

1-log,x
1. PemuTs HepaBeHCTBO 84X 1

Pemenue. Ilpu t=log,x mMcxomHoe HepPaBEHCTBO IIPU-
2—t 1

HUMaeT BUJ 514D < 5+ OTKyAa
-2t+1 2t—-1
< . e. >0.
1+¢ <0, r.e t+1 >0

ITocnenmHee HepaBeHCTBO BHIMMOJIHAETCA npm t<—1 u t>

N[N |-

BoasBpailnascs K mepeMeHHOH x, umeeM log,x <—1 u log,x >

2

OTKyZa x<% u x>\/§.



2. B saBucmMOCTH OT 3HAUEeHUM IIapaMeTpa a PeIluTb

HepaBeHCTBO
log,x—1log, (6 —x)>1.

Pemenue. IIlpu a<0 m a=1 HepaBeHCTBO He UMeeT
pemtenuii. [[1d oCcTaJbHBIX 3HAUEHUM a 3amuIlleM HCXOIHOE
HepaBeHCTBO B BHUE

log, x> log,(a(6-x)). ()
dyurnusa y=log,t onpenenena npu t>0 u MoKeT OBITH KaK
Bo3pacTamleii, Tak u yOwIBamilreii. Paccmorpum ob6a ciy-
yas, 3aMeHss HepaBeHCTBO (%) PaBHOCHUJIBHBIMH CHCTEMAaMM.

1) [a>1, a>1, a>1,
{x>a(6—x)>0; x(1+a)>6a, x>16+“a,
a(6—x)>0; x<6,
Tak Kak 1+a>0 u a>0. Ilocieguas cucreMa HMeeT pelle-
HUSA 1?1; <x <6, ecau 16;1(1 <6. A mocienHee COOTHOIIIEHUE
(r. e. 6a<6+6a) BepHo mpwu Jo6om a>1.
Urak, ecaim a>1, To 6fa <x<6.
2) |0<a<1, 0<a<l, O0<ax<l1,
{O<x<a(6—x); x>0, x>0,
x(1+a)<6a; x<16f%.
a

HOCJIe,E[HHH cucreMa HMeeT pPelleHue 0<x< , €eCJin

l+a

16fa>0, a aTo BepHOo npu Bcex O0<a<1l. HUrak, ecau

0<a<1, To 0<x<-%%
l1+a
OrBerT. Eciu a<0, a=1, To pemmenuii Her; ecau 0<a<1,
10 0<x<-5%%: ect a>1, To 9% <x<6.
l+a a

3apaHua ang camMmocTosTeNbHOW paboThbl

PemuTts HepaBemcTBo (1—9).

1[5] 1) log, , 2£*3 >0; 2) 1g 2225 <.
" 2x%24+3 —2x%2-5
1
o (22-3) o)
2.[6] 1) —22 ; 2) o =>0;
log7 (2x% +2) logg,1 (1 +x%)
1
2
log@(lzx —§> logg 1 (1,1+x?%)
- - <0 — - <
logy (1 +2x°) 10g3(3x2_i)
12
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3.06]
4.[6]

5.[7]
6.7]

7.[7]
8.[8]

9.[9]
10.6]

1) log,(x2—Tx+6)<1+log,7;

2) loggs(—x*+9x—14)>log, ;3 —1.

1) logy s (x+2)+1logy;(x+3)>1ogy ;3 —1;

2) logs(bx+8)+logs(x+1)<1-1logg3;

3) 2+1log;(x+2)<log;(x2+8);

4) —1+log,;5(4—x)>logy 5 (x2+5).

1) 2logsx—log,5>1; 2) log,sx+2log,2<1.

=
1 1
1 >2;
) 1+1lgx 1-1gx =~ 7

1 1

2) 2-lgx + 2+1gx <l

1) log%(x—-1)2<16; 2) logd  (x+1)2>4.

1) log ,, ,(9-x*)<1; 2) log », ,(4-x*)<1;

3) log ;, (9—-x%)>-1; 4) log ; (4x?2-1)>-1;
241 x2+2

5) log ; (x2-x)>-1; 6) log ; (x2+x)>-1.
21 Pz

1) logy, (x*—5x+6)<1; 2) log, 3(x*-x)<1;

3) log,log;(9*-6)>1; 4) log,.log,(4*—6)< 1.

Haiitu o6sacTs ompenmenenusa (pyHKI[HN:
1) y=\1g(x2-6x +6);

2) y=\log,(6x%+x—1);

3) y=\lgx+1g(x+1,5);

4) y=Vlg (x - 2)+1g (x+2);

5) y=\1ogy ;(x?—5x+6)+1;

6) y=\1-logs(x2—4x+3).

11.[10|Ina raskmoro 3HaUeHMsA IapaMeTpa @ PEIINTh Hepa-

BEHCTBO:

1) log,(x—3)-log,(x—1)>1;
2) log,(1-x)+1<log,(7—x);
3) log » (x2+3)>1;

a-1

4) log -4 (x*+0,25)<2;

3
5) 22¥+1.(g—2)+4%-(1—a)<a—2;
6) (a—1)-4%+22+1.(3—a)>1 —q.
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KoHTponbHaa paboTa

1. Beiuucaurse

lg5-1logg 1 2 [ lg5-logg 1 2 }
logg 25 log4 9
5 g9 3 84

2. CpaBuuth umciya a u b, ecuau:

a=log,,0,3, bzlogusing [azlogg 2, bzlogzsin%].
3

3. Pemuts ypaBHeHUE:
1) log,(2+1log;(83+x))=0 [lg(3+2log,(1+x))=0];
2) 8log;x+3log,3=10 [3log,x—2log,7=1].
4. PemuTh HepaBeHCTBO
2log, (2x+7)=25+1og,(x+2)
[2log,(x+5)<3+1og, (11 + x)].

5. Iloctpouts rpadumk QyHKIIUU
y=10g0,5|x+1| [y=Ilogs(x—-1)|].
6. Pemmuth ypaBHeHUE
(%)1@7%2 -7 [(\/;)lgx _ 104+1gx].
7. Pemuth HepaBeHCTBO
log, (1-2x)<1 [logs s, x<2].



naea m]]] TpuroHomeTpmuecKue

popMYyJIbI

§ 1. PapuanHaa mepa yra

3apaHna onsg camMocTOATENbHOW PaboThbl

Breipasuts yrasl B paguanHoi mepe (1—3).

1.[4] 1) 22°30; 2) 42°48'.

2.[4] 1) 10°15; 2) 12°25'.

3.[4] 1) 15°16; 2) 21°22'.

Bripasurh yriael B rpagycHoin mepe (4—6).
4[4] 1) 0,1m; 2) 0,01m.

5.[4] 1) 115 2) 2,

6.[5] 1) 0,02 (¢ Tounoctsio mo 0,01);

2) 0,05 (¢ Tounoctrio mo 0,01).

Pemutes 3agauu (7—S8).

7.6]

8.[7]

9.5]

1) IIpamoyroabHbI#i TpeyroabHuk ABC (rme £/ C=90°)
BOMCAH B OKPYIKHOCTH, PaguMyCc KOTOPOM paBeH 3 CM.
Haiitu gnuny nyru AC, ecoiu £ A=18°.

2) Ilpamoyroabublii TpeyroabHuk ABC (rme £ C=90°)
BIMCAH B OKPYKHOCTb, pPajuyc KOTOpOii paBeH 5 cM.
Haiiru gnuny ayru BC, ecaum / B=36°.

1) Tpeyroapauk ABC BIucaH B OKPY!KHOCTH C II€HT-
pom O u pazmycom 9 cm. Touku A, B' u C' coorBer-
CTBEHHO CHUMMeTPUYHBI BepmuHaMm A, B u C oTHocu-
TeJbHO IIeHTpa OKpY:KHocTu. HaliTu: a) mawmHy nyrum
C'B, ecim /L A=56°, /B=64°; 06) miomaab ceKTopa
BOA'.

2) Tpeyroapauk DCE Bnucai B OKPYsKHOCTHL C II€HT-
pom O u pagmycom 4 cm. Touku D', C' u E’ coorBert-
CTBEHHO CHMMETPUYHBI BepIInHaAM TpeyroabHuka DCE
OTHOCUTEJNBHO IIeHTpa OKpysKHocTu. HaliTu: a) aaummy
anyru C'E, eciu / D=48°, / E=68° 0) niomanb
cexktopa D'OE.

1) C momoIbio TabaunIl UJIU KAJIbKYJISATOPA BLIPASUTH B
pagmaHHON Mepe YIJIBI:

1) 21°18’, 78°15’, 198°17; 2) 27°42’, 82°32', 201°9".
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10.[5] C momomipio TaGJMI] MJIM KaJbKyJIATOPA BBIPASUTH B
rpagycHoOi Mepe YIJIbI:
1) 0,144; 1,3; 2; 2) 0,47; 1,5; 2,2.

§ 2. NMoBOpOT TOYKU BOKPYr Hayana
KoopAuHaT

Mpumep c peweHuem

N306pasuTh Ha eOUHUYHON OKPY'KHOCTHM TOUKU, IIOJIY-
yeHHBbIe TOBOpoToM TouKuM P (1; 0) Ha yrasl a=+0,3n+2nk u
B=40,7n+2nk, k€ Z. 3anucars ogHOU (GOPMYJION BCE YTIJIHI,
HOBOPOTOM Ha KoTopble Touka P(1; 0) mepexoauT B TOUKMH,
n3o0paskeHHbIe Ha OKPYIKHOCTH.

Pemenue. Touka A no-
JydyeHa ITIOBOPOTOM TOYKU
P(1; 0) Ha YTJIBI o=
=0,3n+2nk, kcZ. Tourka A,
moJydeHa ITOBOPOTOM TOYKU
P(1; 0) ma yrast oo=-0,3n+

] \

&

o

+2nk, k€Z. Touku B u B,
IMOJIYYEHLI IIOBOPOTOM TOYKH
P(1; 0) va yraer B=0,7Tn+
+2nk, k€Z, u B,;=-0,7Tn+
+2nk, kR€Z, cOOTBETCTBEH-
"Ho. Tourkm A, B,, A,, B mo-
JY4EeHBl TOBOPOTOM TOYKH
P(1; 0) mva yrawet y=10,3n+
+nk, REZ (puc. 4).

0,3 |P(1;0)

Puc. 4

8

\ _0,3TC

A
2

3

4,

3apaHua pna caMmocToaTesIbHOW PaboTbl

N300pasurh Ha e€QUHUYHON OKPYIKHOCTH TOUYKH, IIOJYUEH-
Hble moBopoToM Toukum P (1; 0) Ha yroa o (1—4).

2) a=%+nk, keZ.

1.4] 1) a=g+nk, keZ;
2.[4] 1) a=—§+nk, keZ;
3[4] 1) o= %+, kez;
4[] 1) a=- 2T+ 5, kez;

2) a=—g+nk, kcZ.

_n Tk
2) a=7+7%", keZ.

3n

2) (XZ—T

+%, keZ.

OTMeTUTh Ha eTUHUYHONE OKPYIKHOCTU TOUYKHU, IPUOIUIKEHHO

COOTBETCTBYIOII[Mi€ TOYKAM,
P(1; 0) ma yrox o (5—7).

5[5] 1) a=1; 2) a=2.
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6.[5]1) a=4; 2) o=3.
7.[5]1) a=5; 2) o.=6.

¥YcraHoBUTH UeTBEepPTh, B KOTOPOU pacloJjoykeHa Touka P,
noaydenuas moBoporoMm Touku P(1; 0) ma yrox o (8—10).

8.[6]1) 10<a<12; 2) 12<a<13.

9@1) 151‘C O(<%, 2) 2§n<a<22n
10.6] 1) 1892° 0<1992°;
2) 2238°< o< 2338°.

N300pasuts Ha e€OUHWYHON OKPYXXHOCTH TOUYKH, IOJYUeH-
Hble ToBOpoToM TOouKM P (1; 0) Ha yrawl o u . BanucaTts of-
HOUM (QopMyJaoii Bce YIJabl, IMOBOPOTOM HA KOTOPbIe TOUKA
P(1; 0) mepexoaAUT B TOUKU, U300paKeHHbIE HA DTOH OKPYIK-
"Hoctu (11—13).

11.[6] 1) a=nk, p=+ 7 +2nk, kEZ;
2) o=nk, B=g+nk, keZ.
12.6] 1) a=0,4n+2nk, B=1,4n+2nk, kcZ;
2) a=0,2n+2nk, P=1,2n+2nk, kcZ.
13.6] 1) a=+0,1n+2nk, p=+0,9n+2nk, kcZ;
2) a=10,6n+2nk, B=+0,4n+2nk, K€ Z.

14.[6] 1) By6uaToe Koseco, uMeromee 56 3yOIOB, IOBEPHY-
JOoCh IO YacoBOu cTpeike Ha 21 3ybern. BrnipasuTh B
pagmaHax yroJl TOBOPOTA.

2) 3yb6uaroe KoJieco, mmeloinee 56 3yOII0OB, MOBEPHY-
JIOCh IPOTUB YacOBOU cTpesiKM Ha 32 3yb6ia. Beipasurs
B pajgmaHax yroJ IIOBOpPOTA.

Breipasurs yrasl B paguanHax (15—16).
15.[6] 1) 3,5 pywmba;
2) 7,5 pywmb6a.
16.6] 1) 12,5 GonbInux mejeHUil yriomepa;
2) 6,5 OoJsbIINX AEeJEeHUH yrjaomepa.

17.[6] KoJsteco BpaIaeTcsa ¢ yIJIOBOH CKOPOCTBIO (. 3a CKOJIb-
KO CEeKYHJ OHO CIejaeT IIOJHBIH 060pOT, eCJIu:

1) ®=0,3n pan/c; 2) w=0,1n paxg/c?
18.[6] YrioBaa ckopocTh sIKOpA reHeparopa o paj/c. CKOIb-

KO 00OpPOTOB B MHUHYTY [eJIaeT AKOPh reHeparopa, ec-
JIn:

1) ®=92r pan/c;
2) o=120%n pang/c?

4 [abyHuH 8 1



§ 3. OnpepeneHue cuHyca, KOCUMHyca
M TaHreHca yrna

Mpumepbl ¢ pelwieHnamMu

1. 300pasuTh HA eTUHUYHON YA
OKPYsKHOCTH TOUKY A (cos o sin ),
ecau sino = % u coso.>0. Hatitu
3HAUeHUe COS 0.

Pemenue. Paccmorpum Tpe-
yroabuuk AOC (puc. 5).

——

A
o=
h

Y

Tak xak sino= %, T0 AC = %,
AO=1, cirenosaTresbHO,

oc=Va0*-Ac’="%

(4TO cooTBeTCTBYeT aGcmmUcce TOY-  Pyc, 5
Ku A), 3HAYUT, cosoc=%.

2. Haiitm 3HaueHUss X U3
OpoMe:KyTKa [—7; 37n], aAasa KoTo-
PBIX BEepHO paBeHCTBO sino=-1.

Pemenue. OpaguHary, pas-
Hyi0 —1, mMeeT ogHa TOYKa OK-
pyxuaoctu (0; —1) (pmc. 6), Ko-
TOopas IOJIiydYaeTcsA IIPU ITOBOPOTeE
Touku P(1; 0) Ha yribr — g + 2nk,
keZ.

Cpenu umces U3 IPOMEKYTKA
[-®; 3m] Tako#i Bux wumeror FPuc.6
yucsa —% u 3—;, KOTOpbIe moJydeHbl npu k=0, E=1.

Ilpu npyrux 3HaveHuUAX k mojydaeM YucJia, He IPUHAMI-
Jexkalue JaHHOMY IPOMEXKYTKY.

P(1;0)

42hY
wY

3. Pemurs ypaBuenue 2cos3x+2=0.

Pemenue. BollloJHMB paBHOCUJILHBIE IpeoOpa3oBaHUA,
noayuuM cos3x=—1. Touka c abcmuccoii, paBHoi —1, mo-
JydaeTcs B pesyJabraTe moBopora Toukm P (1; 0) Ha yrJuabl
n+2nk, R€Z, T. e.

3x=n+2nk, RcZ,

OTKyZa
_ T, 2nk
x—3+ 3 keZ.
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3apaHua ang camMocTosITeNIbHOW paboTbl

N300pasuTh HAa €IUHUYHON OKPYIKHOCTH TOUKY, MHOJyUeH-
Hy0 moBopotoM Toukm P(1; 0) Ha yroa o, m ¢ TOMOIIBIO
CBOVMCTB OKDPYsKHOCTH U IIPAMOYTOJLHOTO TPEYroJbHUKA
BBIUMCJIUTL CHUHYC U KocuHyC yria o (1—5).

1.[4] 1) azg; 2) a.=30°.
2.[4] 1) a=135° 2) a=§.
361 ) a=-%; 2 0c=—2—3”.
4[5] 1) a:%; 2) a:%.
5.[5] 1) 0c=—%”; 2) a=—%.

6.[6] HaiiTu sHaueHHMSA X U3 3aJaHHOTO IIPOMEXXYTKa, NJII
KOTOPBIX BBITIOJIHAETCA PaBEHCTBO Sinx=a:

1) a=0, xE[—%; %],

2) a=1, xe[—?’—;; n].

7.6] HaiiTu sHayeHuMs X U3 3aJaHHOTO IIPOMEKYTKA, AJA
KOTOPBIX BBIMOJHAETCSI PABEHCTBO COSX=d, €CJIH:

1) a=-1, xe[—n; %]
2) a=0, xe[—g; 2n].

CpaBHUTD YMCJIa C ITIOMOIHI0 EIUHUYHOM OKpPY:KHOCTU (8—9).

8.5] 1) sin% u sin%n; 2) sin% u sin%.
21 5m , 3n 51
9.5] 1) cos - H cos 5 2) cos °F m cos .

HassaTh ABa MOJIOMKUTEIbHBIX W ABA OTPUIIATEIBHBIX UHCJA O,
yIOBJIETBOPSA0OIe JaHHOMY paBemcTBy (10—11).

10.5] 1) sinoc=%; 2) sinoc=§.
11.[5] 1) cosoc=%; 2) cosa= ;

Haiitu mHawmboJjiblliee M HaWMeHbIIIee 3HAUEHUSA BBIPAKEHUSA

(12—13).
12[4] 1) 2+sino 2) sinoc-i—%.
13.[5] 1) —2cosa; 2) —3sina.
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PemmuTs ypaBHeHHE C IIOMOINIBI0 €IMHUYHONU OKPYXKHOCTHU
(14—16).

14.[4] 1) sin3x=0; 2) cos2x=0.

s xtm
15[5] 1) cos<3x+ Z) 2) sm< 3 )—1.
. T _ X—T _
16.5] 1) sm<2x—§)— 1, 2 cos( - )_ 1.
17.[6] 1) Touka A( ; %) cuMMeTpHUUYHa Touke B oTHOCH-
TeabHO ocu Oy u Touke C OTHOCHUTEJBbHO Hayajga KO-
opauuar. Haiitu: a) KoopauHaTel TOuKu B; 6) cuHyc,

KOCHMHYC M TAHTEeHC yrJja O, Ha KOTODPBI HY)KHO IIO-
BepHYTHh TOuKy P (1; 0), uTo6nsI moayuuTh TOUuKy C.

<‘
[\ Nl

2) Touka D %; % cuMMeTpuuyHa ToukKe E oTHOcu-

TeqbHO ocu Ox m TouKe K OTHOCUTEJbHO Hauajia KO-
opauHat. Haiitu: a) KoopauHatel Touku K; 6) cuHyc,
KOCHUHYC M TaHreHC yrja [, Ha KOTOPBIH HYYKHO IIO-
BepHYTh TOuKy P (1; 0), yToO6LI MOAYyUYUTHL TOUKY K.

§ 4. 3Haku cuHyca, KOCMHYCa M TaHreHca

MpumMmepbl ¢ pelwieHnamMm

1. OnpezenuTh 3HAK BbhIpaskeHus sin3cosb+tg 2.
Pemenue. Tax xaxk sin3>0 <3E[g; n]), cos5<0

<5E[ ZRD, To sin3cos5<0, tg2<0 (26[%; n]), ciaeno-

BaTeJIbHO, CyMMa ABYX OTpUIlaTeJIbHBIX BBIpa?ReHHfI IIPUHM-
MaeT oTpuIaTeJlIbHOE 3HaA4YEeHHeEe.

2. OmpegennTe 3HAK Sino, ecjam HM3BECTHO, YTO

3—;“<oc< 3—2” u sinocosa<0.

Pemenwne. BoigcHMM, KaKOW UYeTBEPTH NPUHAIJIECKUT
yroja o. BulgeawmM IIeJIyi0 4acTh T B YHCJIAX, SABJIAIONIUXCS
KOHIIAMH IIPOMEKYTKAa [3—;”, %], HOJIYUUM %=16ﬂ:—%,
3—;’“ =16m+ g 3HAYUT, YroJ O, JEXUT B IIEPBON WUJIU YEeTBEP-
TOM ueTBepTH. TaK Kak IO ycaoBUIO Ssincacosoa<0, To 3Ha-
K1 3HAUeHWII CHMHYCA M KOCHHYCAa HOJXKHBI ObITh Pa3sHBIMU,
cJieOBATeJNbHO, O, JEeKUT B UeTBepToil ueTBepTu m sin o <O0.
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3apaHua ang camMocTosITeNIbHOW paboTbl

OmpegenuTh 3HaKHW Sino, coso, tgo (1—3).

1.[4] 1) ﬁ<a<%, 2) ﬁ<a<%.
2.4] 1) 13n<a<14n; 2) 32n <0< 33m.
3.[5] 1)—ﬁ< <—ﬁ 2)—1—$2)”<oc<—1—;’t
CpaBHurh uuncaa (4—6).
267 n 11w
4.[5] 1) s1n— m sin 25 2) cos o m cos .

5.[5] 1) s1n( 1 ,3) um sin(—3,2);

2) cos(—2,5) u cos(-5,5).
6.[5] 1) tg585° u cos585°; 2) ctg485° u sin485°.
OmpenmenuTs 3HaK BeIpaykeHus (7—S8).
7.6] 1) sin2,8-cos2,8—tg3,31;

2) sinb5,1-cos 5,1 +ctgh,1.
8.[6] 1) tg6sinb5—cos4; 2) ctg4-cos3—sin2.
9.[6] OmpenenuTrs 3HAK sino, ecian:

1) ﬂ<o¢<% m sinocoso>0;

2) 17“ oc<1—g“ u tga<O0.

10.[6] Onpe,z:eJmTL 3HAK COSOl, eCJIH:

1) 8n<o<9n u ctgo>0; 2) 23n<o<24n u sinocos o <0.
11.[56] MoskeTr a1 OBITH YKUCIO A MOJIOKUTEIBHBIM, €CJIH:

1) A=tga u sinacosa<0;

2) A=ctgo u sinacoso>07?

§ 5. 3aBucumocTb Mexay CUHYCOM,
KOCUHYCOM U TAHF€HCOM OJHOrO
M TOro Xe yrna

Mpumepsbl C pelwieHNnaIMm

1. Beruumcaures sino, coso, tgo, ctgo, ecam coseco=— \/5
u 13n<a<13,5m.

1
3aMeuaHHue. SeCcO =
cos
1

«CeKaHC 0»); cosecOo = ———
sin o
KaHC O»).

, oc;tg+nn, n€Z (umraercs

, OZTn, n€Z (uuraerca <«Koce-
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Pemenune. Taxk kKakx cosecoc=—\/— TO sSino=-— u

cosa=—1/1- %=— B (yroam o JeXuUT B TpeThel quBepTH)

CinemoBaTeabHO, tg o= % , ctgo=2.

2. Mano: tgo+ctgo=3. Beruucaurs:

1) tg2a+ctg?o; 2) tgda+ctgio.

Pemenmue. 1) Ilo yCJIOBI/IIO tgoc+ctg0c 3, 3Haq1/1T,
(tgoa+ectga)®=9, tg2a+ctg?a+2=9, T. e. tg2o+ctg2a="7.

2) tglo+ctgio=(tga+ctga)(tg?a—-tgactga+ctg?a)=
=(tga+ctga)(tg?o+ctg?o—1).

ITo ycaoBuio tgo+ctga=3, ua pemeHusa OpenbIAyIei
sagaun tg?o+ctg?o="7, caemosareabHo, tgo+ctgdo=18.

3. Brruucautrs sin®o+cos?o, ecau sino+coso=a.

Pemenue. Pasiaoxum sin®o+cos’0l Ha MHOMHUTEIHN
myTeM neJieHHA Sino+cos’o Ha sino+cos0 CTOIOHKOM.
IMomyuum sin®o+ cos® o= (sino+ cosa) - (sin* o —sin® o cos o+
+sin2ocos? o —sinacos® o+ cost o) =a (sin* o+ cos* o —
—sinocoso(sin? o+ cos? ) +sin?ocos? o) =a (sin* o+ cos* o —
—sinocoso+sin?ocos?a).

BripasuMm kKakgoe cjaraeMoe ajred0pamyecKoil CyMMBI B
cKoOKax uepes a:

a?=(sino+cosa)?=1+2sinocosa,
2 2 1\2
a”-1 sin%ocos?o— %.
(sin? o +cos?2a)?=sin* o+ 2sin? o cos? o+ cos* o, 3HAUUT,
(a®-1)?
5

2 2 2 2
sin5oc+cos50c=a<1—(“ ;1) _‘12 +(a 41) >=

_ _ﬁ( 3 _a2—1>>_ < _a?-1 a2+1>_
—a<1 3 a’-1+1 —))=a 1 3 > =

4-a*+1 _ 5a—a®
4 4

3HAYUT, sinocoso =

sinfa+costoa=1-2sin20cos?2a=1-

=q -

3apaHua anga camMmocToATeNbHOW paboThbl

Beruucaurs (1—2).
1.[5] 1) sino u seca, ecau tgo=—12, 4,51<0 < 5n;

2) cos 0 um cosecd, ecau ctgo=2,4, 19t <0 <19,5m.
2.[5] 1) sina u tgo, ecan secoc=—3i 12” <o<17m;
2) coso u ctg o, ecam coseco = \/7 24n <o < 297
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BoisicHUTE, IPpU KaAaKHUX 3HAUYEHUAX X CIPABEIJIMBO PaBEHCT-

BO (3—4).
3.[6] 1) sinx=V1—-cos?x;
2) cosx=—-V1-sin?x.
4.[6] 1) tg2x+1=sec?x;
2) cosec?x=ctg?x+1.
5.[6]CymecTByer g1 TaKoii yroJa o, AJIA KOTOPOTO BEPHO pa-

BEHCTBO:
s 2
1 3s1n20c —1;
1+tg°a
2
cos” o :3?
1+ctg?a 7

6.[6] BbIuMCIUTH:
) 6sino+cosa

3cosa—4sino’ ecru tgo=a;

2) 3sina+ 7coso

4coso—3sina’ ecin ctgo=a.

. 5 .
7.6] HaiiTu sHaueHVe BBIpAKEHUA T Gsinacosg €M
1) ctga=10;
2) ctga=2.
8.[6] HaiiTu 3HaueHHMe BBIPAMKEHUS % , €CJIN:
9-8sin“a
1) tga=0,1;
2) tgo=3.

Haiitu sHauenume BouIpaskenus (9—10).
9.[6] 1) sin®0—cos3a, ecau sino—cosa=-0,8;
2) sin®a—cos®a, ecam coso—sino=-0,2.
10.[6] 1) tg2o+ctg?o, ecau ctgo—tgo=2;
2) tg2o+ctg?a, ecau tgoa—ctgo=3.
11.[7] Beruucaurp sin®o+cos® o ¢ Tounocrpio mo 0,1, eciu:
1) sina+cosa=1,2;
2) sino+coso=1,3.
12.[8] Beruncaurs:
1) sin®o—cos®o, ecam sino—coso=a;
2) cosSo—sin’a, ecau coso—sino=>b.
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§ 6. TpuroHomeTpuyeckme ToXAecTBa
Mpumepsbl C pelwieHnaISMu

1. JoxasaTh TOKIECTBO

\/sinzx(l +ctgx)+cos?x(1+tgx)=—(sin x + cos x)

npu xE(n; 3—;)

Pemenune. IlpeoOpasyeM BBIpasKkeHHE, CTOAINEE IIOJ
3HAKOM KOPHHA, C IIeJIbI0 BBIJeJIeHUdA IIOJIHOTO KBajapara:

LCOSX | cos?x +cos2x - SBX
sin x COsS X

\/sin2x+sin2x .

=\/sin2x+2sinxcosx+cos2x=\/(sinx+cosx)2=|sinx+
+cosx|=-sinx—cosx (B III uerBepTu sinx <0, cosx <O0).

2. BeIsAICHUTD, NPHM KaKUX 3HAUEHUSIX X CIPaBeIJINBO

pPaBeHCTBO
tgx—sinx
—=——— =cosecx—ctgx.
tgx+sinx

Pemenwue. Ilo onpenenennio tgx = (S::;i

tgx—sinx _ 1-cosx
tgx+sinx l+cosx’
YMHOMKUB UNUCJUTENIb U 3HaMeHaTeab Ha (1 —cosx), mosryuum
1-cos x)? 1—-cos x)?
( 2) A/ ¢ 5 L 12 —2ctgx- -1 +ctgix=
1-cos®x sin® x sin®x sinx

= \/(cosec x—ctg x)?=|cosecx—ctgx
Ecau cosecx—ctgx>0, To |cosecx—ctgx|=cosecx—ctg x.

, II09TOMY

BeigacHuM, Ipy KaKWX 3HAUEHUAX X BBLINIOJIHAETCA Hepa-
BeHCTBO cosec x —ctg x> 0. [Ipeob6padyeM pasHOCTH, IMOJIYUUM
1  cosx _ 1l-cosx
sinx sinx ~ sinx
sinx>0 mpu 3HaueHUAX X, pacIoyio:KeHHBIX B I m Il uer-
BepTaAX, T. €. Opu 2nn<x<mn+2nn, n€Z. Ho jieBas YacThb
MCXOJHOTO PABEHCTBA TEPAET CMBICT IIPU BcexX X, rae cosx =0,

>0. Tax kak 1—cosx>0 mpu Bcex X, TO

T. e. B HaIlleM CJIydae 9TO x¢%+2ﬂ:n WIH X # m%‘, nez.
CuaemoBaTeabHO,

2nn<x < (1+;n)n, (1+;”)“<x<(1+2n)n, nez.
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3apaHua ang camMoCTOSTeNIbHOW pPaboTbl

1.[4] ToxasaTs TOKIECTBO:
1) tg?x+sec?y=tg?y+secx;
2) cosec?x +ctg?y=ctg?x+cosec?y.

BriAcHNUTH, IPU KaKUX B3HAYEHUAX X CIIPABEIJINBO PaBEHCT-
BO (2—5).

2.[6] 1) \tg2x—sin2x=tgxsinx;
2) \cetg?x—cos?x=ctgxcos x.

3.[7 1) 4/ % =ctg x — cosec x;

2) 1-sinx

=tgx—secx.
1+sinx g

4[7] 1) \/sin2x+cosec2x=—tgx—ctgx;
)1/ —2%  _2tgx+2ctgx.

sin? x cos® x

5.[7] 1) \/1+s1nx \/lfsi'nx — _2secx;

1-sinx 1+sinx
2) 1-cosx 1+cosx — _ 9 cosec x.
1+cosx 1-—cosx

JokasaTh TOXKIECTBO M HAWTHU OOIIYCTHMBIE 3HAYEHUS BXO-
IAMUX B Hero O6yKB (yruoB) (6—S8).

6.@ 1) l—sinx= cos.x

cosx 1+sinx’
2) sin x =1+'cosx
1-cosx sinx
tgx .
7. 1 —=sm2x'
[6] ) tgx+ctgx ’
t
2) 98X _cos?x.
tgx+ctgx

8.@ 1) (sinx+cosx)2—1 =2tg2x;

ctgx—sinxcosx

2) (sinx+cosx)2—1 =20tg2x
tgx—sinxcosx :
9.[7] okasaTh TOKZECTBO:
1) sina(1+tga)+cosa(l+ctga)=secao+coseca;

2) sinatgo+cos?actgo+2sinocoso=tga+ctga.
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§ 7. CuHyc, KOCUHYC M TaHreHc YrnoB o U —o.

3apaHna gna caMmocToSATeNIbHOW pPaboTbl

CpaBHuths unucaa (1—3).
15| 1) sin(—£> n —cos 2%;  2) sin(—@> u cos % .

2 3’ 4 4
28] 1) cte & u tg(- ) 2) te(-F) m otg(4).
35| 1) sin(—%) " tg%; 2) ctg(—%) u cos<—1—‘;’n>.

4.[6] HaiiT; 3HauYeHUe BBIPAYKEHU:
1) cos(—a)—sin(—a), ecau cos(—a)+sin(—a)=a;
2) sino—cos(—a), ecau cos(—a)—sin(—o)=a.
5.[7] okasaTs HepaBeHCTBO:
1) tga—ctg(—o)>2; 0<0c<%;
2) tg?2(—a)+ctg?(—o)>2.

§ 8. dopmynbl cnoxenus

3apaHua gnga camMmocTosTeNnbHOW paboThbl

Breruucaurs (1—2).

1.[5] 1) sin(o+P), cos(o—B), ecam sino=->, cosp=0,6,

2,6n<a<3m, 1,5n<p<2m; 19
2) sin(a—B), tg(a+p), ecau cosa=-0,6, sinB=%,
0,5n<a<m, —1,5n<P<-m.

2[5] 1) tg(a+p), ctg(a—P), ecnu tga—0,8, cosp—",
Tn<o<l1,5m, —0,51<B<0;
2) tg(a—P), ctg(a+p), ecnu sina=0,6, ctgpf=2,
0,5n<a<m, t<B<1,5m.

HokaszaTs ToskgecTtBo (3—6).

3/5] 1) ctgo+ctgp= SRE+P . 2) tgo+ctgp=05=P

sinasinB ’ cosa.sin B
4.[7] 1) sin(o+B)—sinacos?B—cosasin®B=sin P cos P cos (ou—P);
2) cos(o.—P)—sinasin®f—cosacos?=sin P cosPsin (o + ).
5.[7] 1) sinasin(B+7y)—sinBsin(y+ o) +sinysin (0. +B) =
=2sinocosPsiny;
2) coscacos(Pf+7Y)—cosPBcos(y+a)+cosycos(o—P)=
=cos(a—B-17).
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T 1 _ 24 _ 9.
6.[7] 1) 4cos<§—x>cos<§+x>—4cos x—3;
. T . T . s 9
2) 4s1n<§—x> sm<§+x>—3—4sm x.
JokazaTh (OPMYJIBI CIOXKEHUA IJIA TpeX aprymeHToB (7—S8).

7.6] 1) sin(o+B+7)=sinccosPcosy+cosasinBcosy+
+cosocosPsiny—sinasinBsiny;

2) cos(o.+P+7y)=cosocosPcosy—cosasinfsiny—
—sinocosPsiny—sinasinfcosy.
tgo+tgf+tgy-tgatgPtgy
8. 1) tg(a+B+7y)= ;
[6] 1) te (ot B+ 1-(tgatgP+tgPtgy+tgytgn)
ctgoctgPetgy—(ctgo+ctgP+ctgy)
ctgactgB+ctgPetgy+ctgyctgo—1 "

2) ctg(a+B+7y)=

9.[7] PemuTh OTHOCHUTEJBHO X ypaBHEHUE:
1) cosxcosax—sinxsinax=1;
2) sinaxcosx+cosaxsinx=0.

§ 9. CuHyc, KOCMHYC U TaHreHc
ABOMHOro yrna

Mpumepbl ¢ peweHnamMmu

1. Yaopocrurs BbIpaskenue sinxcos3x + cos® xsin 3x.

Pemenue. Ucnosnbzyem (POpMYyJabl TOHUIKEHUSA CTEIIEHU
W CJIOXKEHUS, IOJYyUNM
(3sinx —sin 3x)cos 3x + (8cosx+cos3x)sin3x
4 4
__ 3(sinxcos3x+cosxsindx) 3

. _ 3
1 —Zsm(x+3x)— i sin4x.

s 4 4
2. YopocTuTs BhIpaKeHUe %.
1-sin’x—cos” x

Pemenwue. BoeigenmuB moJiHBIN KBaApaT, HOJYUUM
. . 1 .
sinx+cos‘x=1-2sin?xcos?x=1- 3 sin? 2x.

Bocmoassyemcsa (GOpMyJaoil CyMMbI Ky0OB M pPe3yJbTAaTOM
IpeabIaAyIero IpeodpasoBaHuAd.

sin®x + cos® x = (sin? + cos? x) (sin* x —sin? x cos? x + cos? x) =
. . 1 . 1 .
=(sin*x +cos*x)—sin?xcos?x = (1 -5 sin2 Zx) - sin?2x =

=1—%sin22x.
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I pobbp mpuMeT BUI

1—<1—lsin2 2x> lsin2 2x
2 2

1—(1—%sin2 2x> %sin2 2x

Jlanmoe mpeobOpasoBaHMe BepHO, ecau sin2x=0, T. e. mpu

x;t%, keZ.

3. YupocTuTh, npomsBegeHUTE

X X X X
COS - COS ~-COS ... COS .
2 4 8 2"

Pemenue. IlocienoBaTeibHO, HAUMHASA C IIOCJIETHETO MHO-
JKUTEJs, UCIO0JIb3yeM (POPMYJIy CHHYCA ABOMHOI'O apryMeHTa:

2”71<25in§cos§> cos f T+ COS %cos%
on-
2% sin X
2n
27"2(2gin ¥ _cos—% cos —X_...cos Xcos X
2n71 2n71 21172 4 2
2% sin X
2I‘L
2sin Xcos X .
. 2 2 ___sinx
2”sin% 2”sin%

IlanHOe IIpeoOpa3oBaHUe BePHO, e€CJU sini;ﬁo, T. €.

npu x#=2"nk, k€Z. Ecaiu x=2"nk, K€Z, TO BLIpakKeHUe
paBHO cosTk=(—1)".

4. Bpruucautb sin 18°.

Pemenue. Ilycrs sin18°=x. Bocmoawnayemcsa ¢opmy-
JaMu ABOMHOTO M TPOMHOTO apryMeHTOB. I[Jis 5TOr0 paccMOT-
puM apryMeHTHI 36° m 54° W COOTBETCTBEHHO YyUYTEM, UTO
sin 36°=sin (90°—54°)=cos 54°. U3 dopmys ABOMHOTO u
TPOMHOTO apryMeHTOB cJieayeT, 4yTo sin 36°=2sin 18°cos 18°,
cos 54°=4co0s318° -3 cos 18°. IMomyuum

2sin18°cos18°=4cos®18°—-3cos18°,
2sin18°=4(1-sin?18°)-3.

Takum obpasom, sin 18° — KopeHb KBaApPaTHOTO YpPaBHEHUS

%ji\/g, OTKyIa sin18°=@,

4x?4+2x—-1=0, T.e. x;,= 1

Tak Kak sin18°>0.
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3apaHua ang camMocTosITeNIbHOW paboTbl

Borunciaurs (1—4).
1.[6] 1) sin2a, tg2a, ecom tgo=V2, n<a<3T;

2
2) cos 20, ctg2a, ecau ctga=0,75, 1t<0c<3—2n.

2.[7] 1) sin4a, ecau tga=—3, - L <0 <0;

2
2) cos4o, ecau ctgo=-0,75, —g<oc<0.
3.[6] 1) sin 30, ecau sinoc=i;
V8
2) cos3a, ecau cosoc=—%.
N
4.[6] 1) tga, ecian tg—— 0,75, —5 %<0;

2) sina, ecau ctg§=0,75, n<§<%.

Cy1iiecTByeT JIM TAKO# YroJ O, IJd KOTOPOTO BBINOJHSETCS

paBeHcTBO (5—6)?

5.[7] 1) sinocoso=sin35°; 2) sinocoso=cos 50°.
6.7 1) - C0s20 _ 4050°; 2) 820 _ ctg40°.
ctgo—1

I_[orcaaa'rb To:xkaecTBo (7—9).
7.[7] 1) sin2a—tga=cos2atga;
2) ctgo—sin2a=cos2actga.

8[7 1) tgo+2ctg20=ctgo; 2) ctgo—ctg20=—1

30, coso—cos3a
9. 1 sin® o+ sin —ctoos 9) coso—cos3a_ 4o
. ) cos® 0.—cos 30, g0 ) sin o+ sin 3a tg

Hokazars HepaBeHcTBOo (10—11).
10.[7] 1) (sina+cosa)?< 2;
2) (sino—cosa)?< 2.
11.[7] 1) cosa+sina>1, ecau 0<oa<
2) sec*o +cosect*o > 8.
Breruucauts (12—13).
12.[7] 1) cos10°cos 30°cos 50°cos 70°;
2) s'?n20°s%n40°s'?n60°s%n80° .
sin 10°sin 30°sin 50°sin 70°

13.[8] 1) sin86°; 2) sin54°.

<XT.
2’

sin2a °
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§ 10. CuHyc, KOocuMHYC M TaHreHc
NOJIOBMHHOIO yrna

3apaHug gna caMmocTosaTesibHOW pPaboTbl

1.[6] BrrumcianTs:

1) sina, cosa, tgo, ecan tg%=%, O<OL<%;
2) sino, coso, tgo, ecanm tg%=5, %<0¢<n.

2.[6] BolpasuTh uepes CHUHYC M KOCHHYC IIOJOBHUHHOTO apry-
MeHTa BBIPDaKeHUue:

1) 3sinx+2cosx+ 2; 2) S5cosx—sinx+5.

Haiitu smauenue Boipakenus (3—6).

3[7 1) tg%, ecau sino—coso=1,4, ST:<%<O’5R;

2) ctg%, ecau sina—coso=-—1,4, —%<oc<0.
4[7] 1) tg%, ectu sina—cosa=0,2, nw<o<2m;
2) ctg%, ecau sino—coso=-0,2, w<o<2T.
5.[7] 1) sin%, ecau sino+cosa=0,2, O0<oa<m;
o

2) cos 5, ecnu sino—coso=0,2, nm<o<2m.

6.[7 1) sin%, ecau sino+coso=1,4, %<oc<%;
2) cos%, ecau sina—coso=-—1,4, —%<OL<0.

7.8] JlokaszaThr paBeHCTBO:
1) ctg15°—tg15°=213; 2) ctg15°+tg15°=4.

§ 11. dopmynsl npueeaeHus

Mpumepbl ¢ pelieHnamMu

1. JlokasaTh pPaBeHCTBO
tgotgB+tgPtgy+tgatgy=1
IIPpU YCJOBUHU, UTO oc+B+y=g.

Pemenue. Ilo yciioBuI0 KOCHHYC Ka)KJIOro M3 yIJIOB He
paBeH HyJi0. BrIpasum yroax 7y dUepe3 ABa IpPyrux yrJia:
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y=g—oc—[3. ITo dpopmysmam mpuBemeHUS W KOTAHTEHCA CyM-

MBI apTyYMEHTOB MMEeM

tgy—tg (5 -a-B)—cte (ot p) LBl ;gfttggﬁﬁ .

CaemoBaTesbHO,
tgatgf+tgftgy+tgatgy=tgatgpf+(tga+tgp)tgy=

_ 1-tgatgh _ _ _

—tgocth+(tg(x+tg[3)7tgu+tgﬁ tgatgB+(1-tgatgh)=1

2. BorumcauTts 0e3 MCIOJAL30BAHUA TAaOJMUIT UJIN KaJbKy-
JaTopa:

a4 T 4 3T so4 4 T
sin sin sin sin
16 + 16 + + 16 °
Pemenne. IloHu3uM UYeTBEPTYIO CTENEeHb BBIPAKEHUA
IO TIepBO#l, IpeABapuUTEJbHO YMHOKUB KaiKJoe cJjaraeMoe
Ha 4 ¥ TpUMEHUB (QPOPMYJIbI HOHUKEHUA CTEIIEHU:

4sin*x=(2sin?x)?=(1-cos2x)?=

=1-2cos2x + cos? 2x=1—200s2x+1’“‘:7;’3496=

=%—2cost+%cos4x.

Hcnonb3ya mnomoOHBIEe mIpeoOpasoBaHUA U (POPMYJIBI
NIPUBEIEHUS, TOJYUUM

(%—2cos%+%cos%)+<2 2(:os387t ;cos%n>+
4—(%—2cos——|——cos%>+<E—Zcos787t %cos%):
=6-— 2<cos +cos—+cos " 4+ cos %
+;<cos—+cos—+cos—+cosT)
=6-— 2<cos—+cos—+cos<n—%>+cos(n 8)>+
%( s%+cos%+cos<n+%>+cos<n+%>>=
=6—2<cos—+cos% cos% cos%>+

1 3n 3n\ _
+2<cos +cos4 cos4 cos4>—6.

Tak Kak KaXgoe cJjaraeMoe yMHOMaJIu Ha 4, TO pes3yabTarT
cocTaBJideT

43 _
6.4—2—1,5.
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3. Haiitu sHauenue BouIpakeHus cos 20°cos40°cos80°.
Pemenue. [JOMHOXUB 1 pas3iesiuB AaHHOEe NPOU3Bele-
Hu1e Ha 8sin 20° ¢ 1mebio JaJbHEHIIero MCHoJb30oBaHug Gop-
MYJbI CHHyCa ABOMHOIO apryMeHTa, IIOJYyUYnM
4(2sin 20°cos 20°) cos 40°cos 80°
8sin 20° o
_ 2(2sin40°cos40°)cos 80°
- 85in (180°—160°) o
__ 2sin80°cos 80° sin 160° 1

8sin160°  8sin160° 8°

3apaHua anga camMmocToATeNbHOW paboThbl

CpaBuutpb uucia (1—4).

1.[5] 1) sin40° u sin160°; 2) cos70° u cos 280°.
2.[6] 1) cos6,4n u 0,5; 2) sin3,1nt u —0,5.

3.[6] 1) cos0,9n u sin 252°; 2) cos6,4n u sin(—252°).
4[6] 1) tg3,7n u ctg 3,8m; 2) tg765° m cos 348°.

Yupoctuth BbIpakenue (5—7).

tg (180° + B) cos (180°— PB) o QY.
5.6] D tg (270° +B) cos (270°+B) + 1 (900°-p);

ctg (180°+ o) sin (180° — o) °
2) 0s(270° @) sin (270° 1 oy T €8 (540° ).

cos (270°+B)

6.6] 1) c0s(180°_B)ctg (90°1p) T 1E315%
2) sin (270° + 00) ©ctg315°.

sin (180°— o) tg (90° + o)

sin1,2n . cos1,2n
7'@ D sin1,3n-tg1,8n’ 2) cos1,3n-ctg1,8n "

8.6] VopocTuTh BhIpaskeHMe M HAMTH €ro UKCJIOBOE 3HAUe-

HUEe:
1) cos(—2x)— __2sin(z2%) apu x=%;
ctgx—l—ctg(%—i—x)
T 2sin(nt—x) _ . m
2) 2ctg(§—2x>+ npu x=-— 5.

sin (g + x)+ tg xsin (—x)

9.[8] BbrumcanThb 6Ge3 MCIOIH30BAHUA TAOIHIL U KaTbKYJIATOpA:

1) sin2%+3cosz%; 2) cos*15°—sin*15°.
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Breruucauts (10—11).

10.[8] 1) ctg10°ctg 50°ctg 70°;
2) tgl1°tg2°tg3°...tg88°tg 89°.

5T n
11.[8] 1) 4s1n—s1n1—8s1n 18’

T 2n 13w
9cos 5 cos o cos g
2)

. 4m
Sin——

15

§ 12. Cymma u pa3HOCTb CUHYCOB.
Cymma n pa3HOCTb KOCUHYCOB

Mpumepbl ¢ peweHnamMmu

1. JlokasaTb TOXKIECTBO
cosa+cosfB+cosy—1=4sin %sin%sin %,
ecau o+ P+y=m.

Pemenue. IlpeobpasyeM JeBylH dYacTb, CUHTAA, UTO
o+ PB=n—7, u npuMeHsada GOPMYJbI TOJOBUHHOTO apryMeHTa
U 3aMeHBI CYMMBI TPUTOHOMeTPUUEeCKUX (PYHKIMI IpomsBe-
JTeHueM:

(coso+cosP)+(cosy—1)=2cos

-y a-f
2 2

o+p
2

o-p iq2 Y
cos —= —2sin? L =
2 2

Y o-p 2 ¥ _
2)cos 5 —2sin 3

—9gin2 ¥ — T _
2sin 3 2cos<2

=2sin 1 OL—_B—2 in2¥=2 inl( —B in1>=
sin 5 cos = sin? 2 s200s252

=2$in%(cos a;B —sin n_(;+B)>=ZSin%<cos%_B—cos —a;rﬁ)=
p

=4sin $sin 2
Sih 5 Sy

in ¥
sin —.
2

2. [Mokasarb, uTo ecau o=[B+7, TO
sin?o+sin? P +sin?y=2 (1 —cos a.cos B cosY).

Pemenwue. IloEm3uM cTeneHb B JJeBOU YacTU PaBEeHCTBA
W BBIJEJIUM UYHCJIO 2, KOTOPOE€ MMEEeTCA B IIPaBOU YaCTHU:

1—cos 20 n 1-cos2p 4 l-cos2y 3 cos2a+cos2B+cos2y
2 2 2 2 2 -
__cos 20+ cos 2 + cos 2y —9_ cos20.+cos2B+cos2y+1

1
2 2 2

o | oo

+

N |
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_9_ (cos 2B+ cos 27) + (cos 200+ 1)
2

=2—(cosacos(P—Yy)+cos?a)=2—cosa(cos(P—7y)+cosa)=
=2—coso(cos(B—7)+cos(P+7Y))=2—-cosa(2cosPcosy)=
=2-2cosocosPcosy=2(1-cosacosfcosy).

=2—(cos(B+7y)cos(P—7y)+cos?a)=

3apaHua gna camMmocToATeNbHOW paboThbl

1.[6] IIpeo6pasoBaTh cyMMy B ImpousBemeHue, ecan 0<o < 90°:
1) \/1 +cos0c+\/1—cosoc;
2) \/1 +cosoc—\/1—cosoc.
2.[7] MoxasaTh TOMKZECTBO:
1) sin47°+sin61°—sin11°—sin 25°=cos 7°;
2) cos24°+cos48°—cos84°cos12°= %

ITokasaTh TOMKAECTBO, €CJU O, B U Y — yrJibl TPEyroJbHUKA
(3—4).
37 1) sin0c+sinB+siny=4cos%cos%cos%;
2) sinoc—l—sinB—sin'y=4sin%Singsin%.
4[7] 1) tgo+tgB+tgy=tgatgPtgy;
a B Y _cto Yot Pote X
2) ctg 3 +ctg 5 +ctg 3 ctg 5 ctg 5 ctg 5"

5.[8] Mokasars, uto ecau a.=B+7, To:

2
2) cos?a+cos?P+cos?y—1=2cosacosPcosy.
IIpeoGpasoBaTh B mpousBemeHue (6—7).
6.[7] 1) V3-2V3cos?o +sin 20;
2) 83—4cos20+cos40—8costa.
7.[7] 1) sin?(o+ B)—sin2(o.—B);

2) cos?o—2cos acos P cos (o— )+ cos? .

1) cosoc+cos[3+cosy+1=4cosgcos%cos%;

8.[9] Mokasars ToKZeCTBO: no . (nal)a

sin—sin P
1) sina+sin20+sin3a+...+sinnoa= a ;
sin—
2
.. no (n+1)a
Sln——Cos 2
2) cosa+cos20+cos30+... +cosno= "
sinE
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§ 13. NpousBeneHne CMHYCOB U KOCUHYCOB

Mpumepbl ¢ pelieHnaIMm

1. lokasaThb TOKIECTBO 3B
sin (o +B) sin 5
sin o+ sin (a.+ B) + sin (o + 2B) =
sin—z—

Pemenue. AprymMeHTHI cilaraeMbIX JIEBOW YacTU IIPES-
CTaBJAAIOT co00if apupMeTHUYEeCKYyI0 IIPOTPECCUI0, Pa3HOCTh
KOTOpO#l paBHa [. YMHOKHUM H pasfejuM 3Ty CyMMy Ha

2Sil’l%. (CoenaThp 5TO MOXKHO, TaK Kak 2sin% He MOJKeT
opiTh paBHO 0: Begb ecau sin%=0, To B=2nk, k€Z, u ciue-

Ba CTOUT cyMMa Tpex paBHBIX BeauuwuH.) [lomyuumm napo0bsb,
YHCJINTEJIb KOTOPOM paBeH

2 sin%sinohtz sin%sin(oc+[3)+2 sin%sin(oc+2|3)=
=<cos((x—%>—cos<0c+%>>+<cos<u+ﬁ—%> -
—cos<oc+B+%>>+<cos<a+2B—%)—cos(oc+2[3+%)).

Msb!I mcmoab3oBaiu (GOPMYJBI 3aMEHBLI TPOW3BENEHUS CUHY-
coB cymMmoii. Temephb XOpPOIINO BUIAHO, IIOYEeMY YMHOMKHUJIU
MMEHHO Ha ZSinE (mossBuUJIMCH cJjaraeMble, KOTOPLIE SIBJIA-

IOTCS TPOTHUBOIOJIOMKHBIMU, M ux cymMma paBHa (). Ilocue
BBLITTOJTHEHUSI B UUCJIUTEJE CJIOMKeHUSA U HpUuMeHeHus Qop-
MyJ 3aMeHBbl Pa3HOCTU IIPOU3BEAECHUEM IIOJYyYUM IPOO0hH

cos(a—%) —cos <0€+2B+g) B ZSin(OH—B)sin37B
- B

Zsin% 2sin§

3ameuaHnue. [IpuBegeHHLIN IIPU PeIIeHUU 3aJauu IIPU-
eM MOJYKHO MCIIOJIB30BAaThL MOJs JIO00Or0o UmcJja cJjaraeMbIX.
BaxkHO, uTOOBI cilaraeMble IIPeICTaBJISAJIN CO00Wl OTHOUMEH-
HBIe TPUTOHOMETpUUYEeCKUe QYHKIUU, a apryMeHThl — apu@-
METHUYECKYIO IIPOTrPECcCHIo.

2. [TokasaTh TOXKAECTBO
sin?o+sin?B +sin?y—2cosocosPcosy=2,

ecau o+ P+y=m.

Pemenue. U3 ycnoBusa y=nT—0—. BaMeHUB IpOU3Be-
JleHue CYMMOM ¥ MOHUBUB CTEIeHb IePBOIl maphl cjlaraemMblX,
mosyunM sin?o+sin?f+sin?y—2cosocosfcosy=sin?a+
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+sin?B+sin2 (n—oa—-P)—2cosacosPcos(m—a—P)=sin2a+
+sin? B + sin? (o + B) + (cos (0. + B) + cos (o — B)) cos (ot + B) =sin2 o +
+sin2 B+ (sin? (o + B) + cos? (ot + B)) + cos (a.— B) cos (o + P) =

_ 1-cos20 , 1-cos2pB cos20.+cos2B

B R R T e A

3apaHua gnga camMmocTosTeNnbHOW pPaboThbl

IIpeoGpasoBaTh mpousBemeHue B cymmy (1—2).
1.[6] 1) 4sin12°sin14°sin16°; 2) 3cos25°cos 15°cos 35°.
2.[6] 1) 8cos1°cos2°cos4°cos8°; 2) 4sin25°cos15°sin5°.
3.[7] Mokasars paBeHCTBO:
T T T T
1) cosz(x+ E) —cos<x+ E) cos(x— —> +cos2<x— E) =

6
=0,75;
s 2 T\ oin2 L T T T — &
2) sin (x+4> sin (x 6) sin 12cos<2x+ 12) sin 2x.
4.[6] YmopocTuTrh BBIpaKeHUE:
. . 5n 51 .
1) s1n20c+2s1n(12 oc> cos(12 +0c),
2) cosZoc+2sin<0c+%>sin<oc—%>.
5.[6] YopoctuTs cymmy:
2n 4n 6T s T - 3m Y
1) cos7+cos7+cos7, 2) sin 7+sm 7 +sin 7

6.[7] IIpencraBuTh B BuAe IPOU3BEAEHUS CYMMY:
1) cosllo+3cos9a+ 3cos 7o+ cos ba;
2) sinbasin4a+sin4osin 3o —sin 2asin a.

Haiitu HanbGoJbillee 1 HauMeHbIlIee 3HAUYEHNA MPOU3BEIeHUA
(7—8).
21 T .
7.8] 1) cos<3x+ ?> cos<3x+ ﬁ)’
. T . T
2) sin <x+ §> sin (x— §>.
8.[9] 1) cos(ax+m)cos(ax+n); 2) sin(ax+m)sin(ax+n).
HdokasaTh TOMAECTBO IMPU YCJIOBUU, UTO O, M Y — YIJBI
TpeyroabHuka (9—10).
9.[9] 1) sin3ocos(B—7Y)+sin3Pcos(y—a)+sin3ycos (o —p) =
=3sinasinPsiny;
2) sin®asin(B—7v)+sin®PBsin(y—a)+sin3ysin (o —)=0.
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10.[9] 1) sin3asin3(B—7) + sin 3B sin?®(y— o) +
+sin 3ysin® (- B)=0;
2) sin3acos?(f—7v) + sin 3B cos® (y— ) +sin 3ycos® (o —B) =
=sin 3osin 3@ sin 3.

KoHTponbHas paboTta

1. Beiuuceauth coso [sina] u tgo [ctga], ecam

sinoc=l[cosoc=£] un <o<r [E<a<2n]
V3 13 2 2

2. Hatitu sHauenue cos 20 [sin2a], ecam
tgo=—\5[ctgo=—\V7] = 11T‘<0¢<67£ [92n<0c<5n]

3. HaiiTu sHaueHMe BBIpaAKEHUS

5cos2a+ 3 [2—4sin2a]
3-8cosa 3 +sin2a

ecyn tgocz—\/g[ctgocz -2].
4. YOpoCTUTH BBIPaKeHUE
sin (o + 60°) sin (00— 60°) —sin? o

20— r _r
[cos o cos<0c+6)cos<(x 6)].

5. Haititu tg % [ctg % ], ecau

sinao—cosa=1,4 [sina—-cosoa=-1,4]

3n T T
O O T | _ T eg<0].
3 ~2°2 [ ¢ O]
6. [loxkasaTh paBeHCTBO
2n 4 1
cos 7cos 7 COs - =—o

[8sin 10°sin 50°sin 70°=1].



Maea TpuronomerpuuecKue
ypaBHEHU A

§ 1. YpaBHeHue cosx=a

Mpumepsbl ¢ pelwieHNIMM

1. Beruucaurs:

5 4 .
1) cos (arccos 13 —arccos 3) 2) arccos(cos6);
3) arccos (sm 9—;) 4) arccos(sin12).

5 4
13 — O arccos =

Torga cosoc=1—53, cosB=g, rme 0<oc<§, O<B<%. Orcrona

Pemenue. 1) ObGosHauumM arccos ——

cienyert, uto sino>0, sinf3>0 u sina= l—ﬁ }—;, sinpf=

=\/1- ;g % IIpumensas dopMynay Aasd KOCHHyca pasHoO-
CTH, HAXOAUM

cos (o — B)—l—3 ‘; %-%=%.

2) 3amMeHUM c0s6 Ha KOCHHYC yrJja, 3aKJIOUYeHHOTO B
npegeaax ot 0 mo m. Tark kKak % <6<2m, To —21<-6<
<-3  0<2n-6< g Ho cos6=cos(2n-6), m moaTomy
arccos (cos 6)=arccos(cos(2n—6))=2n—6.

s 9m
3) 3ameHUM sin == Ha KOCHHYC yTJa, 3aKJIIOYEHHOTO
mexay 0 u m:

s 9 s 21 n_(_2m\\ _ 11x 11n
sin 7—s1n< 7) cos(z < 7)) cos /=, T ;Ie—E[O ).

.9 11n 11n
Tor,aa arccos (sm 7) = arccos <COS ﬁ) = F .

4) O6osmauum o =arccos(sin12). Tax kKaxr %<12<4n,
To sin12<0, u mosTOMYy %<oc<n. Bamenum sin 12 ma Kocwm-
HYC yIJja, 3aKJIOUEeHHOT0 MEXKIY g u 1. IIo dopmynam npu-

BemeHUusa sinl2=sin(12—-4mn)= cos(——(12 4n)>—cos< 12)

rae §<9_2n_12 <mn. CaemoBaTeJIbHO, a:%_lg.
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2. [ToxasaTh paBEHCTBO
arccos(—a)=m—arccosa. (1)

Pemenue. O6o3HauuM OykBaMu O ¥ [} COOTBETCTBEHHO
JeByl0 m 1mpaByio yactu paseHcTBa (1). Torma o€[0; w],
coso=—a. Ucnonbdya dopmyny cos(mt—@)=—cos@ u paBeH-
cTBO cos(arccos a)=a, moaydaem cos = cos (1 — arccos (cosa))=
=—a.

Hns mokasatesnbcTBa paBeHcTBa (1) mocTaTouHO ycTaHO-
BUTb, uto P€(0; mwm). Taxk kaxk O<arccosa<m, TO
—n<—arccosa<(0, orkyma ciaengyer, utro O<m—arccosa<m,
T. e. B€[0; m].

3. PemmuTh ypaBHeHuUe:
1) cos®x+1=0; 2) 1-2sin22x=2cos4x;
3) cos 3xcos 2x=%+sin 3xsin 2x;
4) 2costx=2sin*x—1.
Pemenwue. 1) IIycrs cosx=t¢, Torma
tB3+1=(t+1)(#2-t+1)=0,
oTKyzma t=-1, a ypaBHenue t2—t+1=0 He umeeT nelicTBU-

TeJIbHBIX KopHeli. UTak, cosx=—1, oTkyzma x=n+ 2nn, n€Z.
2) Tak xax 1-2sin?2x=cos4x, ToO ypaBHEHHE MOXKXHO

3anucatbh B Buuge cos4x=0, OoTKyza HaXoAUM X = % + %L,
neZ.

3) Ucnoandysa ¢opmMyay KOCHMHYCA CYMMBI, 3amuIlIeM
ypaBHeHUE B Bue cos(3x+2x)—l, T. €. COSHXx ==, OTKyza

5x—i3+2nn, x= +—+2n—", nEZ.

1
2

4) Ucmoab3ys paBeHCTBO cos*x—sint*x=cos?x—sin?2x=
=cos2x, nonyqaeM ypaBHeHHe 2cos2x=-1, cos2x=-— é,
oTkygma 2x=+ +27tn x= +1tn neZz.

3apaHua ang camMocTofITeNIbHOW pPaboTbl

Berumciautrs (1—6).

1.[4] 1) cos 2arccos—> 2) cos<2arccos%>.

2.[4] 1) cos

(

< 3
3.[4] 1) cos <arccos =+ arccos %),

(

T+ 2 arccos 3) 2) cos <n—2arccos%>.

3
2) cos|arccos == —arccos —)

5
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4[5] 1) arccos (sm %), 2) arccos <sm 33“ )

5.[6] 1) arccos(cos4); 2) arccos(cos 10).
6.[7] 1) arccos(sin9); 2) arccos(sin 13).
Pemuts ypaBuenume (7—10).

7.[4] 1) 27cos®*x—-8=0; 2) 27cos®x+8=0.

8.3] 1) 1+3cos2x=2sin%x; 2) 2sin?22x=1+3cos4x.

9.[3] 1) 2sin5xsin3x =1+ 2cos 5xcos 3x;
2) 2sindxsinx=2cos4xcosx—1.

10.4] 1) 16cos*x=1; 2) 4cos*2x=1.

§ 2. YpaBHeHue sinx=a

MpumMmepbl ¢ pelwieHnaSmMm

1. Briunciaurs:

. 4 12
1) sin <arcsm 5 arcsin 13>

2) sin <arcsin % + arccos i);

13

3) arcsin <s1n 23” >, 4) arcsin (cos %);

5) arcsin(sin8); 6) arcsin(cos10).

Pemenwue. 1) IIycts arcsin % = oc, arcsm = =f, Torma
sino= %, coso = %, sinf= % , cosP= HpI/IMeHHH dopmy-
JIy CUHyCa PasHOCTHU, IMOJyUYaeMm

sin (o — [3)—— S5 _12.3__ 16

13 13 5 65"

2) IlycTs arcsin % =0, arccos 1—53 =B, Torma sina= %,

cosoc=é, cosB—

5 , smB—

13

. 5 12 4 63
sin(a+B)=3 15+ 15" 5= 6s-

3) SaMeHHM sin 22* na cumEyc yria, B3aKJIIOUEHHOTO
MeXay — E u —. Tak Kak sin 2—‘“;'“ —s1n<37t+ 2—7n> =sin<1t+ 2—7“) =

. 271 . 21 27
- = = _ = __<__<
sin s1n< ), riae 0, To

arcsin (sm 2—3“) =arcsin (sin (— 2—7n>> =— 2—7n .
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4) BaMeHHM cos ' ma CUHYC yIJia, 3aKJIOUEHHOIO MEXK-

8
oy —E n —. IHonyuum
775__ T__ T_ T\ _qin 3T _gin(_ 3T
cos -g-=—Cos ¢ sm<2 8) sin < s1n< 5 >
CiemoBaTeslbHO, arcsin <cos %) =arcsin <sin <— %)) =— %’t .

5) Tak Kak %<8<3n, TO —g<8—37t<0, OTKyZa

0<3n-8< %, sin8=sin(3n—8). Torxma
arcsin (sin 8)=arcsin (sin(3n—8))=3n— 8.
6) Ilycte a=arcsin(cos10). Tak kax 3n<10< % , TO

cos10<0, u mosTomy —g<oc<0. 3amenuMm cos 10 Ha cuHyC

T
yria, 3aKJIIOUEeHHOI'O MeXay _E u 0:

cos 10——c0s(10 37t)—s1n<10 3n—5>—s1n(10— —>

rome —— < 10— ‘2 <0. CuemoBaTenabHO,

arcsm(cole) arcsm(sm<10—7>> 10—7
2. [ToxasaTh paBEeHCTBO arcsina+arccosa=%.
Pemenwue. IIycTh arcsina=oa, arccosa=f, Toraa
—g<a<%, 0<B<m, sina=a, cosp=a. Kpome Toro,

CcOos <§ - O() =sino= a, OTKyJga cJjeanyer, 4YTo g —(O=arccosa,

TaK KaK K13 HepPpaBEeHCTB —g<0€<% CJIeAYIOT HepaBEeHCTBa

T T T T
—E<—a<§, 0<§—0c <r. Uraxk, E—oc=[3, T. €. 0c+[3=§.

3. Pemuts ypaBHeHUE:

1) sinx+1=0; 2) sin?x-sin*x=0;

3) 2sin4xcosx=1+2cos4xsinx;

4) sin*x +cos*x=sin2x — % sin?2x.

Pemenwme. 1) Tak Kak
sinfx+1=(sinx+1)(sin®x —sinx +1),

a ypaBHeHue sin®?x—sinx+1=0 He umeeT pelnesuii, TO uc-
XOQHOE YypaBHEHME PAaBHOCHJIBHO ypaBHEHMIO Sinx=-1,

OTKyIa x=—g+2nn, nez.
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2) IIpeobpasyeM JIeBYIO UACTh YpPaBHEHUS:
. . . . . 1 .

sin?x —sin*x=sin?2x (1 -sin?x)=sin?xcos?x = 1 sin?2x.
CJulenoBaTeIbHO, NCXOJHOE yPaBHEHNEe PABHOCHUJLHO ypaB-

HeHHUIO sin2x=0, oTKyzga x= “7” , n€Z.
3) Ilo opmyiie cuHyca pasHOCTU 3aNHUINIeM ypaBHEHUE B
Buge 2sin(4dx—x)=1, 2sin3x=1, orkyma sin3x= %, TOrZa

3x=(—1)"arcsin l +rn=(-1)" E +nn, OTKyza
x=(— 1)”—+—, neZz.
4) BocnosbadyeMmcs ToxkgecTBoM 1= (sin? x +cos?2x)? T. e.
sin*x +cos*x + 2sin? x cos? x =sin* x + cos*x +3 L sin22x.

Torma ypaBHeHMe MOJKHO 3amucaTh B Buae sin2x=1,
OTKyJa X = % +7nn, neZ.

3apaHna ons camMoCTOATENbHOW PaboThbl

Beruucauts (1—8).

1.4] 1) s1n<2 arcsin = ) 2) sin<2 arcsin%).
12 : 5
2.[4] 1) s n<ﬂ: 2 arcsin 13> 2) sm(n—l—Zarcsm 1—3>
3.[4] 1) sin <arcs1n % + arcsin %)
3 1
2) sin <arcs1n Vi arcsin Z)'
4.[4] 1) sin <arcs1n % +arccos %)
. 4 2
2) sin <arcs1n 5 —arccos 5)
5.[5] 1) arcsin <sm %), 2) arcsin (sm %)
6.5] 1) arcsin <cos %:) 2) arcsin (cos %)
7.6] 1) arcsin(sin10); 2) arcsin(sin11).
8.7] 1) arcsin(cos 8); 2) arcsin(cos11).
JokasaTh paBeHCTBo (9—10).
9.[6] 1) arcsin -2 =2arccos 5. =
13 V26
. 3V3+4 4 1
2) arcsin 1o  —arccos o= .
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10.[8] 1) 3arcsin i +arccos % = g;

.4 .5 .16 _ 1
2) arcsin 5 Tarcsin o taresin oo = .

2
Pemuts ypaBHenume (11—15).
11.[3] 1) sinx=sin3x; 2) sin2x=2sin22x.
12./4] 1) 8sin®x—1=0; 2) 27sin3x+8=0.
13.[5] 1) sinxsiancosx=l; 2) sin3xsin6xcos3x=i.

8
14.[3] 1) 2cos2xsin 8x +sinx =2sin 2x cos 3x;
2) 3cos3xsinbx+2sin2x=3sin3xcos 5x.

15.4] 1) 16sin*x=1; 2) 4sin*2x=1.

§ 3. YpaBHeHue tgx=a

Mpumepbl ¢ peweHnamMmm

1. Broiuucaurs:

1) tg(arctg2+arctg3); 2) tg(arctg3—arctg%>;
in2); 51,
3) tg<2 arcsin §>, 4) arctg(tg 3 >,

5) arctg (tg 23).
Pemenue. 1) IIycts arctg2=o0, arctg3=fp. Tax kax
tga=2, tgf=3, To mo popmysie TaHreHCA CyMMBI
tgo+tgp 5 —_1

tg(OH_B): 1-tgatgp —5

2) Ilycts arctg 3=a, arctg % =f, Torma

g 1
tg(0—P) = 21 =1.
1+3'§
.2 . 2 A/ 4
3) Ilyctob arcs1n§=oc, TOrza s1n0c=§, cos o = 1—§=
4
V5 2 .2 2tga V5
==, tgoa==,1 <2arcs1n—>=t 200= = =45.
3’ '8 V5 g 3 & 1-tg?o 1.4 5
4) 3ameHUM tg% Ha TaHTeHC YyrIJja, 3aKJIYeHHOTO
MEXIY —% u g Tak Kak tg%=—tg%=tg(—3§), Tze
T 3n 5t _ _38mt\\__3n
—§<—?<0, TO arctg(tg;)-arctg(tg( 3 )) 3
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5) Ucnoas3ya HepaBeHCTBO 0<22-Tn< g,

arctg (tg 22)=arctg (tg(22-"Tn))=22-Tn.

moJaydyaeMm

2. JloxkasaTh, PaBEHCTBO:
1 _nr. in -2 2 _=r
1) 2arctg 1 +arctg 53 =1 2) arcsin 13 + 2arctg 3= 32"
Pemenwue. 1) Ilycth arctg%=0¢, arctg2—73=B. Torma
1 7 I T T
== =L <2< < _B<Z -
tg o T tg B 53 0<2a 5 0 1 B 4> ¥ A JloKasa
r_
4
tg 20c=tg<%—[3>. IJTO PaABEHCTBO ABJISIETCS BEPHBIM, TaK KakK
1 1-_C
-_2 _8 T_g)\= 23 _ 16 _ 8
tg 20 L1157 tg<4 B) L7 30 157
16 23
2) Tak Kak %—arcsin1—53=arccosl—‘r’3 (§ 2, npumep 2),
TO 3aJaua CBOOUTCA K JOKAs3aTeJbCTBY paBeHCTBa 200=[, rme

TeJIbCTBAa PaBeHCTBa 20 = B mocTaTOYHO YCTAHOBUTDH, UTO

0L=arctg§, B=arccos %, 0<20c<g, O<B<g. Orcroma cie-
IyeT, 4TO paBeHCTBO 20.=[3 ABisgeTcs BepHbIM, ecau tg2o=

4
=tg . YuursiBas, uro tgoc=§, tg20c=i4 =1—52, cosB=1—53,
1_i
9
iR _ 25 _ 12 _12 =
sinf=1/1 160 — 13 Haxoaumm tg B 5> T. €. tg 20=tg .

3. PemuTe ypaBHeHUe:
1) tg?x=3tgx; 2) tg3x+8=0; 3) 16tg*x=1.

Pemenune. 1) 3 pasencrsa tg2x—-3tgx=tgx(tgx—3)
cJIenyeT, UTO UCXONHOE YPaBHEHVE PABHOCHUJIBHO COBOKYITHO-
ctu AByX ypaBHeHuii tgx=0 um tgx=3. Haxoaum KopHU
STUX YpPaBHEHUM

x=mn, x=arctg3+nn, ncZ.
2) Pasio:XuB JIeBYI0O YacTh yPaBHEHUA HA MHOMKUTEJIU,

moJIyuaeM
(tgx+2)(tg?x—2tgx+4)=0.

HcxogHoe ypaBHeHNe PaBHOCHUJILHO yYpaBHEHUIO tg x=—2, Tak
KaK ypaBHEHUE
tg?x—-2tgx+4=0

He uMeeT perreHuii. Orcioga HaxonquMm x =—arctg2+nn, n€Z,
Tak Kak arctg(—2)=-arctg2.
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3) Tark kak 16tg*x—1=(4tg2x—-1)(4tg2x+1), To ypas-
HeHNe PaBHOCUJIHLHO COBOKYITHOCTH ABYX ypaBHeHui 2tgx=1
u 2tgx=-1, oTkyga HaXoAUM JABe CepuU KOpHeit

x=arctg%+ﬂ:n u x=—arctg%+nn, nez,

KOTOpbIe MOJKHO OOBEeIUHUTHL B OLHY CEPUIO

x=iarctg%+nn, nez.

3apaHusa ang camMoCTOSITeNIbHOW paboTbl

Berunciauts (1—6).

. 1), 12

1.3] 1) s1n<arctg §>, 2) cos(arctg ?>

2[4] 1) tg(arctgéjtarctg%); 2) tg(arcth—arctg%).
1 4\). .3

3[4] 1) tg(E arccos<—7>>, 2) tg<2arcs1n E)'

4.[4] 1) sin <arctg1—52—arctg%>; 2) cos(arctg4 —arctg 2).

53] 1) arctg(tg 1—?), 2) arctg(tg 2—3”)

6.5] 1) arctg (tg13); 2) arctg(ctg%).

HokaszaTh paBeHcTBO (7—9).
7.[5] 1) tg (2 arccos % —arctg 1—52> —_ 119,
N

~120°
2) tg(éarccos %)ZW'

8.[5] 1) arcsin % +2arctg % = g;
2) 2arctg % +arctg % =arctg 3.

9.[6] 1) arctg % +arcgt % +arctg % =arctg 5;

1 T

2) 4arctg%—arctg 939 — 4°
Pemiuts ypaBuenue (10—12).
10.[3] 1) tgx=161tg3x;

2) tg2x=3tg32x.
11.[4] 1) 8tg3x+1=0;

2) 27tg®x—-8=0.
12.[4] 1) 9tg*x=1;

2) 16tg*2x=1.
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§ 4. TpuroHomeTpuyeckme ypaBHEHUS,
cBoasilMecs K anreépanyeckum.
OpHOpOAHbIE U JINHEliHbIe YpaBHEHUS

Mpumepsbl C pelwieHnaSmMu

1. PemuTs ypaBHeHHUe sin (x + g) sin (x - %) =sinx.

Pemenue. JleByo uacTh ypaBHEHUA MOKHO IIpeoOpaso-

BaTh Tak:
1 21

—_1
E(cos?—cos2x>— 1 (1+2cos 2x).

Torma ypaBuenme npumeT Bujg 2cos2x+4sinx+1=0.
Taxk xKax cos2x=1-2sin?x, To ypaBHeHUe CBOAUTCA K
KBaApaTHOMY OTHOCHUTEJBHO Sinx, T.e. K ypaBHEHUIO

4sin’?x—-4sinx—-3=0,

OTKyZa sinx=

o | o

R sinx=—%, x=(—1)”“%+nn, neZz.

2. PemuTh ypaBHEHUIE
sin®x —2sin?xcos x —sin x cos?x + 2 cos® x =0.

Pemrenue. YpaBHeHUE SABJISIETCSA OTHOPOIHBIM OTHOCH-
TeJbHO sinx um cosx. Ecau cosx=0, To u3 ypaBHeHUdA cJie-
ayer, uro sinx=0, a sin?x+cos?2x=1. IlosTromy, pasmejuB
o6e uyacTu ypaBHeHHUS Ha cos?Xx, MOJYyUYMM PaBHOCUJBHOE
ypaBHeHue tg3x—2tg2x—tgx+2=0. 3agaua CBOOAUTCA K pe-
IeHui0 ajredpamdyecKkoro ypaBHenusa t3—2t2—t+2=0, rme
t=tgx. PasioXuM ero JIeBYI0O YaCcTh HA MHOXKHTEJIU:

B-202—t+2=03-202—-(t-2)=(-2)(2-1)=(@-2)t-1)(t+1).
CileoBaTeIbHO, HMCXOJHOE yPaBHEHHE PABHOCHJIBHO CO-
BOKYIIHOCTH ypaBHeHU# tgx=2, tgx=1, tgx=-1.
OrBeT. x=arctg2+nn, x=%+nn, x=— % +7nn, ncZ.
3. PemuTh ypaBHEeHUE
sin*x + cos* x =cos?2x — 2 cos 2x.

Pemenue. IIpeobpasyem JieByi0O UacTh yYpaBHEHUSA, HUC-
TOJIb3YA TOYKIECTBO
sin*x + cos*x =(sin? x + cos? x)?—2sin? x cos? x
u dopmyay 2sinxcosx=sin2x. Torma ypaBHeHUEe MOKHO
1

3amnmucars B Buge 1— 3 sin22x =cos?22x —2cos 2x niu cos?2x —

—4cos2x—-1=0, orkyza cost=2i\/§.
OTrBer. x=i%arccos(2—\/§)+nn, nez.
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4. PemmuTh ypaBHeHUe
sinx(1-cosx)?+cosx(1-sinx)?=

Pemenue. 9To ypaBHeHUe mpeodpasyeM K BHUIY

sin x4+ cosx —4 sin xcos x +sin x cos x (sin x + cos x) = 2.

ITycrs sinx +cosx=t%, Torma sinxcosx = % (t2-1). ITony-

yaem ypasHeHue t—2(t2—-1)+ é (t2-1)=2, oTkyzna

-4t +t=0, t(#?—4t+1)=0.

JTo ypaBHeHUe mMeeT KopHu t;=0, t2=2—\/§ t3=2+\/_
KopeHns t; orbpackiBaeM, Tak KaK Sinx+cosx = V2sin <x+ )
u |sinx +cosx|< V2.

Eciu ¢t=0, T.e. sinx+cosx=0, To tgx=—-1, oTKyzma
x=—%+nn, nez.

Ecan t=2—\/§, T. e. cosx+sinx=2—\/§, TO IIOJIyuaeM

2\_/;3 , WIN sin<x+£>= 2_l/§, OTKYIa

V2
x=——+( 1)"arcsin 2\ 1]

é(cos x+sinx)=
V2

+nn, neZ.

2-3
V2

OrBer. x———+1tn, x———+( 1)"arcsin +7mn, n€Z.

sin4x
sin (x — E)
4

Pemenue. Taxk kax sindx=2sin2xcos2x, cos2x=

5. Pemuths ypaBHEeHUE = \/—(sm X+ cos x).

=(cosx—sinx)(cosx +sinx), sin (x— g) =%(sinx—cos x),
TO HCXOOHOE YypaBHeHUe paBHOCI/IJIBH\(/) ypaBHEHUIO
—2sin2x(sinx+cosx)=sinx+cosx 1Tpm  yCIOBUU, UTO
sin<x— %)7&0, T. €. X# % +nn, ncZ.

HOJIy‘-IeHHOQ YpaBHE€HHUE€ PaBHOCHMJIBHO COBOKYIIHOCTH

ypaBHeHU# sinx+cosx=0, sin 2x=—%, OTKyZOa
__r _(_ n+t1 T nn
x= 4+1tn, x=(-1) + , N€Z.

Haiinenurle 3HaUeHUA X YAOBJIETBOPAIOT YKAa3aHHOMY BBI-
I1e ycJOBUIO U ABJAIOTCA KOPHAMU MCXOLHOTO YpPaBHEHUS.

6. Pemiuth ypaBHeHme sin?2x—tg2x= % cos 2x.

Pemenue. Hcnoassya ¢opmyasl sin?2x=1-cos?2x,
1-cos2x
1+cos2x

tg2x= u 0003HAYUB COS 2Xx =1, MOJyUaeM ypaBHeHUeE
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1—t2—:+;;=§t, oTKyma 2t3+ 112+ 5t =0, t(2t>+ 11t +5)=0,

opu ycjaoBuu, uto t#—1 (cosx#0).

1
- E ’ t3 =—- 5,
a UCXOAHOE ypaBHEHNE PABHOCUJLHO COBOKYIIHOCTU ypaBHe-

HUA cos2x=0, cos2x—— L.

JTo ypaBHeHUMe wuMeeT KOpHuU t;=0, t,=

[\

OrsBer. x=%+n?n, x=ig+nn, neZz.

7. PemiuTh ypaBHEHUE
2ctg2x—ctgx=sin2x+ 3sin x.

Pemrenue. JleBadga yacTh ypaBHEHUSA OMIpenaeseHa, €CJU
sin2x#0, sinx#0, 7. e. sin2x#0. IIpu BLINOJHEHUN 5TOIO
yCJIOBUSA HNCXOAHOE ypaBHEHNE PaBHOCUJBHO KaXIOMYy U3
ypPaBHEeHUH

cos2x  cosx
sin x cosx sinx

=sinx(2cosx+3),

sin? x

cos 2x —cos? x
sin xcos x

sinx cosx

cosx(2cosx+3)=-1, 2cos?x+3cosx+1=0,

oTkyma cosx=—1 (u Torga sinx=0), cosx=—%.

=sinx(2cosx+3), — =sinx(2cosx + 3),

OrsBer. x=i2—;+2nn, neZz.

3apaHusa ana camMmocToATeNIbHOW paboThbl

Pemurs ypaBuenue (1—16).

1.[4] 1) 2cosx+cos2x=2sin x;
2) sin2x+2sinx—3cosx=3.

2.[4] 1) 2sin2x+2sin<x+%>=sinx—1;
2) 2cos<x—%)=(\/§—2sinx)sinx.

3.[4] 1) 10cos?x—16sinx=cos2x+15;

2) bsinx+ —>
1+tgx

4.[4] 1) cos?x—2cosx=4sinx—sin 2x;
2) sin2x—sin?x=2sinx—4cos x.
5.[4] 1) ctgx(1+cosx)=sin2x;
2) tgx (1 —sinx)=sin2x.

6.[4] 1) 3(cosx—sinx)=1+cos2x—sin 2x;
2) 2cos2x+2cosxsin?x=cosx.

=cos2x—3sin’x.
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7.4] 1) sin*x +cos*x =2 cos 2x;
2) sin*x +cos*x =3 cos 2x.
8[5] 1) 1lctgx—5tgax= 18

s1nx
2) cos2x=2tg x—cos?x.

9[5] 1 51nx+ (1 n>=4sin<X+%);
sin x—7
2) 001Sx+ -
COS(x— >
10.[5] 1) sin(x—%)—co (x+ %);

2) sin(4x+ Z>+cos<4x+

w

=4cos(%—x>.

w
o4

]

1;
=12,

sn
4
11.[5] 1) %=5tgx+4cosx;

2) 8sinx=2ctgx+

sinx °
12[5] 1) 2tgx+ Lo ——2 2) 2ctgx— L — 2

inx sin2x’ cosx sin2x’

13.[5] 1) tgxsinx=cosx +tg x; 2) ctgx(ctgx+ mx)=1.

14.[5] 1) sin2x—cos2x =tg x;
2) sin2x+cos2x=1+2tgx.

15.[5] 1) 3(ct8¥-180) _ 96545 1 5;

ctgx+tgx
2) L=4—cos4x.
tgx+ctgx
ctg?x 1  sin®2x,
16[5] 1) 1+ctg 1+ctg?x 2 3 7’
tg x 5 7
2 =2 cos?2x— ——.
1+tg?x 4 10

PemuTh ypaBHeHUe, yIOBJIETBOPsIoIiee HepaBeHCTBY (17—18).
17.6] 1) cos2x=2tg?x—cos?x, sinx >cos x;
2) 2tg?xcos2x=sin?x -2, cosx>sinx.
18.[6] 1) 4sin*x+sin22x=2tg2x, sinx>2cosx;
2) % tg?x+cos?2x=4cos*x, cosx>2sinx.
Pemuts ypaBaernue (19—20).

19.6] 1) 2+cos4x=>5cos2x+ 8sin’x;
2) 4+cos2x+3cos4x=8cosbx

20.[8] 1) sinx+sin?x+cos®x=0; 2) cosx—cos?x—sin3x=0.

5 Ila6yuun 1 13



§ 5. Metoabl 3aMeHbl HEM3BECTHOIO
M pa3noXeHUsi Ha MHOXWUTENM.
MeToa oueHKM s1eBOo U nNpaBoun
yacTeii TPUrOHOMETPUYECKOro ypaBHEHUS

MpumMepbl C peleHusIMm

1. Pemuts ypaBHeHUue cos®x +sin®x=-cos 2x.

Pemenue. IIpeoOpasoBaB JieByI0 UYacTh ypaBHEHUSA
cos®x +sin®x =(cos x +sin x) (cos?x —cos xsin x +sin?x) =
=(cosx+sinx)(l-cosxsinx), Bocmoandyemca ¢GopmyJsioi
cos2x=(cosx+sinx)(cosx—sinx). Torga mcxomuHoe ypaBHe-
HUe MOJYKHO 3aIlCaTh B BUIE

(cosx+sinx) (1 —cosxsinx—(cosx—sinx))=0.

IlonyuenHOE ypaBHEeHVE PABHOCUJIBHO COBOKYHIHOCTHU ABYX
ypaBHEHUN

cosx+sinx=0,
1—-(cosx—sinx)—cosxsinx=0.
IlepBoe ypaBHeHUEe HMeET PEIIeHUuA X =— g +7n, ncZ.
Bropoe 3ameHOIl cosx—sinx=t¢ cBoAMTCA K YPaBHEHUIO
_ 42
1-t-— 1Tt =0, uau t?-2t+1=0, orkyza t=1, T. e. cosx—
—sinx=1. ITocaenguee ypaBHeHMEe PaABHOCHUJILHO YPABHEHUIO

cos(x+%>=i, OTKYyJIa x+g=i%+2nn.

V2

OrBerT. x=—%+nn, x=2mnn, x=—g+2nn, neZz.

2. Pemurs ypaBHEHUE
sin?2x +sin?4x=sin?6x.
Pemenue. YpaBHeHUE DAaBHOCHUJBHO KaXKIOMYy U3 cJie-
OVIOMIUX yPaBHEHUM:

1—-cos4x 1-cos8x _ _: 2 cos4x+cos8x
5 + > =sin?6x, —

cos 6x (cos2x—cosb6x)=0, cos6xcos2xsin4x=0,
cos?2xcos6xsin2x=0.

=cos?6x,

Tax kKak Bce KOpPHHU ypaBHeHUs cos2x=0 gaBiadaoTcd
KOPHAMU ypaBHeHUs cos 6x=0, To McxXoqHOe ypaBHeHNe PaB-
HOCHJIBHO COBOKYIHOCTH ypaBHeHmuii cos6x=0, sin2x=0.

Y LT 17(3 _ nn
OrBer. x—12+6,x 2,nEZ.
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3. PemuTs ypaBHeHUe

©0s3% (1 _sin?xcos2x—2sin®x)=1.
COs X

Pemenue. Tak Kaxk 1—-2sin?x=cos2x u cosx#0, To
ypaBHeHHEe PABHOCHUJBHO KaKJOMY U3 yYDPaBHEHUH

. 2 2
cos 3x (cos2x—s1n2xcos2x)=1, cos 3x cos 2x cos x_1
cos x cos x

b

cosxcos2xcos3x=1.

ITonryueHHOe ypaBHEHHE MOXKET KMMETh PeIleHHe TOJbKO
B TOM cJiydae, Korjga |cosx|=|cos2x|=|cos3x|=1.

a) Ecaiu cosx=1, tTo x=2nn, n€Z, u rtorma cos2x=
=cos3x=1.

6) Eciu cosx=-1, To x=n+2nn, n€Z, u torga cos2x=1,
cos3x=-1.

Taxum o0pasom, UCXOTHOE YPaBHEHNE PABHOCUJILHO ypPaB-
HeHumo |cosx|=1, nau cos?x=1, nau sinx=0.

OrBeT. x=71n, ncZ.

4. PemuThs ypaBHeHUE

.2 2
%=16cos4x(1+2cos4x)+%.
sin” x COsS™ X

Pemmenue. BoimogHEM ciaenyiolire IIpeodpasoBaHMUs:
sin2 Tx _ cosZ Tx __ (sin7xcosx+cos Txsinx)(sin 7Txcosx—cos 7Txsinx)

S]'.Il2 X COS2 X sin2 X COS2 X

_ 4sin8xsin6x _ 16 cos4xsin 2xcos2xsin 6x

sin? 2x sin? 2x

cos 2xsin6x = % (sin8x+sin4x)= % (2sin4xcos4x+sindx)=

=sin2xcos2x(1+ 2cos4x).

Torma wucxoaHOe ypaBHEHHE PABHOCUJIBLHO YPaBHEHUIO
cos4x(1+2cos4x)cos2x=cos4x(1l+2cos4x)

npu ycaoBuu sin2x# (0, a mociaenHee ypaBHeHNE PaBHOCUJILHO
(upu 3TOM ’Ke yCJIOBUHU) COBOKYIHOCTH ypaBHeHU# cos4x=0,

cos4x=—%, cos2x=1.

N3 mepBoro ypaBHeHUA HaAXOIUM x=% T%, neZ, us

BTOpOTO X =1 % + %’ , N€Z, a KOPHU TPeThero ypaBHeHUS He

yIOBJIETBOPAOT YycaoBuio sin2x#0 (ecau cos2x=1, TO

sin 2x =0).
n T n
= nn -4+, 1
OrBerT. X + 0 X _6+2,neZ.

[ IE]
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5. Pemuts ypaBHeHHE |/ %— 3sin?x =sinx + cos x.

Pemenue. McxoqHoe ypaBHEeHNE PABHOCUJIBLHO CHCTEME
7 . .
5 3 sin? x = (sin x + cos x)?,

sinx +cosx >0.
VYpaBHeHUEe 5TOM CHCTEMBI CBOLUTCA K OJHOPOJLHOMY
%sinzx—l—Zsinxcosx— gcos2x=0, oTKyHa tg?x+4tgx—5=0,

tgx=1, tgx=-5. Ecau tgx=1, To x=%+nk, keZ, a ecan

tgx=-5, To x=—arctgb+nk, EcZ.

HepaBencTBy cucTteMbl HepBas cepus KopHeil (KopHHU
ypaBHeHUudA tg x=1) ymoBiaeTBopseT Npu YeTHBHIX k (T. e. IIpu
k=2n), a BTOpass — Opu HEUYEeTHBIX k (T. e. mpu k=2n+1).

OTrBeT. x=%+2nn, x=n—arctgh+2nn, ncZ.

6. PemuTs ypaBHeHUe
2+1/3sin 2x —|cos 2x| =4 sin? %
Pemenue. a) Ilycts cos2x >0, Torma ypaBHEHUNE MOMK-
HO IIOCJIeIOBATEJIbHO npe06pa3013a'r_b TaK:
2+V3sin2x—cos2x=2—-2cos x, % sin2x— % cos2x=—cosx,

n _ in(3% L ®\gin( X4+ ®) =
cos<2x+§>—cosx—0, 2s1n< > +6>sm<2+6> 0,

OTKyJa HaXOAWM JBE CepUU KOPHEI:
T, 2 —__T
x= 9+3nn, x 34—21tn, neZz.

KopHu mepBoii cepum He YAOBJETBOPAIOT YCJIOBUIO
cos2x >0 npu n=3k+1, E€EZ, u yogoBJIETBOPAIOT d3TOMY yC-
goBuio npu n=3k u n=3k+2, k€Z. [Ina xopHell BTOPOH
cepuu ycjoBue cos 2x >0 He BBIDOJIHAETCS.

6) IIycts cos2x <0, Torma ypaBHeHME MOKHO 3amMCaTh

B BHIe cos<2x——)+cosx 0, 2cos<32x 6>cos(5—%>=0,

OTKyIa x——+ 3 s x——+271:n nez.

KopHu mepBoil u3 sTUX ABYX CEPHUIl yIOBJIETBOPSIOT yC-
JgoBui0 cos 2x <0 ToabKo mpu n=3k, a KOPHU BTOPOI cepuu
HEe YIOBJIETBOPSIOT 3TOMY YCJIOBHIO.

Orser. x=— 7 +2nk, x—M+2nk x_—+2nk
x=4—;+2nk, keZ.
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7. PemmuTs, ypaBHeHUe
(83sinx+4cosx)(20+12sinx+ 5cos2x)=143.

Pemenue. Ilycrs f(x)=38sinx+4cosx, g(x)=20+
+12sinx+ 5cos2x. Torga

f(x)=5 (—smx+—cosx> =5cos(x—0),
rae @=arcsin %

dyarnua f(x) mpuHUMaeT HamboJiblllee 3HaUeHNe, PaB-
Hoe 5, Torja ¥ TOJBKO TOrja, Korjga x—@O=2nn, nc€Z, T. e.

npu x=¢+2nn, n€Z, rge sing= %, cos Q= %.
ITpeobpasyem g(x), BBIAEINB HOJHBIA KBajapar:
g(x)=5(1-2sin?x)+12sinx+20=

=—10(sin2x gs1nx+f>+25+
=i53—10(sinx—%)2.

Orconma caenyer, uro (QYyHKIUA g(X) mIpuHUMaeT HaU-
0oJIbIllee 3HaAUYEeHHWE, paBHOE i53, TOT/la M TOJBKO TOTAA,
Korza sinx=%. IloaTomy JieBadg m mpaBasg dYacTu ypaBHe-
HUS COBIIAZAIOT B TOM U TOJBKO B TOM cJydyae, Korjga X =

=arcsin % +2nn, neZ.

OrBer. x=arcsin%+2nn, nez.

3apaHna gna caMmocToSTeNIbHOW PaGoTbl

Pemuts ypaBHenme (1—15).

1.[4] 1) sin2xcos4x=sin6xcos8x;
2) cos7xcos13x=cosxcos19x.

2.[4] 1) cos?x+ cos?2x=cos?3x;
2) sin?x +sin?2x +sin?3x =

3[5] 1) 2sin3x+2sin2x+sinx—0,
2) sin 3x +sindx =sin 2x.

4[5] 1) sin3<x+£>=\/§sinx;

23
4

L\:|oa

2) cosx=cos
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5.5] 1) °5%% (2cos?x —sin’xcos2x—1)=1;

cos x
2) cos bx

(1-2sin?x—sin?xcos2x)=1.
Ccos X

5x . .
6.[6] 1) O8X _ COSOX _ggin xsin 3x;
) cos 3x cosx ’

2) sinx sin bx
sin 3x sinx

7.[6] 1) ‘\/%+cos2x+ctgx=0;
2) \/g—coszx+tgx=0.

8.6] 1) V5+cos2x=sinx+ 3cosx;
2) V17+ 7sin2x=3sinx+ 5cos x.

s 2 2
9.[7] 1) S5Y _ 94 cos 24 4 S5 5%

2

=8 cosxcos3x.

sin“x cos“ x
.2 2
sin“ 3x cos” 2x

2) ——=8cosdx+—5—.
sin“ x cos“x

tg2xctg 3x ctg4xtg3x
10.7] 1 = ;
) tg2x+ctg3x ctgdx+tg3x’

2) ctg2xctgdx _ tgxtglx
ctg 8x —ctg 2x tgx—tg2x °

11[7] 1) sin3x ctg( +x>=cos<2x+%>—cos(4x—%>;

2) cos3x ctg(gn—x>=cos<2x+ %)—cos(zlx—k%).

4
sinx sinx —qi — ;
12- 1) cos 6x cos Tx + cos 7 x cos 8x =sin8x—tg6x;
sinx sinx —ai —
) cos4xcosbx cos 5xcosb6x =sinbx -tgdx.
13' 1) cos3xcos5x.+|51n5xsm3x| =2cos 2x;
sin 2x
2) cos3xsindx +[cosdSxsindx| _ g i 9,

cos 2x
14.[8] 1) (5sinx+12cosx)(100+48cosx—13cos2x)=1757;
2) (8sinx+15cosx)(53+32sinx+ 17cos2x)=1318.

15.8] 1) cos? 3x+icoszx=cos 3x cost x;
2) sin?4x + cos?x=2sin4x cos?x.
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§ 6. Cuctembl TpUroHoMeTprUYECKNX
YypaBHEHUA

Mpumepbl C peleHnaSmMm

. | 2sinxcosy=-1,

1. Pemuts cucreMy ypaBHEHUI )
2cosxsiny=1.

Pemenue. CkragpiBadg W BhIUNTASA MOYJEHHO ypaBHe-

HUSA CHUCTEMBI, IIOJIYYUM CHCTEMY, PABHOCUJIbHYIO MCXOTHOM:

sinxcosy+sinycosx=0, |sin(x+y)=0,
sinycosx—-sinxcosy=1; |sin(y—x)=1, orkyzna

x+y=nn,
y—x=%+2nk.

N3 monydyeHHOU JTMHENHON CHUCTEMBI JIETKO HAaXOAUM pe-
HIeHUA MCXOJHOM CHCTEMBI.

OrBer. (%”—nk—g; "7”+nk+g>, neZz, keZ.

2. Pemuth cucteMy ypaBHEeHUH
cosxcos(x+y)=2siny,
cos x=sinycos(x+y).

Pemenue. PaggenuB modyseHHO IIepBOe ypaBHEHUWE Ha
BTOpOE, IOJYUYUM
2

COS(X‘Fy):m,

oTKyzma cos?(x+y)=2.

ITocnenuee ypaBHeHUMe pernienuii He mmeer. OgHaKo OBbI-
Jo OBl TpeKIeBpeMeHHO YTBep:KIaTh, UTO M HCXOOHAS CU-
creMa He wuMeeT pemrenuii. IlouseHHoe mejeHUe 3aKOHHO
TOJNBKO JJA TeX 3HAaUYeHUN NepeMeHHBIX, MJd KOTOPBIX mde-
autean cosx u sinycos(x+y) He paBHbl 0. IIpaBuabHBIN
BBIBOJ] M3 IIPOBEJAEHHOTrO IIpeo0pasoBaHUA AOJKEH OBbITH Ta-
Kum: ecau cosx#0 u sinycos(x+y)#0, To cucrema pelie-
Huit He uMmeer. CiaemoBareabHO, MHOXKeCcTBO map (x; y), AJd
KoTopbiX cosx=0 mam sinycos(x+y)=0, eme He mccaeno-
Bamo. Cpeau TaKuUX IIap MOTYT OBITH PEIeHUSA CUCTEMBEI.
Ecau cosx=0, To u3 mepBOro ypaBHEHHUA CJIedyeT, UTO
u siny=0. BTopoe ypaBHeHMEe HPU ITUX YCJIOBUAX TaKIKe
yaoBjeTBopseTcsa. IlosaToMy Bce pelieHUA CHUCTEMBbI
cosx =0, -
T. €. BCe IIaphbl <—+Tcn; nk), ABJAIOTCA PeIleHus-
siny=0, 2
MU HCXOTHOM CHCTEMBEI.
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Ecau siny=0, To u3 BTOporo ypaBHeHUdA IIOJydyaeM, UTO
cosx=0, HO TaKue 3HAUEHUS II€PEMEHHBIX YK€ paccMoTpe-
Hbl. Hakower, ecau cos(x+y)=0, To u3 BToporo ypaBHeHUA
cirenyer, uro cosx=0, a Torga m3 IepBOrO ypaBHEHUA IIO-
aydaeM siny =0, T. e. HOBBIX PEIIeHNHA U B 3TOM CJydae HeT.

OTrBer. <g+ﬂ:n; nk), neZ, keZ.

3. PeminThs cucremMy ypaBHEHUU
{12sin2x—8sin2y=3,
siny—sinx+cosx—cosy=1.

Pemrenwmne. BBegem HOBLIe IepeMeHHBIE U =COS X —Sinx,
v=siny—cosy. Torma sin2x=1-u?, sin2y=1-v? u cucre-
12(1-u?)-8(1-0v?)=3,
ut+v=1.
12u?2-8v%=1,
u+v=1.

WUckarouada v u3 3TOM CUCTEMBbI, IPUXOAUM K KBaJpaTHO-
My ypasHeHuo 4u?+16u—9=0, KOpHA KOTOpPOIO U=— % u

1

u=5. Kopensn u=—% orOpaceiBaeM, TaK KaK U =COSX—

. 1
—sinx>-12. 1 KopHA u= 5 HaXOIMM COOTBETCTBYIOIee

Ma CBOAHUTCSA K aJredpamdecKoi {

Ilocne ympoimeHus mojgyduaem {

3HaAUYeHue U= % .

TakuMm 00pasoM, MCXOLHAS CHUCTEMA PABHOCUJIBHA CJIELYIO-
el cucreMe ypaBHeHUM (Ka)kJoe ypaBHEHHE COLEPKUT
TOJIBKO ONHY II€PEeMeHHYIO0):

inr=l1 i _E\__ V2
cosx—sinx =, sm(x 4>— T
. 1 2
siny—cosy=—; ; ( _E):_V.
95 sin(y— 7 1

OTBeT MOXHO 3amucaThb TaK:
<% +(=1)**larcsin % +7nn; % +(—1)*arcsin @ +nk>,
neZ, keZ.
4. PemuTs cucTtemMy ypaBHeHUI
2tgty—cos2x =4,
=3.

sinx + 3
cos“y

Pemenue. Bocronbsyemest popmyioii cos2x=1-2sin2x
¥ 3amuIlieM mepBoe ypaBHeHue B Buzae 2tg*y—(1-2sin?x)=4.
Haiigem sinx m3 BTOporo ypaBHeHUSA U HOACTABUM B IIPe0O-

2
pasoBauHoe mepBoe: 2tgly— <1 -2 <3 - ) ) =4,

cos?y
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Taxk xak

=tg?y+1,

cos? y
TO, MOJIOKUB t=tg%y, mosyunuM KBaJpaTHOEe ypaBHEHUE
2t2-1-2(2-1t)2=4, 4t?-8t+3=0,

-3 ;1
OTKygma t 57 t—2.
t— 3

2’

tgy=i\/%, y=iarctg\/%+nn.

N3 BTOpOTO ypaBHeHna CHCTEMBI Haxo,amvr
1
=2-1 2—-S==
cos? y g’y = 2 97

Ilycte TOTAa

sinx=3-
OTKYyIIa sinx=%, T. €.
x=(—1)k%+nk.

Ecanu t=l, TO tgy=ii_, asing=3— —* =2—tg2y=§,
2 \/’2 2

cos?y

T. €. B 3TOM CJydyae pPeIleHU# HeT.
OTBerT. <(— 1)’*’%+nk; iarctg\/gjtnn), k€Z, ncZ.
5. Pemuth cucteMy ypaBHEHUI
cosz2<y— %) =2sin 3x,

Vsin 2y — 1 siny=0.

Pemenue. JleBagd dYacTh BTOPOrO ypaBHEHUS HNMeeT
CMBICJI TOTJAa W TOJBKO Torjga, korga sin2y—-12>0. Ecau
siny=0, To 3TO ycsoBHe He BbIDOJHEHO. IloaTOMy BTOpOE
ypaBHeHUe CHCTeMbl PaBHOCUJBHO ypaBHeHUio sin2y—1=0,

T
OTKyaga y=z+1tn. HO,lICTaBJIHH 9T 3HAUYeHUusda Yy B IIepBOe€

ypaBHeHHEe CHCTeMbI, HaxoauM 2sin3x=cos?2nn, 2sin3x=1,
OTKyAa

sin8x==, 8x=(— l)kn—knk x=(- 1)—+—.

1

2’

Orser. ((- 1)ki+— X tnn), k€Z, ncZ.
4

6. PemmuTh cuctemy ypaBHeHUI

{\/1+Sinxsiny=cosx,

2sinxctgy=-1.
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Pemenue. Bo3Bemem 00e yacTum mepBOTO ypPaBHEHUS B
KBaJapaT u ImpeobpasyeM ero:

1+sinxsiny=cos?x, sin?x+sinxsiny=0,
sinx (sinx +siny)=0.

TakuMm oOpasomMm, moaydaeMm, 4uto Jubo sinx=0, maubo
sinx=-siny. W3 BTOpOro ypaBHeHUA CHCTE€MBI BUJHO, UTO
sinx#0. Ecau sinx=-siny, To u3 BTOpPOro ypaBHeHUA CHU-

1

CTeMBI HAXOIUM COSY = .
3amMeTuM, UTO Bce (PDYHKIIUU, BXOIASAIINE B CUCTEMY, MMe-

IoT mepuon 27. IlosToMy nOJis OTBICKAHMS BCeX ee pPelIeHuH
IOCTATOYHO HaWTU perrenuda (x; y), Takue, YTO X WU Y IPH-
HaAJeKaT NOPOMEXYTKY [—7; 7m). YuursiBad 3TO 3ameya-

1
HUe, W3 YPAaBHEHUS COSY = HAXONUM Y;=-— %, Yy= g ns
ypaBHeHUdA sinx=-siny HaxoauM 3HAUEHU X:
. \/”E T ” 27 .
S Xy = -5, Xy = 3 X1= 3575
\"’g ’ T ” 2n
Slnx2=—7, Xg=— g, Xg=— ?.

Taxum ob6pasom, moaydaem 4 perrneHns <g, — g), (E — g),

<_£. z) <_@. £>
3’ 3) 3’ 3)

ITockonbKy B IIpollecce pellleHus o0e YacTu IIePBOTO
ypaBHEHUA BO3BOAUJIU B KBaApaT, MOTJU HOABUTHCA IIOCTO-
poHHUIe pemienusi. Heobxomuma mpoBepka. SIcHO, uTO BTOpas
W JeTBepTas IIapbl YHCeJl He YIAOBJETBOPAIOT IIePBOMY ypas-
HEHUIO CHCTEMBI, TAK KaK ero IIpaBad YacTb He MOJI:KHa OBITh
orpunarejabHoii. IIpm moscTaHOBKE MEPBOA M TPETHEH IIap Yu-
ceJ B ypPaBHEHUSA MCXONHOU CHUCTEMBI IIOJIYUYAIOTCA BEPHBIE
YHUCJIOBBIE PABEHCTBA. Y UUTHIBAA MEPUOMUYHOCTD C IIEPHOIOM
21 cuHyca, KOCHHYyCAa U KOTaHTeHCAa, II0Jy4aeM OTBET:

<g+2nn; —%+2nk>, <—%+2nn; g+2nk>, neZ, keZ.

3apaHuvsa Ang caMoOCTOSTEesNIbHOW paboThbl

Pemuts cucremy ypaBHenuiun (1—S8).
=1-— ,
1[6] 1) tgx+tgy 1.:gxtgy
sin2y=1 +V2sin x;
tgy—tgx=1+tgxtgy,

2
) cos2y+\/§cos2x=—1.
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3.[7]

4.[7]

5.8]

6.[6]

7.8]

2)

1)

DN

)

1)

2)

1)

2)

1)

2)

1)

2)

1)

2)

s
e
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|

s1n(2x+y)+s1n(2x Y= \/_cosy,
tg x+ +cosy=tg y;

cos(2x+y)+cos(2x—y)= \/_cosy,
—ctg X+ >+cosy=tg y.

cos (x — 2y)+3cosx o,
cos(2x—-y)+2cosy=0;
sin(2x+y)=2siny,

sin (2y + x)=3 sin x.

3sin(x—-2y)+2sinycos(x—y)=0,
cos(x—y)=3cos(x+y);

sin(x—y)=2cosxsiny,
cos(2x+y)+cosxcos(x+y)=0.
2sinxcosy=2ctgx+ctgy,
2sinycosx=ctgx+2ctgy;
sin? x +sin y—l

cos (x+y)sin?(x—y) +cos (x —y) sin? (x+y)—§

cosx—sinx=1+cosy—siny,

3sin 2x — 2s1n2y——

sinx+cosx=2+siny+cosy,
2sin2x+sin2y=1.

sin?x + cosy sin x =cos 2y,

cos 2x +sin 2y =sin?y + 3 sin x cos y;
2sin?y +sin 2y =cos (x+y),
cos?x+2sin 2y +sin?y =cos (x —y).
cos 3x=cosy,
2cos(9x+3y)+9sin(15x—2y)=4;

cos x =cos by,
6 cos(2x+10y)+20sin (6x—20y)=9.
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KoHTponbHaa paboTa

1. Beiunciaure:

1) cos (2 arccos %) [sin<2 arcsin %)],

2) tg <arctg 3 —arctg %) [tg (arctg % +arctg 2)]
2. Pemuth ypaBHEHUeE:

1) sinx—-16sin°x=0 [8cos*x+cosx=0];

2) sin®x+3sin?xcosx—sinxcos?x—3cos®x=0

[6 cos®x+ 3 cos?xsinx—2cosxsin?x—sin3x=0].

3. Beruuciaurs:

1) arcsin <cos %) [arccos (sin 4?15)];

2) arctg(tg16) [arctg(tg10)].
4. Pemuth ypaBHEHUE

sin?(sinx + 3 cos x) +cos?x (cos x + 3sinx) +

+2sinx(1-3cosx)+2cosx(1-3sinx)=3
4(1-tg?x)

[3 cos®2x+11sin?2x— >
1+tg“x

=11}.



OT1BETHI

aea Il

§ 2. 1. 1) Takux uywmcesn Her; 2) TaKuxX uucega Her. 3. 1) —2;
-1; 0; 1; 2; 2) —3; 3. 4. 1) 4; 2) 6. 6. 1) x=1, y=0; 2) x=2,
y=0.

§ 3. 3. 1) Her; 2) Her. 4. 1) Ha; 2) ma. 5. 1) Ha; 2) na.

§ 4. 2.1) 14; 2) 4. 3. 1) 13; 2) T.

§ 5. 1. 1) x=2-3¢t, y=—1-5¢, t€Z; 2) x=4-5t, y=-1-4t,
teZ. 2. 1) Her pemenuii; 2) "Her pemenuii. 3. 1) (2; 2), (2; —2),
(=25 2), (-2; -2); 2) (2; 3), (25 —=3), (=2; 3), (-2; —3). 4. 1) (3; —1);
2) (=15 3). 5. 1) (25 0), (=2; 0), (25 2), (-2; —2); 2) (05 2), (0; —2),
(2; 2), (=25 2). 6. 1) (2; 0), (2; 2); 2) (-3; 1), (=55 1).

asa Il

§ 1. 1. 1) x+7; 2) x—9; 3) 2x—1; 4) 3x—-2. 2. 1) x2—x+1;
2) x24+x-2; 38) 2x2-3x—-1; 4) 2x2+2x-3. 3. 1) 3x%—6x+17,
x—1;2) 2x3+5x—-7, —x+2; 3) 4x*+3x%—x, x> —x; 4) 3x* —4x%+x,
x2-1. 4. 1) a=-5; 2)a=—2; 3) a=-26; 4) a=12; 5) a=9;
6) a=14.5. 1) a=-5,b=1,¢c=1;2) a=3,b=-2,¢c=-8; 3) a=-1,
b=2,¢c=3;4) a=-3,b=2,¢c=-7.6.1) 2x—-1; 2) 3x+1; 3) —x+2;
4) —x+3. 7. 1) ny=1, ny=3, ng=>5; 2) ny=2, ny=4, ny=8.

§ 2.1.1) —6;2) —3;3) 5;4) 4. 2. 1) 5x2-3x—1; 3; 2) 6x2—
—-5x—-2; 4; 3) 2x3—x2+38x-1; —7; 4) 3x3—x?—-2x+1; —6.

3 2 2 1
§ 3. 1. 1) Xy==5, Xa==73; 2) X1=7g, Xp=. 2. 1) x,=0,
xy,=2, x3=—%; 2) x,=0, x,——3, x3=—é. 3.1) x=-2; 2) x,=3,
x2=—%, x3=é. 4. 1) Henurca; 2) menutcs. 5. 1) He genurca; 2) me

gemmresi. 6. 1) 1; 2) ~20. 7. 1) 1315 2) 31. 8. 1) 2 L5 2) 6 22,
9.1) n=-8; 2) n=4. 10. 1) n=2; 2) n=3. 11. 1) a=1, b=3,
ce—4; 2) a=2, b=9, c=0.
1
§ 4. 4. 1) X1==7%, xy3=1, x3,4=i\/§; 2) xy=-

x3’4:i\/§. 5. 1) x2=%, x3,4:i2, x5:1; 2) x2=—é, .X:3,4

6.1) 3;2) -1.7.1)4; 2) 6.8. 1) —16; 2) 0. 9. 1) %x2+2x+i;
2) x24+x—-1. 10. 1) 2x2+5x+1; 2) 11x?—14x+2. 11. 1) 3x+6;
2) —2x2+5x+3.12. 1) —x2+2x+8; 2) éx2+2x+§. 13. 1) 11x-
-17; 2) 2x+2. 14. 1) x3-3x; 2) 0,5x%—6x.

§5.1.1) x;=-1, x3=2, x3=5; 2) xy=—-1, x9=2, x3=—5.
2. 1) x;=1, x3=2, x3=—3; 2) x;=3, x9=—2, x3=—1.
3.1) x;=1, x,3=1+V3; 2) x;=—1, x,3=1+13.
4. 1) x1=2, x2=—2, x3,4=1i\/§; 2) x1=1, x2=_2, x3=i\/§-

> x2=_1,

I |~

il, X5:3.
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-7+V33 7+V78 -3+V33
5. 1) x,=-2, x2’3=T; 2) x1,2=+, X3 4= P .
6. 1) x,,=3+V17, xaﬁw; 2) xy,= 6+\~’7+V219+12V7 ‘
7. 1) xp,= 3+2\/_ 2) x 7‘“”;4\%. 8. 1) x;=—1, x,=0,5,

x3=2; 2) x,,=+1, x3=§, x4=%. 9.1) a<-1, -1<a<0;
2) a<-2, -2<a<-1. 10. 1) a<-3; 2)a<-1, -1<a<0.
11. 1) —-2<a<-1, 1<a<3; 2)a<-1, 2<a<3. 12. 1) a<-2,
-1<a<1; 2) —-1<a<0, 0<ax<l, a>2.

§ 7. 1. 1) x°+y®=u’-5udv+5uv?; 2) x®+y=ub-6utv+
+9u? - 2uP. 2. 1) (2; %) (% 2); 2) (1; 1), (=2; 1), (1; —2).

3. 1) (x+y)(x+1)(y+1); 2) (x+y+1)(xy+x+y).

§ 8. 1. 1) (x—2y)(3x+4y); 2) (bx+y)(2x—3y). 2. 1) (x+y)Xx
X(Wy+2)(z+x); 2) (x+y+2)(xy+yz+zx). 3. 1) (x+y+2)(x2+y?+22);
2) (x-y)(y-2)(z—x)(xy +yz+zx).

§ 9. 1. 1) 1+12a+54a®+108a%+81a*; 2) 81b*+108b% +54b% +
+12b+1; 3) 32a°—80a'b +80a3b? — 40a%b3 + 10ab* — b>; 4) x5 —10x%y +
+40x3y? —80x2y% + 80xy —32y5. 2. 1) i_i _5\V24+15-

16
~12V2+8; 2) 27-18V3+15— 20V—+§— 2\F+729 3) x —%Jr

21x% 35x , 35 21 7 1 . 1 1 7
T8 T16x + 5 7 4 B + 4

4 8 16x 32x% 64x° 128x 256y  16y° 16y

—L+?—7y F Tyt —4y5+ 8. 3. 1) 462a%Va; 2) 252“‘

4 2
4. 1) 23Lx15; 2) 221y, 5. 1) T,-28a% 2) T;—924b7; 3) Ty3—455;
4) T13=18 564x’1. 6. 1) 286;’92%; g) 1001x%
Yy
§ 10. 1. 1) (25 0), (05 2); 2) (1; 2), (25 1). 2. 1) (25 1), (1; 2);
) . 5. 13 5. )
2) (2 1, (15 2. 8. (25 2) (-2 -32), 3 5) (-3 -5
5 13 5
2) -1, (-1 (= — ) (-~ =) 4 D 00,
) ( )» ( ) (\/138 vﬁ) < V138 \/138) ) ( )
(75 7); 2) (0; 0), (85 8). 5. 1) (1; —6); 2) (2; —3). 6. 1) (2; 4), (—2; —4);
2) (4 2), (-4 -2). 7. 1) (53 -8), (& -4), (33 -5); 2) (3 -3),
(2; —4), (0; —2). 8. 1) (V2; 3), (-V3; 2); 2) (V3; —1), (-V3; -1).

9.1 (-2 1)y (-2 L) 101 (-1 1) (45 2) 5 (12, 8
(-5 D)L G2 -1 2@ -1 ). 121 (-1 S 1),
B (3 B ke )

126




[y
w
—

p—
I
|
00
|
Do
\/
/\
w
®
|
w
e
|
W
=
v

14. 1) (0; 0; 0), (—%; —%; —1), (—%; —%, —%) 2) (0; 0; 0),
(45 12; —4), (15 6; —4). 15. 1) (55 25 1), (55 -2 1), (13 15 - 1),
3 2)

1)
CL-1D, (35-1-2) (-
2

2 Lineyy (L L) (n-n-1),
%; - 2 )

—
—
S———
—
Do |
-
—
SN——
/
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aea IV

§ 1. 6. 1) Her; 2) na.
§ 2. 1. 1) Asnserca; 2) He asiaserca. 2. 1) He saBasercs;
2) apasierca. 3. 1) fAsasaerca; 2) He aBiasgercda. 4. 1) —2,7; 2) 0,1.

5.1) 1; 2) 0. 6.1) S=8+4V3; 2) S=-3V3. 7.1) %;5

— = =
M. 8. 1) 2 caywasa: b; = 4-v2 by 2v2-1
21/3 7 14

_4+4V2 _1+2V2, cn 8 (1 4/2
b= 7 , byg= 14 ; 2) 2 cayuas: b1—13<1 3>,

3 2 2 A/ 2 3 2 2
bz—T3< g—g) nJjin bl_T3<1+ 3> bz——T3< g-’—g).

9. 1) 16 2) 81 3) . 4) 18. 10. 1) 24; 2) 16

§ 3. 1. 1) 3, 2) 13. 2.1) 4; 2) 17. 3. 1) IIpr x>1, x<0;
2) x<—1, x>0. 4. 1) x<-1, 0<x<1; 2) ~1<x<0; x>1.

5.1) x<-1, x>7; 2) x<5, x>8. 6. 1) 3(x—2)2V2(x-2);
2) 0,5/x—31V5(x—8). 7. 1) 2(x—2)Vx(x-2); 2) %(x—3)3\/x—3.

/ / 3/
) 3(1/—35); 2) 5(x_y)' 9 ) x+y-
y+x xX—y

10. 1) V5abem; 2) Vaxt y2". 1. 1) 15 2) 5. 12. 1) 1; 2) 10.

13. 1) V6-1; 2) {3-V2. 14. 1) [la; 2) za. 15. 1)%%’61)

2) % 16. 1) (“‘1)(”“ tVat+2). oy 1,5a(Vb+2-VI-b).

17. 1) z(Vz-3); 2 \/’+\f 18. 1) fsanerca, a=—\2; 2) a-
JseTrcs, a=—\/§ 19. 1) dABnasercs, a=— \/_ 2) aBasercsd, a-—\/?
20. 1) Asnsercsa, a=— 2\/5—2; 2) aBasercsd, a=—\/§.

2)

w
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1 3
§ 4. 1. 1) ab; 2) at. 2. 1) a
1

.38 kd 1 9
8

; 2) al2. 3. 1) a 3; 2) al4,
4.1)3b 12;2)8.5.1) a®;2) 1. 6. 1) %; 2) 2,5.7. 1) 15; 2) 28.
8.1)0, 2a‘0’2' 2) (ax)°*3. 9.1) 2; 2)2x%2. 10. 1) 2ab; 12;

2) b5 2. 11. 1) a3 0,5; 2) ab; 12.
12. 1) (¢! mpu O<ec<1, 2) —27“ npu |a|>|b],
c ipu c>1; 2

e opu |a|<|b],

W3 YCJOBUSA 3aMaHUSA CIEAYeT, 4YTO @ U b HOJKHBI MMETh OAUHAKO-
Bble 3Haku, npuuem a=0, b=0.

13. 1) | V2 upm %<a<1, 2) | 2|b| upu b2<a<2b?,
V4a—2 npu a>1;

2Va—-b? mpu a>2b2.

aea V
§ 2. 1. 1), 2) He aBasaerca; 3)—8) aBiagercsa. 2. 1) y—%,
Vo
x#0, y#0; 2) y=—1—, x#0, y=0; 3) y=— 1, x>0, y<0;
\/x 3 \/; g
) y=-4—, x>0, y<0; 5) y=(-2)?, x<0, y>0; 6) y=(-2)*,

Vx 3
x<0, y>0; 7)) y=x %, x>0, y>0; 8) y=x 4, x>0, y>0.
3. 1) VosBaeTr npu x<1, Bospacraer mpu x>3; 2) yObIBaeT mpu
x<1, Bodpacraer npu x>5; 3) Bodpacraer npu 1<x<1,5, yosiBaeT
npu 1,5<x<2; 4) Bospacraer mnpum 2<x<2,5, yObIBaeT upU
2,5<x<3; b) yoriBaer mpu -2<x<-0,75, Bospacraer mnpu
-0,75<x<0,5; 6) y6riBaer mpu —0,5<x<1,25, BospacTaer mpu
1,25<x<3.

§ 3. 1. 1) y=2, x=-3; 2) y=3, x=-4; 3) y=-3, x=4;

[ Do

4) y=-2, x=3. 3. 1) ~T<y<3, y=—++ 3(;0 5 ) —s<y=<2,
1, 7 _3 _4 8
Vy=—yt 1@ oV Y¥="by=5+ x+1 4)y V=3 36

§ 4. 1. 1)—4) YpaBHeHUs paBHOCUJIbHBI; 5), 6) BTOpOE; 7), 8)
mepBoe. 2. 1) x=1; 2) Her KopHeit. 3. 1) x=3; 2) x=6; 3) x=5;
4) x=4.4. 1) x>2, -5,5<x<-1; 2) x<-3,4<x<39; 3) 0<x<1,
x<0; 4) x>1, —1<x<0. 5. 1) PaBHOCUJIBHBI (BTOPOEe ypaBHEHUE
BTOPOI CHCTEeMBLI — HOUJIeHHas CyMMa yPaBHEHHUM IIepBOI CHCTEe-
MBI, pasjesieHHaa Ha 4); 2)—4) paBHoCHJBHBI. 6. 1) x;=9

——1; 2) x,=4, x,=-0,4; 3) x,=—4, x2=—§; 4) x,=-2,
X9=8; 5) x;=-9, x9=38, x3="7; 6) Her KopHe#. 7. 1) Eciu a<-1
ua>1, To x=4; ecitu a=-1, To x>4; ecnu —1<a<1, T0 x;=4,
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Xo= 4':_18; eciu a=1, To —2<x<4; 2) ecitu a=1, To —1<x<2;
a

ecau a>1, To x=2; ecim a<-1, To x=2; ecau —1<a<1l, To

x,=2, xz—%, ecau a=—1, To x>2.

§5.1.1) x=32) x=38.2.1) x=5; 2) x=2-2. 3. 1) x,-4,
x2=—9;2)x1=—%,x2=2;3)x1=—2,x2=3;4)x1=1,x2=4

4.1)x1=—§qx§=1;2)xf=—§,xr=1.5 1) —6<x<-3; 2) x>13.
6. 1) x<-1, x=%; 2) x<—%, x=—i. 7. 1) x=3; 2) x=3;
3)x=—%;4)x=1.8.1)_10<a<8;2)0<a<3.a 1) Ecam a<—-1,
0<a<1, to xopueii HeT; ecau —1<a<0,a>1, To x= azzl 2) ecau
a<o0, §<a<1 TO KOpPHEH HeT; ecju O<a<%,a 1, To x—zail;

a?+24a+16
16

4) ecim a<2, TOo KOopHell HeT; ecau a>2, To x=0,5a+V2(a-2).
10. 1) (25 3); 2) (35 4); 3) (—4; 2); 4) (55 —1).

§ 6. 1. 1) 0<x<bH; 2) 0<x<3. 2.1) -5<x<-3, x2>3;
2)x<—2,2<x<3;3)—1<x<3;4)x>3.3.1)_2iL<x\
x>5; 2) x<—-4, x>2; 3) 1<x<4; 4) 2<x<3; 5) -2<x<~

x=2; 6) x=—1, %<x<4;7)x<—L x>9; 8) x<-8, x>2.

4. 1) 1<x<2; 2) x>6; 3) x<-3, 3<x<4; 4) 8<x<9.
5. 1) —1<x<1; 2) x<4. 6. 1) Ecau a<0, tTo x>-1; ecau a>0,

TO —1<x<i2—1; 2) npu a<O0 pemenuit Her; ecam a>0, To
a

3) ecitu a<—4, TO x= ; ecan a>—4, To KoOpHell HerT;

2

2

2
1
2

x<2—_2, 3) ectu a<0, To x>—-a; ecim a>0, To —a<x< lz_a;
a
4) ecaiz a<0, To x>a; ectu a>0, TO a<x<a+22-
a
Maea VI

X X 3 * X

$ 111 y=252) y=353) y=(2)5 9 y=(2); 5 y-0,57

6) y=2*. 4. 1) a>b; 2) a<b; 3) a<b; 4) a<b; 5) a<b; 6) a>b;
7) a<b; 8) a>b. 5. 1) 31TV2, 3V6 325, 92y (,32°V3  (,3V0.1 7,

3
3) 3715, (\3)®1, —3%; 9 =0 V0L 01 6. 1) 0<a<1;

2)a>1;3)a>1;4) 0<a<1.7. 1) x<T;y>1; 2) x>-7; 0<y<1;
3) x<-V5; x>V5; 0<y<l; 4) —2<x<2; 1<y<9; 5) 0<x<2;
1<y<1; 6) x<0; x>5 0<y<L.
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§ 2. 1.1) x;=—1, x,=3; 2) x;=—2, x5=—4; 3) x;=1+\7,
x2=1—\/7; 4) x1=-1, x9=-7. 2. 1) x=1; 2) x=0; 3) x=1,5;
4) x=0,5. 3. 1) x=0; 2) x=0; 3) x;=—1, x,=1; 4) x;=-2,
x9=2.4.1) x=—%; 2) x=17;3) x=1,5; 4) x;=1, x3=2.5. 1) x=1;
2) x=0; 3) x=1; 4) x=-1. 6. 1) x;=-1, x,=3, x3’4=1i\/§;
2) x;=—1, x,=2. 7. 1) x1=é, Xy=2, x5=4; 2) x1=—%, x2=%,
x3=1, x,=3. 8. 1) x;=—-2, x,=3. YKasaunue. Pazmenurs 06e
yacTh ypaBHeHHsa Ha 62*7%; 2) x;——-1, x,—4. Ykasanue. Pas-
nenuTs obe wacTu ypapHeHua Ha 5576, 9. 1) IIpu a>0 ogum Ko-
peusb, ipu a<0 KopHeii HeT; 2) nmpu a>0 oauH KopeHb, nmpu a<0
KopHel HeT; 3) npu a <0 Kopueii Her, pu a=0 OoAUH KOpeHb, IPU
a>0 nBa xopusa; 4) nupu a <0 kopueii Her, npu a=0 oAUH KOPEHD,

npu a>0 nsa xopus. 10. 1) a<—73; 2) k<5, k>11.

§ 3. 1. 1) x<-2, x>2; 2)x<-3, x>3; 38) —2<x<2;
4) —0,7<x<0,7. 2. 1) x<—%; 2) x<%; 3) x<0, x>2; 4) —2<

<x<-1.3.1) -1<x<0; 2) -1<x<3;3) —1<x<0; 4) —1<x<0;
5) x<0; 6) x=0; 7) x<0, x>1; 8) x<-\5, —2<x<V5; 9) —1<
<x<0, x>3; 10) x>2. 4. 1) -1<x<3; 2) -1<x<3. 5.1) 0<
<x<l; 2) 0<x<4. 6. 1) x>2; 2) x<—-4. 7. 1) x>1; 2) x<—1.
8. 1) 0<x<2. ¥Yxasamwme. Cpemarp 3amenbl 1=0,5-2* u
0,3=0,6-0,5; 2) -83<x<-1. Yrasamuue. IIpeacraBurs 5*"1=
=0,5*T1.10*", 9, 1) Ilpu a<0; 2) npu a<0; 3) npu a>0; 4) npu
a>0.10. 1) m>1; 2) n>2.

§ 4. 1. 1) (2; 1); 2) (1; 2); 3) (1; 3); 4) (2; 2); 5) (45 1);
. 1) . . 230, . _1. 58 .

6) (4 s D (& D, (-1 T) 8) @ 2, (-1 ). 2D 15 D,
LAY, . 2. 9). . 1. 4). . . _
(2 5)2 @D (55 73 @D (5349 @G D3 1) @ -D),
1, _2), 3.1y (1.3 3 . _9). .
(55 -2)h (55 5) (-5 7) 4 D@2, 2 -2)2) 35 3),

(3; -3).
Masa VII
§1.1.1)-2;2) —-2;3) —-1; 4) —-1. 2. 1) i; 2) —%; 3) —é;
4) i; 5) %; 6) i. 3. 1) 27; 2) 0,25. 4. 1) 5; 2) 3%. 5.1) —2<
<x<0; 0<x<2; 2) —83<x<0; 0<x<3; 3) x<-5; 5<x<6; x>6;
4) x<-5; -5<x<-4;x>4.6. 1) x;=2, x,=logz2—-1; 2) x=4+log,,2.
7. 1) x=0; 2) x;=0, x9=-1.

24 /7 \/ 323
§ 2. 1. 1) x= (12\/172; 2) x= a’b .3.1)-3; 2) -1; 3) 1;
a“-b (0L+b)2

4) 1. 4. 1) —logy5; 2) %10g3 7; 3) 2log;4; 4) —2logz2. 5. 1) x=5;
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-1 2.9y 2.9y _@g.ay 1.y 111 .
2) x=75-6.1) -8;2) 53) -6;4) — 55 5) —11 5 log;2; 6) 8log,3.
7. 1) 1000; 2) 0,1; 3) %; 4) % 8.1) 5;2) 7. 9. 1) 2,903; 2) 2,602;
3) —0,796; 4) —1,097. 10. 1) x=12; 2) x=V3; 3) x=13; 4) x=V5.
_ . _ a+b, 1+a 4(3-a)
3§(23. : 1) x=27;2) x=16. 2. 1) 752) =7.3. 1) — %
-a _138 4. _2 T lgb
1 a 4. 1) lgx= 24 lga+ 3 lgb; 2) lgx 3 lga+ 24 lgb;

_4 13 5. _T 2 7 _1n10:
3) lgac—31g2+24 1g3; 4) 1gx 24 1g5+31g3. 5. 1) 3 In10;

2)

11
2) 5 In5+1.

§4. 1. 1) x>2; 2) x>-1. 2. 1) x<-2, —-1<x<0, x>0;
2) —2<x<0, 0<x<2; 3) 2<x<3, x>3; 4) x<-3, —-3<x<1;
5) —1<x<0,5; 6) —%<x<3. 3. 1) x>2V2;2) x>2V3;3) 0<x<1,
1<x<5; 4) 0<x<1, 1<x<6. 5. 1) x;,=%1; 2) x=1; 3) x=3;
4) x=3. 6. x;3=F1; 2) x1,=%5. 7. 1) x;=2, x,=0,1; 2) x;=1,
x9=-0,9. 8. 1) x=2; 2) x=2.

§ 5. 1. 1) x=4; 2) x=2. 2. 1) Her xopHeil; 2) HeT KOpHEM.
3. 1) x=2; 2) x=-2. 4. 1) x;=2, x3=3; 2) x=4. 5. 1) x=4;
2) x=3. 6.1) x1=%, x=9; 2) ;=1 %=4 3) x,=0,1,
x,=100; 4) x1=§, x,=27. 7. 1) x1=%, x,=25; 2) x;=0,001,
x,=1000000. 8. 1) x;,=10, x,=\10; 2) x;=100, x,=10110.
9. 1) x=10; 2) x=10. 10. 1) x1=% % xy=25.
11. 1) xl=%, x5=5; 2) x1=é, x;=81. 12. 1) x=20; 2) x=12.
13. 1) x; ,=7%0,5; 2) x; ,=+0,5. 14. 1) IIpu a<0 u a>1 ypasHe-

HUue He uMeeT KopHel; ecam 0<a<1l, To x=

, X9=9; 2) x;=

; <
1 a’ 2) mpu a<l1
6

ypaBHeHUe He uMeeT KoOpHeii; ecau a>1, To X=—"73 3) npu
a—
a<0, a=1 u a>4 ypaBHenue He ummMeeT KopHel; ecau 0<a<1 u
1<a<4, o x;,=2+V4—-a; 4) upn a<0, a=1 u a>3 aBHeHNe
1,2
He umMeeT KopHei; ecaum 0<a<1l m 1<a<3, To x1,2=3i\/9—a2.

15. 1) IIpu a<—% ypaBHEHUe He MMeeT KOPHEeN; ecau a>—é, TO
x=log,(3a+1)-log,(a®?-2a+2); 2) npu a<% ypaBHeHHe He
uMeeT KODHeW; eciiu a>%, To x=2logga—logy(2a—-1).

16. 1) x= V10, _V10. o V33  _ 4V33

2 Y775 6 > Y7 "33
§6.1.1) -1,5<x<0; x>1; 2) x<-1; 0<x<2,5. 2. 1) —§<
1, 1 VB, o 2 : 2, gy 1 _1,
SX<=—55 5 <a< s 2) 3<x<0, 0<x<3, 3) 3<x< 6’
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; 4) x<-— \/é_3;x>\/6_ 3. 1) —1<x<1; 6<x<8; 2) 2<
x<T.4.1) -2<x<0; 2) -1<x<-0,6; 3) —2<x<-1;
x>10; 4) x<-3; 1<x<4. 5. 1) \/— <x<1l; x>5; 2) 0,25<x<1;

x>2. 1) 0,1<x<10; 2) 0<x<0,01; x=1; x>100. 7. 1) —8<
x<% 1 <x<10; 2) x<-3; —1,5<x<-1; —1<x<—-0,5; x>1.
8. 1) ) gere_ 2;2<x<3;2) —2<x<-1; 1<x<2; 3) —3<x<—-2;
2<x<3; 4) —1<x<%; %<x<1; 5) ~1<x<0; x>1; 6) x<-1;

0<x<2. 9. 1) 0<x<%; 1<x<2; 83<x<6; 2) —8<x<-2; —1<

<x<0; 1<x<3; 3) logy7T<x<1; x>1; 4) log47<x<log23
10. 1) x<1; x>5; 2) x<—§,x> 3)x> s 4) x>\5; 5) 1<x<2;
3<x<4; 6) —1<x<1; 3<x<b5. 11. 1) ECJII/I a<0 um a>1, To pe-

3
mienuii Het; ecau 0<a<1, To 3<x<1— 2) ecau a<1, To perie-
a

A cn|r—l
c:xwl'-‘

<

V

a- 7 <x<1; 3) nmpu a<1 pemtenuii HeT;

HU HeT; ecJun d>1 TO

ecan 1<a<1,5, To x<-— 3- ‘llnx>\/3 a,ecnna>15 TO X —

a_
aio6oe uwmciao; 4) npu a=0 u a>3 pemenuii Her; ecau a<0, To
y/ _ _ \/ _ _
_ 1,5 a;(4,5 a) <x< (1,5 a;(4,5 a); ecom 0<a<1,5, To
y/ _ _ \/ _ _
x<-— .5 a;(4’5 @) u x> a5 a;(4’5 a); ecau 1,5<a<3, ToO

2—-a
x — Jr06oe umciio; 5) ecau a<2, To 9c>log4 a; ecanm 2<a<3,

—2
TO X — JIIO60€ Y1CJO0; ecau a>3, TO x<log4—3; 6) eciu a<1,

—a
TO x>log4 ; ectu 1<a<b, To x — jgroboe 4mcJa0; ecau a>>b,
—a

—1
TO x>log4m.
Maea VII
T, 1071 417 | 1491 431w ,
§1.1.1) 8’ 2) 450 ° D 720° ) 2160 ° 3. 1) 5400’

2) gfjgg . 1) 18°% 2) 1,8°. 5. 1) 612° 2) 864°. 6. 1) ~1,15°
2)~287°71)—c )—CM81)a)ﬂ )Z—ZT‘CM,
2) a) ? cM; 6) &5“ em2. 9. 1) 0,3718; 1,3657; 3,4607; 2) 0,4835;
1,4401; 3,5108. 10. 1) 25°15, 74°29, 114°33; 2) 27°56,
85°57', 126°3'.

132



P \0,47[ P
x @ x
Puc. 7 Puc. 8
§2. 8. 1T ulV; 2) I uIV. 9. yA
1D IwulIV; 2) ITulIV. 10. 1) II u III;
Tk

2) ImIL 11. 1) u 2) Puc. 7, y= 57,

keZ. 12. 1) Puc. 8, y=0,4n+Tnk,
keZ; 2) puc. 9, y=0,2n+ Tk, kEcZ.
13. 1) Puc. 10, y=+0,1nt+ Tk, k€Z; 0,2 )P
2) puc. 11, Y==+0,4T + Tk, keZ. (o)

31, 8n i, 157
14. 1)—7,2) 7 .15, 1) 32,:2) 39

5T . 137 2 .
16. 1) 120 2) 60 17. 1) 6 3 ©
2) 20 c. 18. 1) 2760 0o6/mumn;

]

2) 3600 06/muH. Puc. 9
§ 3.1. 1) sing=$, cosg=%; 2) sin30°=%, cosSO°=V73.
- o_V2 o__ V2, ) n_\2
2. 1)s1n135—2, cos 135° = 5 2)sm4—2, cos4—2.
in(— T\ _ _T\_0: 9) sin(— 28\ V3 o(_2m)__1
3. 1) sm(— 2)— 1, cos( 2) 0; 2) sm( 3 ) P cos( 3 > 5"
x

Puc. 10 Puc. 11
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st _ 1 5n_ V3. ST _ smo_
41)s1n6—2,cos6 2,.‘2)s1n2 l,cos2 0
_8my__ V3 _8my__1 _om)__ V2
5. 1) s1n( 3>— 2,00s< 3> 2,2) sm( ) 5
_omy_ V2 3t m _ Tz
cos( 4)_ 2610, -0, 271 -2 -3, I,
3n . 2m . BT, . 3nm_ . bW 2n 5T,
-5 8. 1) s1n?>sm?, 2) sin n >sin 3 9. 1) cos 3 >cos 3
9 3T 5T ) 1 1 .
) cos S >cos . 12. 1) 3,1;2) 15, — 5. 13. 1) 2, -2; 2) 3, 3.
nn X _ T  Tn ___®m _ 2mn .
14. 1) x—?, nez; 2) x= 4+ Pl neZ.15. 1) x 12 + 3 nez,
2) x=g+6nn, neZ. 16. 1) x=—%+nn, nez; 2) x=>5n+8nn,
neZ. 17. 1) a) B(%; %), 0) sin0c=—72, cos(x=g, tgo=1;
2) a) K(—é; —@); 0) sinoc=—§, cosoc=%, tg(x=—\/§.
§4. 1. 1)+, -, +52) +, +, +. 2. 1) —, £+, 5 2) +, +, +.
8.1) 4, + 45 2) £, -, +. 4. 1) sinJz> sin 275 2) cos 1% >
>cos%. 5. 1) sin(~1,3)<sin(-3,2); 2) cos(-2,5)<cos(-5,5).

6. 1) tg585°>cos585°%; 2) ctg485°<sin485°. 7. 1) Munyc;
2) munyc. 8. 1) Ilmroc; 2) mmHyc. 9. 1) sina<0; 2) sino>0.
10. 1) cosa>0; 2) cosa>0. 11. 1) He mosxeT; 2) MOXKeT.

§ 5.1. 1) sin(x=‘\/§, secoc=—\/§; 2) cosoc=—£, cosec Ol =

13
13 . 24 24 _4/2 _

=—% 2. 1) s1noc—2—5, tgoc——T, 2) cosO = 3 ctga \/E
3. 1) 2nn<x<m+2mn, neZ; 2) %+27‘cn<x<3—2n+2nn, nez;
4. 1) x:ﬁg-l—ﬂ:n, neZ; 2) x#mn, necZ. 5.1) Her; 2) Her.

6a+1. 3+7a 505 . 25 303 . 15
6. 1) 3740 2 a3 T 3625 2 550 8D g5 2 g
9. 1) —0,944; 2) 0,296. 10. 1) 6; 2) 11. 11. 1) ~0,9; 2) ~0,7.

5a—a’ 56— b°
12. 1) 2424 2) 20

§ 6. 2. 1) 2nn—g<x<g+2nn, X=T+21n, neZ; 2) 2nn<

<x<T+2mn, x=g+27tn, neZ. 3.1) 2Mn-n<x<2mn, neZ;
2) 2nn—%<x<g+2nn, neZ. 4. 1)%+nn<x<n+nn, nez;

2) 3—2n+1'cn<x<27t+7tn, neZ. 5. 1) g+21'cn<x<3—2n+21'cn, nez;
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2) T+2ntn<x<2mn, n€Z. 6. 1) x¢g+nn, neZ; 2) x#nn, n€Z.
7. 1) x¢g(n+1), nez; 2) x¢g(n+1), neZ. 8. 1) x¢g(n+1),

neZz; 2) x¢g(n+1), neZz.

§ 7.1. 1) sm(—g>< cosz? 2) s1n<—5Tn)>cos5TTt

2. 1) ctg—>tg<—ﬂ>, 2) tg(—£><ctg4—n. 3. 1) s1n<—?Tn>>
>tg— 2) ctg(—%><cos<—ﬂ) 4. 1) +\2-a2; 2) +\2-a2
§ 8. 1. 1) sin(OL—l—B):%, cos(O(—B)=—%;

2) sin(o-B)=- 22, tg(@+B)=-312. 2. 1) tg(a+p)-- 22,
ctg(0-B)=— 55 2) te(0-B)=-2, cte(+B)=5,5.9. 1) x= AT

+1°
a#—-1, k€Z, xR, a=—1; 2) x— "fl, a#—-1, keZ, xR, a=—1.
§9. 1. 1) smzoc_ﬁ tg 200=—2V2; 2) cos20c——2—75,
ctg20€=— . 2. 1) sin40.=0,96; 2) cos4oc——% 3. 1) sin3a=
=ﬂ; 2) cos3a=—ﬂ. 4. 1) tga:-%; 2) sinoc=§—§.
5. 1) H:a/'lﬁﬁe'r 6. 1) Her; 2) mer. 12. 1) —; 2) 3.
5-V5 1
13. 1) N% 2) V54+
§ 10. 1. 1) sin(x=%, cosoc=% tg0c=§' 2) sinoc=1is,
cosOL=— tga——ﬁ 2. 1) 200s—<251n§+2cosa>

2) ZcosE(5cosE—sm ) 3.1) —3; 2) —3. 4. 1) —3; 2) —2.
5. 1) 10,8; 2) —\0,1. 6. 1) 10,2; 2) 10,9.

§ 11. 1. 1) sin40°>sin160°; 2) cos 70° > cos 280°.
2. 1) cos6,4w<0,5; 2) sin3,1m>-0,5. 3. 1) cos0,9m=sin252°;
2) cos 6,41 <sin(-252°). 4. 1) tg3,7Tn=ctg 3,87m; 2) tg765°<
<co0s348°. 5.1) 0; 2) 0. 6. 1) 0; 2) 0. 7. 1) —1; 2) —1.

8. 1) ;\V2; 2) 3tg2x; —V3. 9. 1) 2-12; 2) @ 10. 1) V3;
2) 1. 11. 1) %; 2) %

cos 2x

§ 12. 1. 1) 2cos( - %) 2) 2sm<z——> 6. 1) 2sin(20- T );

2) —8cos20. 7. 1) sin20cs1n2[3, 2) sin? (o - P).

135



§ 13. 1. 1) sin10°+sin14°-1/3sin12°  2) cos5°+cos15°+
+c0s25°. 2. 1) cos1°+cos3°+cosb5°+cos 7°+cos9°+cos11° +cos 13° +

+cos15% 2) cos5°—1V3cos15°+cos35°. 4. 1) %; 2) % 5. 1) —0,5;

2) éthTTt. 6. 1) 8cos8acos®a; 2) 2sinbasin3ocoso. 7. 1) %;
1, 1, _3 1 _ .1 1)

- 2) T a 8. 1) 2(cos(m n)+1); 2(cos(m n)—1);

2) %(cos(m—n)—k 1); %(cos (m-n)-1).

Mnaea IX
119 7 7 7 16 56
11, , 18 49 am 5o 9.
4119 B 5 on-4;2) 4n-10.6.1)9- 31 2) In-13.

7. 1) x=iarccos§+2nn, neZ; 2) x=iarccos(—%)+2ﬂ:n, neZz.

8 1) x=241 4ez;2) x="4T ¢z . 9. 1) x=+ -~ + 2

472 8 " 4 1274
. _4 &, 2nn 4T . _r
nez; 2) x=+ 15+ 5 ,n€Z.10. 1) x i3+nn,neZ, 2) x 8+
+%‘, nez.
24, 5, 24 120 . 5, _ 120 4(1+3V3)
§2 1.1 5252) oo 201) 110 2) -0 3. D) T
3V15-7 8V2+3, , 8-3V5 3. 4
2) e, 4 SEES g SRR sy Sm 2) o
6. 1) —%n; 2) -%. 7.1)8n-10; 2) 11-4n. 8. 1) gn—s;
7 _mn 9y xR iy, Tn
2) 11—571:. 11. 1) x= P , REZ; 2) x= g0 X (-1) 12+ 9 , n€Z.

12. 1) x=(—1)”%+1‘cn, neZ; 2) x=(—1)”“arcsin§+nn, neZz.

13. 1) x=i%+n—2n, nez; 2) x=;—4+n—;, neZ. 14. 1) x=nmnn,

nez; 2) x=“—2”, nez. 15. 1) x=i%+7tn, nez; 2) x=g+%”,
nez.

1.9 5 1, 7 11, 5 24

§3.1. 1) ﬁ,2) -2 3532 7.3 D\ 2)

4.1) 3.9y 9 5. 1)-3n,2) -4 6. 1) 13-4m; 2) 7-2r.

65 \/85 7 9

1 Tn T Tn
10. 1) x=7n, x=+ = , nez; 2) x="1" x_4 L T
0. 1) x=mn, x=tarctg ) +T7n, n ) x g X 12 + 3

neZ. 11. 1) x=—arctg%+1‘cn, neZzZ; 2) x=arctg%+nn, nez.

12. 1) x=i%+nn, neZ; 2) x=iarctg%+ﬂ:n, neZz.
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§4.1. 1) x=F +mn, nez; 2) x—n+2nn, neZ. 2. 1) x- +5—é‘+

+21n, nez; 2) x=i37f+2nn, nez. 8. 1) x=(-1" ¢ +7n,
nez; 2) x=(—1)”+1%+1tn, neZ. 4. 1) x=—arctg%+ﬂ;n, nez;
2) x=arctg2+mn, necZ. 5. 1) x=g+1'cn, x=ig+2nn, nez;
2) x=mn, x=(—1)"“%+nn, neZ. 6. 1) x=%+ﬂtn, nez;

2) x—z n—zn, neZ. 7. 1) x=i%arccos(2—\/§)+nn, nez;
2) x i%arccos(3—\/§)+ﬂ:n, neZ. 8.1) x=iarccos<—%)+21‘cn,
nez; 2) x=i%arccos%+nn, neZ. 9. 1) x=—%+7‘cn,

=(- 1)" +—, nezZ; 2) x=%+ﬂ:n, =(- 1)”“n+7, neZz.

10. 1) x=T+2TCn, x=%+2nn, neZ; 2) x=§+7tn, nez.

11. 1) x=(—1)”arcsini+ﬂ;n, neZ; 2) x=iarccos§+2nn, neZz.
12. 1) x=¢%“+2nn, nez; 2) x=(—1)ﬂ£+nn, nez.13. 1) x=(—1)n+1£+
+7n, n€Z; 2) x=+— +27tn, neZ. 14. 1) x——+—, neZ; 2) x=nn,

x——z+1'cn neZ.15. 1) x= %—H‘Cn,nEZ 2) x=(— 1)” +T7n, ncZ.
16. 1) x=+ T +7n, ncZ; 2) x J_r%arccos%+nn, nez.

17. 1) x=iarcs’mﬁ+(2n+1)n, nez; 2) x=(—1)”+1arcsin\/§+nn,

nez. 18. 1) x=+ 3% L onn, nez; 2) x=(—1)”arcsin\/%+nn, nez.

4
S VIR L1 VI 14 _T Tn
19. 1) x—4+ 2 x 2 +Tn, n€Z; 2) x=mnn, x 2 T,z 2 , neZ.
b4 . __r
20. 1) x=27n, x=F arccos<1—6>+2nn, neZ; 2) x= ) +27n,

x=—%+(—1)”arcs1 < —1)+7mn, ncZ.

aw

-, Tn . In
§5.1. 1) x= 4 , 20+ 10° nezZ; 2) x= 12" neZz.
T, Tn 1 -V17 T, .n
. = b J’» ’ ; = b
2. 1) x= 3 + 4 x= 5 arccos — +7mn, n€Z; 2) x 3 + 4

-1+V3

x=i%+nn, neZ. 3. 1) x=nn, x=+arccos +27n, ncZ;

2) x=n—2n, x=iarccos§+2nn, neZ. 4.1) x=%+%’ nez;

137



2) x=4nn, x=+ + X 1210, nezZ. 5. 1) x=ntn, neZ; 2) x=nn,

3
T, Tn . _r _r_ Tnn
neZ. 6. 1) x=nn, x—g—i—T, neZz; 2) x—2+Tcn, x 8+ 1
neZ. 7. 1) x=—arctgi+nn, nez; 2) x=—arctg\/§+1‘cn, nez.

V5

8. 1) x=—%+21‘cn, x=3—8n+27tn, neZz; 2) x=—g+2nn, x=3?n+

+2nn, neZ. 9. 1)x=“+“7”, nezZ; 2)x=1% neZz.

4 3
10. 1) x=+ -~ 4+ nez; 2) x=2 4+ nez. 11. 1) x=Tn,

12 2 8 4
I ' T
x=+nn, x=i€+n(2n+1), neZ; 2) x =E+Tl:n, x=+nn,
T T ionn, nezZ. 12. 1) x="24+ T 52214k, n=3+6k,
276 4 2
nezZ, keZ; 2) x_%”, n#3+6k, ncZ, keZ. 13. 1)x—§+1tn,
Xx=—- 181 +mn, x—ﬂ+ﬂ:n neZ; 2) x=— =" I T inn
24 24 2’ 12 2’ 6 ?

neZ. 14. 1) x=arcsin1—53+21'cn, nezZ; 2) x=arcsin%+2nn, nez.
15. 1) x=%+1‘cn, nez; 2) x=g+nn, nez.
. I _3n . )
§6. 1. 1) <nk, . +nn), ( L+ 2mk; nn), keZ, ncZ;

2) (—Eﬂck —%th) k€Z, ncZ. 2. 1)( +Tk; 1'C+27tn>

(%-H’Ek; +arccos \/52_1 +27:n> keZ, neZ; 2) (—+1ck n+2nn>

(§+1'Ck +arccosx521+27|:n> keZ, ncZ. 3. 1)< + Tk ——I—TCn)

(Z +(—1)karctg2+n—;+nn; (—l)karcth—i—nn), keZ, ncZz,
1 1
2) (nk; mn), <arctg§+nk; arcth—th),

(—arctgl+7tk; —arctg%+nn>, keZ, ncZ. 4. 1) (nk; g+7tn>,

6] +Ttk; E—|—71:n>, ( arctgx3 +Ttk; —E—l—nn), keZ, ncZ;

(arctg 6 6

2)( + Tk —+7tn> <£

1 +Tk; arctg 3 +Ttn),

<—Z+nk; —arctg%+nn> k€Z, neZ. 5. 1)( +Tk; —+nn>
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k. —ﬂ—”—k+2nn>, kEZ, nez; 2) (J_r%+2nk; i%+2nn>,

(E Tk
4 2’ 4 2
<+ 5T . 5T
_?+2nk, i?+27tn), keZ, ncZ.
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